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А. ОБЩА ХАРАКТЕРИСТИКА НА ДЕЙНОСТТА НА ИНСТИТУТА ПРЕЗ 2020 г. 

Преглед на изпълнението на целите (стратегически и оперативни) на звеното, оценка и анализ 
на постигнатите резултати и на перспективите на звеното в съответствие с неговата мисия и 
приоритети, съобразени с утвърдените научни тематики 

Мисията на ИИИ при БАН е да подпомага икономическото развитие и успешната интеграция на 
България в ЕС чрез научни изследвания, оценки и предложения за икономическата политика на 
държавата и бизнеса, чрез създаване и разпространяване на знание, чрез обмяна на опит и обучение на 
учени и специалисти. 

В изпълнение на заявените стратегически и оперативни цели, през 2020 г. ИИИ при БАН 
продължава да утвърждава позициите си на водещ академичен център в областта на икономическата 
наука в България и на експертен център за приложни знания, компетенции и консултации в областта 
на стопанската политика и практика. 

Постигнатите резултати в дейността на Института през 2020 г. са в съответствие с утвърдените от 
Научния съвет „Приоритети на изследователската дейност за периода 2014-2020  г.” Те са насочени 
както към развитие на теоретико-методологични знания, така и към идентифициране на обективно 
съществуващи проблеми, определяне на възможни ефекти и формулиране на конкретни препоръки. 
Голяма част от научните и научно-приложните разработки надхвърлят чисто икономическото 
измерение на изследваната проблематика чрез прилагането на интердисциплинарен подход. 

В проектите на ИИИ при БАН се открояват анализи и оценки на състоянието, промените и политиките 
относно: 

 икономическата динамика и междуотрасловите взаимодействия, реалния и финансовия сектори, с 
фокус върху пенсионната система на България – съдържание, резултати, предизвикателства и 
решения; 

 пазара на труда и жизнения стандарт в България на национално и регионално равнище; 

 възможностите за разширяване на сътрудничеството между академичната сфера и бизнеса в 
България; 

 структурите и управлението на българските предприятия; 

 корпоративното управление на държавните предприятия; 

 пазарната стратегия и маркетинговата структура за успешно управление на фирмите; 

 субкултурните проявления при корпоративния мениджмънт; 

 ролята на човешкия фактор в иновационната дейност на индустриалните предприятия; 

 мястото и ролята на България в международната икономическа специализация; 

 приобщаващото регионално развитие - социални, икономически и екологични измерения; 

 икономическия растеж и конвергенцията в ЕС; 

 фискалните мултипликатори в България и в страните от ЦИЕ; 

 устойчивостта на завръщането и факторите за последваща миграция на българското население; 

 търговско-инвестиционните отношения България-Китай. 

През 2020 г. са завършени 10 проекта от научноизследователската програма на ИИИ при БАН, а други 
9 проекта са със срок на изпълнение през 2021 г. и 2022 г. 

ИИИ при БАН разширява и задълбочава партньорството си с представители на централната и местната 
администрации; на държавни и частни бизнес структури; на неправителствени организации, на 
международни институции и организации, като предоставя експертни доклади с анализи, оценки и 
препоръки в отговор на заявени от тях потребности; работи по съвместни проекти с български и 
чуждестранни академични институции. 



6 

През 2020 г. Институтът е водеща организация или съизпълнител при осъществяването на 13 научни 
и научно-приложни проекта, в това число: 

 по договори с МОН: по ННП „Здравословни храни за силна биоикономика и качество на живот“ (1), 
по конкурси на фонд „Научни изследвания” (4); 

 по договори с БАН: по линия на международното сътрудничество в рамките на междуакадемични 
договори и споразумения (5); по НП „Млади учени и постдокторанти“ (1); 

 по Програма за споделяне на знания (KSP) на Министерството на икономиката и финансите на 
Република Корея, с подкрепата на Министерството на икономиката на Р България - проектът се 
реализира от ИИИ при БАН съвместно с Korea Development Institute (KDI) с цел да се създаде 
система за ранно предупреждение за кризи в приоритетни области (1). 

С лично участие на академични служители от Института се разработват 16 проекта, финансирани по 
договори с международни и национални институции и организации: ЕК, ЕСФ, Global Water Partnership 
– ООН, Администрация на МС – ОП „Добро управление“, МТСП – ОП „Развитие на човешките 
ресурси“, МОН – Националната пътна карта за научноизследователски инфраструктури (2018-
2022), МОСВ, МВнР и други, което е признание за тяхната компетентност, аналитичен и експертен 
опит. 

Институтът и негови сътрудници са членове на над 60 международни и национални научни мрежи и 
организации. ИИИ при БАН има сключени споразумения за сътрудничество (за изследователска, 
публикационна, обучителна дейност) с редица академични институции в България и чужбина – от 
Европа и Азия. На основата на междуакадемичното сътрудничество с чуждестранни академии (РА; 
МАНИ; НАНУ), ИИИ при БАН реализира съвместни проекти и публикации, участия в международни 
научни форуми, обмен на знания и опит. Съвместният проект на Института с Корейския институт за 
развитие по Програма за споделяне на знания (KSP) на Министерството на икономиката и финансите 
на Република Корея, с подкрепата на Министерството на икономиката на Р България, представлява 
научна и приложна иновация за България и е ценен принос на Института при създаването на система 
за ранно предупреждение на кризи в три сектора: сектор суровини, имотен пазар, пазар на труда. 

Чрез своите акредитирани докторски програми ИИИ на БАН гарантира изследователски компетенции 
и организационен капацитет да подготвя висококвалифицирани специалисти - икономисти за нуждите 
на администрацията, бизнеса, науката и образованието. През 2020 г. в Института са обучавани 9 
докторанти: 7 - задочно обучение и 2 - на самостоятелна подготовка. Един докторант e отчислен с право 
на защита и един e прекратил докторантурата си по лична молба. В Института са осигурени 
необходимите условия за пълноценното обучение на докторантите и успешна защита на докторските 
им дисертации. 

Въпреки ограниченията и несигурността, предизвикани от непредвидените пандемични условия в 
национален и световен мащаб, през 2020 г. ИИИ при БАН е организатор и съорганизатор на 7 
национални и международни научни форуми, в които взимат участие представители както на 
българската, така и на международната академична общност. Научни сътрудници от Института 
представят резултати от изследванията си и на други 9 национални, 31 международни и с 
международно участие научни форума у нас и в чужбина. 

ИИИ при БАН е сред водещите научни институции по публикации и цитирания, регистрирани в базата 
на RеPEс (Research Papers in Economics). Значителен брой от учените в Института са сред топ 25% от 
авторите в България, регистрирани в RеPEс. Академичният състав на Института има множество 
публикации в национални и международни научни издания, включително реферирани и индексирани 
в световноизвестни бази данни с научна информация, като публикациите намират широк отзвук чрез 
множество цитирания от български и чуждестранни автори. През 2020 г. сътрудниците на Института 
са реализирали 135 публикации. Регистрирани са 182 цитирания на публикации на академичния състав 
на Института. 

Институтът за поредна година публикува своя Годишен доклад „Икономическо развитие и политики в 
България: оценки и очаквания“, с тема на фокус „Реформите в пенсионната система на България – 
съдържание, резултати, предизвикателства и решения". Докладът е единствено по рода си издание за 
състоянието и развитието на българската икономика. В него всяка година се проследяват 
макроикономическите показатели, реален, фискален и банков сектор, пазар на труда, външна търговия, 
като се дават препоръки за подходящи политики с перспектива за три години. Поради усложнената 
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епидемична обстановка в страната не беше възможно ИИИ при БАН да представи Годишен доклад 
2020 пред обществеността на регулярна пресконференция в БТА. Но екипът, разработващ Доклада, 
реагира своевременно на променените условия и предложи Оценка на първоначалните ефекти на 
COVID – 19 върху икономическото развитие на страната, която в началото на месец април бе 
публикувана на сайта на ИИИ при БАН (Икономистите на БАН с 3 сценария за макроикономическите 
последствия у нас от борбата с COVID-19) и широко отразена от медиите. 

Институтът продължава своята издателска дейност чрез двете си реферирани научни 
списания – „Икономическа мисъл“ и „Икономически изследвания“. „Икономически изследвания“ 
е едно от малкото списания с Импакт ранг в областта на икономиката в страната - SJR: 0,2 
(2019) и е в група Q3 ”Economics, Econometrics, Finance” на Scopus, а „Икономическа мисъл“ се 
индексира и реферира в ERIH PLUS (Европейски реферативен индекс). 

Постиженията на ИИИ при БАН през 2020 г. са резултат от продуктивна общественополезна и 
разнообразна изследователска, експертна, обучителна, публикационна и издателска дейност, 
съобразена с научноизследователските приоритети на Института и финансирана, наред с бюджетната 
субсидия, от национални и международни институции, от бизнеса и неправителствени организации. 
Значимостта на резултатите, за която може да се съди по търсеното от редица потребители и партньори 
сътрудничество, както и нарастващата цитируемост на публикациите, е доказателство за 
изследователското признание на учените в Института и разкриват добра перспектива за бъдещи 
проектни участия на звеното в конкурсите по различни национални и международни програми. 

 

Изпълнение на Националната стратегия за развитие на научните изследвания в България 2017-
2030 - извършвани дейности и постигнати резултати по конкретните приоритети 

Изпълняваните на равнище на модерното научно познание научноизследователски проекти и 
комплексни експертизи са обвързани по своя научен смисъл и социална значимост с реализирането на 
Националната стратегия за развитие на научните изследвания в България 2017-2030, чиято цел е 
превръщането на науката във фактор за развитие на икономика, базирана на знанието и иновациите. 

В съответствие с Националната стратегия се изпълнява Стратегия за научно развитие на Института за 
икономически изследвания при БАН за периода 2018-2030 г. 

Съдържанието и приоритетната насоченост на научните изследвания на ИИИ на БАН отразяват както 
потребностите на българската социално-икономическа реалност, така и предизвикателствата пред 
съвременната наука в европейски и световен аспект. Развитието на научните изследвания се възприема 
от учените в Института като основно конкурентно предимство в глобалното икономическо състезание. 
Научните и научно-приложните разработки надхвърлят чисто икономическото измерение на 
изследваната проблематика и чрез прилагането на интердисциплинарен подход предлагат хипотези и 
решения, съобразени с целите на Националната стратегия: постигане на динамичен и устойчив 
икономически растеж, повишаване на заетостта и намаляване на бедността, подобряване на 
образованието, насърчаване на научната дейност, изграждане на „общество на знанието”. 

В Института се извършва изследователска и експертна дейности, съответстващи на приоритетни 
научни направления: 

 експертизи в областта на политиките за енергийната ефективност, опазването на околната среда, 
създаването на условия за висок жизнен стандарт; 

 апробиране на приложни аспекти на концепцията за зелена икономика; 

 участие в работни пакети по ННП „Здравословни храни за силна биоикономика и качество на 
живот“; 

 определяне на екологични измерения на приобщаващото регионално развитие; 

 оценка на промени и перспективи в продоволствената сфера в ракурса България – ЕС. 

Стремежът на Института е да се насърчава мобилността на учените, като важен аспект на 
Националната стратегия, чрез стимулиране на участието в проекти по международни програми и 
представянето на резултатите от научноизследователската дейност на международни научни форуми. 
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Една от основните задачи на Института е създаване на условия за различни форми на изява на младите 
учени: 

 включване в проекти на Института – международни и с национално значение; 

 участие в международни и национални научни конференции; 

 публикационна дейност. 

В съответствие с Националната стратегия ИИИ на БАН: 

 развива интердисциплинарни изследвания, вкл. с институти на БАН, с други научни организации и 
висши училища, с институции на национално и на регионално ниво (областни и общински 
администрации); 

 участва активно в обществено значими проекти и експертизи, възложени от министерства и други 
държавни институции; 

 насърчава публикационната активност на учените, с акцент върху международни издания с 
рефериране и индексиране в световно известни бази данни с научна информация, вкл. с импакт 
фактор и ранг; 

 задълбочава двустранното сътрудничество и международното партньорство като важни 
стратегически аспекти за академично развитие на учените и възможност за ползване на съвременни 
научни инфраструктури; 

 подкрепя членството в международни мрежи и научни организации. 

 

Полза/ефект за обществото от извършваните дейности 

Важен критерий при избора на теми за проекти от научноизследователската програма на Института за 
икономически изследвания при БАН е потенциалната полза за икономиката и обществото от неговото 
изпълнение. 

В Института се извършват научни и научно-приложни изследвания, насочени към задоволяване 
потребностите на обществото от нови знания и иновативни подходи, които обясняват 
закономерностите на икономическото развитие, аргументират адекватни мерки и политики, предлагат 
съвременни методи на управление, насърчават модерния начин на икономическо мислене и 
възприемане на икономическата реалност. 

Научните разработки обхващат различни аспекти на икономическите отношения в страната, както и 
със страни от и извън ЕС; дават реални оценки на състоянието и прогнози за развитието на българската 
икономика и българските предприятия, на реалния и финансовия сектори; на пазара на труда; на 
доходите, социалното осигуряване и защита; на ролята на международните икономически и финансови 
институции за България; на регионалната икономическа ефективност и системата на местните 
финанси, и др. 

Изследователската дейност на учените от ИИИ при БАН съдържа експертни анализи и рационални 
решения на важни социално-икономически проблеми, които вълнуват българското общество и могат 
да намерят ефективно приложение в работата на управленските органи на различно равнище, в рамките 
на законодателната и изпълнителната власт. Конкретните предложения и препоръки, направени в 
научни разработки с приложен характер по заявка на външни потребители, са в полза на обществото и 
отговор на потребностите на централната и местната администрация, бизнеса и неправителствения 
сектор. 

Изследователското сътрудничество на Института с национални и чуждестранни научни институции и 
висши училища, вкл. на регионално равнище, разработването и реализирането на съвместни проекти, 
на лекционни програми и курсове повишават неговите авторитет, влияние и значимост в национален и 
международен план. 

Публикациите, лекциите, обществените и медийни изяви се използват за популяризиране и 
разпространяване на научното знание не само сред специализирана, но и сред по-широка аудитория. 
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Взаимоотношения с други институции 

ИИИ на БАН поддържа взаимоотношения с редица институции и организации. 

През 2020 г. учени от Института изпълняват проекти, финансирани по програми и фондове от 
национални и международни институции: проекти, финансирани по Оперативни програми на 
структурните фондове към МС, МОН и МТСП – 5; проекти, финансирани от други европейски и 
международни програми и фондове – 7, от които са завършени 6 проекта, като по един от тях 
Институтът е съизпълнител. Проектите, финансирани от Национални фондове, по договори с 
министерства и други ведомства са 8, от които 3 проекта са завършени, като по два от тях Институтът 
е водеща институция или съизпълнител; други 5 проекта продължават да се изпълняват, като по три от 
тях Институтът е водеща институция или съизпълнител. По линия на международното 
сътрудничество в рамките на междуакадемични договори и споразумения, в ИИИ при БАН се 
изпълняват 5 проекта, от тях един проект е завършен, по който Институтът е водеща институция, а в 
останалите четири проекта Институтът продължава да участва безвъзмездно като водеща институция 
или съизпълнител. 

През изминалата 2020 г. учени от ИИИ на БАН са привличани като членове на работни групи 
и комисии, като експерти и консултанти на публично-административни органи от различни 
области и нива – наднационално (към Европейската комисия, ООН), национално и регионално, 
като Администрация на Президента на Р България, Министерски съвет, МОН, МТСП, МИ, 
МЕ, МРРБ, МОСВ, НАОА, Комисия за защита от дискриминация, НСИ, БТПП и др. С особена 
значимост е разработеният от колектив от учени от Института по заявка на Администрацията 
на Президента на Р България документ със стратегическо значение относно потенциала за 
развитие на търговско-икономическите отношения с Япония на тема: ВЪЗМОЖНОСТИ И 
ПЕРСПЕКТИВИ ЗА ЯПОНСКИ ИНВЕСТИЦИИ В БЪЛГАРИЯ. Документът е съгласуван на 
среща с Негово превъзходителство Ватанабе Масато, извънреден и пълномощен посланик на 
Япония в Р България, в присъствие на гости от Посолството на Япония, и е представен на 
официална среща на високо равнище на Президента на Р България с представители на 
законодателната и изпълнителната власт в България и на едрия японски и български бизнес 
(на 05.02.2020 г.) 

Академичният състав на ИИИ на БАН преподава в редица университети и висши училища, в 
бакалавърски и магистърски програми: СУ „Св. Климент Охридски”, ВСУ “Черноризец Храбър”, 
УНСС, ПУ “Паисий Хилендарски“, ВУЗФ, МВБУ-Ботевград, НБУ, ЛТУ, Американски университет в 
България, ЮЗУ “Неофит Рилски“, Тракийски университет-Стара Загора, УХТ-Пловдив, ВУАРР-
Пловдив и др. С някои от тези висши учебни заведения Институтът има подписани договори и 
споразумения за сътрудничество и съвместно обучение. 

През годината сътрудници на ИИИ при БАН участваха в редица медийни предавания и публични 
прояви. Общият брой на обществените изяви е над 120. 
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Б. РЕЗУЛТАТИ ОТ ДЕЙНОСТТА НА ИНСТИТУТА ПРЕЗ 2020 г. 

 

I. РЕЗУЛТАТИ ОТ НАУЧНОИЗСЛЕДОВАТЕЛСКА ДЕЙНОСТ ПРЕЗ 2020 Г. 

 

1.1. Проекти, финансирани от бюджетната субсидия съгласно вътрешно-институционални 
договори (включени в научноизследователската програма на Института) 

 

1.1.1. Проекти, приключили през 2020 г. 

 

ГОДИШЕН ДОКЛАД 2020 “ИКОНОМИЧЕСКО РАЗВИТИЕ И ПОЛИТИКИ В БЪЛГАРИЯ: 
ОЦЕНКИ И ОЧАКВАНИЯ. ТЕМА НА ФОКУС: „РЕФОРМИТЕ В ПЕНСИОННАТА СИСТЕМА 
НА БЪЛГАРИЯ – СЪДЪРЖАНИЕ, РЕЗУЛТАТИ, ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВА И РЕШЕНИЯ”, 
колективен проект на звеното 

Ръководител на проекта: доц. д-р Виктор Йоцов 

Участници от института: проф. д-р Йордан Христосков (автор на темата на фокус), проф. д-р Победа 
Луканова, доц. д-р Димитър Златинов, гл. ас. д-р Недялко Несторов 

Срок на изпълнение: 01.11.2019 – 31.10.2020 г. 

Докладът е приет за завършен на заседание на НС с протокол № 6 от 25.06.2020 г. 

Научни и научно-приложни приноси: 

 Анализирано е състоянието на реалния сектор на икономиката. Динамиката на основните 
показатели е разгледана в контекста на по-значимите мерки на икономическата политика. Дава се 
качествена оценка на ефекта на тези политики върху икономическия растеж както в краткосрочен и 
средносрочен, така и в дългосрочен план. Оценени са първоначалните ефекти на COVID-19 върху 
икономическото развитие на страната. На основата на анализа на основните сектори на икономиката 
и стъпвайки върху структурен макроикономически модел са представени очаквания за 
икономическия растеж през 2020-2022 г. 

 Фискалната политика е анализирана от гледна точка на ролята й за дългосрочно въздействие върху 
съвкупното търсене и растежа. Предложен е критичен анализ на пропорционалното данъчно 
облагане и са направени конкретни предложения относно мерки за усъвършенстване на данъчната 
система на страната. 

 Извършен е анализ на вътрешните и външни фактори за икономически растеж. Аргументира се 
позицията, че налагащата се тенденция към намаляващата роля на външния сектор следва да се 
оцени като неблагоприятна. 

 Констатирани и анализирани са процесите на промени в банковата сфера, свързани с 
преразпределение на пазара на финансови услуги. Паричната политика се разглежда в контекста на 
валутния борд в страната, като се правят изводи относно нейната стабилност и ефекти върху 
растежа. 

 Оценени са положителните страни и слабостите на промените в пенсионното осигуряване, 
извършени през началния период 1990-2000 г., като опит за коригиране генетичните проблеми  на 
наследената пенсионна система и желанието за нейното адаптиране към новите – по правило 
неблагоприятни, социално-икономически условия след старта на прехода. Представени са 
основните черти (свързани с предмета на анализ – адекватност на пенсиите и финансова стабилност) 
на пенсионната реформа от 2000 г. като  начало на нова философска рамка, възприела и въвела 
тристълбовия пенсионен модел и принципът за „сигурност чрез многообразие“. Направени са 
актуални предвиждания за възможното влияние на кризата с COVID-19 върху икономиката и 
публичната пенсионна система в страната. Предвижда се намаление на коефициента на заместване 
на дохода и нарастване на коефициента на зависимост, нарастване на дефицита  допълнително с 
около 500 млн. лв. и други. 
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КОРПОРАТИВНО УПРАВЛЕНИЕ НА ДЪРЖАВНИТЕ ПРЕДПРИЯТИЯ: В ТЪРСЕНЕ НА 
РЕШЕНИЯ, колективен проект на звеното 

Ръководител на проекта: проф. д-р Спартак Керемидчиев 

Участници от института: гл. ас. д-р Мирослав Неделчев 

Срок на изпълнение: 01.01.2016 - 31.12.2019 г., удължаване срока на изпълнение до 31.05.2020 г. 

Проектът е приет за завършен на заседание на НС с протокол № 8 от 08.07.2020 г. 

Научни резултати (приноси): 

 Разработена е авторска методология за количествена оценка на корпоративното управление на 
държавните предприятия. Тя се изгражда върху принципите, изведени в Насоките на ОИСР за 
корпоративно управление на държавните предприятия и дава възможност за оценка на степента на 
изпълнение на отговорностите между самите държавни предприятия, министерствата като техни 
принципали и правителството и законодателната власт като отговорни за общата рамка на 
корпоративното управление. 

 С помощта на тази методология за пръв път в България е направено оценяване на степента на 
прилагане на принципите ОИСР във всичките държавни предприятия за периода 2016–2018 г. 
Установено е, че в преобладаващата си част тези принципи се припознават от държавните 
предприятия, но се прилагат слабо, на равнище под 40%. През изследвания период не се наблюдава 
динамика и състоянието на корпоративното управление е незадоволително, но стабилно. 

 Установено е, че правителството и законодателната власт са изградили във висока степен рамката 
за добро корпоративно управление. Сериозни проблеми съществуват в министерствата, които не 
прилагат една трета от вменените им принципи. В тях няма изградени цялостни системи на 
корпоративно управление, които да отговарят на съвременните принципи от Насоките на ОИСР. 

 Извършена е проверка на наличието на статистическа значима връзка между корпоративното 
управление и финансовото представяне на държавните предприятия, която показва, че не 
съществува такава връзка. Корпоративното управление не оказва влияние върху финансовото 
представяне на държавните предприятия. Корпоративното управление и финансовото представяне 
на държавните предприятия се развиват по различни траектории, двата процеса са подвластни на 
различни въздействия и не са пряко свързани помежду си. 

 Изведени са проблемните области на корпоративното управление на държавни предприятия в 
България. Те се отнасят към разкриването на информация и отчетността на държавните 
предприятия. 

 Създадена е база данни за 262 държавни предприятия, която съдържа техни годишни отчети за 
дейността, годишни финансови отчети, устави, дружествени договори, селектирана финансова 
информация по 8 финансови показателя и 8 финансови съотношения и оценки за корпоративното 
им управление за периода 2016-2018 г. По този начин е създадена основата на полезни за 
икономическата политика систематични наблюдения върху реформата на корпоративното 
управление на държавните предприятия. 

 

ФИСКАЛНИТЕ МУЛТИПЛИКАТОРИ В БЪЛГАРИЯ И СТРАНИ ОТ ЦЕНТРАЛНА И 
ИЗТОЧНА ЕВРОПА, колективен проект на звеното 

Ръководител на проекта: доц. д-р Виктор Йоцов 

Участници от института: гл. ас. д-р Соня Георгиева 

Срок на изпълнение: 01.03.2019 – 31.05.2020 г. 

Проектът е приет за завършен на заседание на НС с протокол № 8 от 08.07.2020 г. 

Научни и научно-приложни приноси: 

 Обоснована е дефиниция за същността на понятието „фискален мултипликатор“ като важен момент 
за провеждането на икономическа политика, направена е идентификация на основните 
детерминанти на фискалните мултипликатори. 
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 Разработена и апробирана е иконометрична методология, съсредоточена върху предварително 
селектирани VAR (Vector Autoregressive) модели и функцията Impulse response function  за 
иконометрично моделиране на входящите данни, както и прилагането на други неиконометрични 
методи. 

 Емпирично са установени ефектите от шоковете в бюджетните разходи и данъчните приходи върху 
брутния вътрешен продукт в България, Естония и Литва за периода 1995-2018 г., отразявайки ефекта 
на глобалната финансова криза от 2008 г., числово и графично са представени ключови фактори, 
които влияят върху динамиката в размера на фискалните мултипликатори. Направени са 
интерпретация, съпоставка и анализ на изведените резултати. 

 Получените емпиричните резултати обосноват извода, че стойностите на мултипликатора на 
бюджетните разходи са по-високи в сравнение със стойностите на мултипликатора на данъчните 
приходи за България, Естония и Литва. Най-високи и значими стойности на мултипликатора на 
бюджетните разходи се регистрират в резултатите за България, а най-ниски в резултатите за 
Естония. Стойностите на мултипликатора на данъчните приходи са ниски, преобладаващо 
отрицателни в резултатите за България и Литва, докато в Естония те са изцяло положителни. 

 Анализът на въздействието на ключови фактори, чиято роля обяснява динамиката в размера на 
фискалните мултипликатори по време на ключови етапи от изследвания период сочи, че 
увеличаването на дълга на частния сектор, на консолидирания правителствен дълг и отвореността 
на икономиката водят до намаляване размера на фискалния мултипликатор, както и че стойностите 
на фискалния мултипликатор са по-големи по време на рецесия, отколкото по време на експанзия. 

 

ПАЗАРНАТА СТРАТЕГИЯ И МАРКЕТИНГОВАТА СТРУКТУРА ЗА УСПЕШНО 
УПРАВЛЕНИЕ НА ФИРМИТЕ ВЪВ ВЕЛИКО ТЪРНОВО И ОБЛАСТТА, проект на звеното 

Ръководител на проекта: проф. д-р Радка Илева 

Други участници: гл. ас. д-р Цанко Стефанов (ВТУ) 

Срок на изпълнение: 17.06.2016 – 17.06.2019 г., удължаване срока на изпълнение до 30.09.2020 г. 

Проектът е приет за завършен на заседание на НС с протокол № 12 от 11.11.2020 г. 

Научни резултати (приноси): 

 Създадена е система от показатели за оценка на равнището и ефективността на използването на 
съвременни методи за пазарно управление на фирмите като методическа база за провеждане на 
емпирични изследвания и разкриване на силните и слаби страни в стратегическото и 
маркетинговото управление на българските предприятия. 

 Изградена е структурата на анкетните карти, съобразена с целите на регионалното изследване. 
Извършено е анкетно проучване на основата на полустандатизирани интервюта, събрана е и е 
обработена първичната икономическа информация. 

 Направен е сравнителен анализ на състоянието в региона и страната като цяло, както и сравнителен 
анализ с предишно изследване. Разкрити са и са околичествени зависимостите между 
стратегическите показатели, елементите на маркетинг-микса и ролята им като фактори за 
оптимизиране на пазарното позициониране и пазарната ефективност на фирмите. Формулирани са 
изводите и заключенията на авторите по отношение възможностите и условията за подобряване на 
стопанската практика. 

 Предложени са програми за тренинг и обучение на действащи мениджъри, като се изхожда от 
нуждите на стопанските ръководители във Велико Търново и областта и се използват 
възможностите за следдипломна квалификация на съответните стопански факултети и институти. 
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ПРИОБЩАВАЩО РЕГИОНАЛНО РАЗВИТИЕ – СОЦИАЛНИ, ИКОНОМИЧЕСКИ И 
ЕКОЛОГИЧНИ ИЗМЕРЕНИЯ, колективен проект на звеното 

Ръководител на проекта: проф. д-р Стоян Тотев 

Участници от института: гл. ас. д-р Милкана Мочурова-Георгиева и гл. ас. д-р Мария Коцева-
Тикова 

Срок на изпълнение: 01.09.2016 – 31.03.2020 г. 

Проектът е приет за завършен на заседание на НС с прот. № 13 от 02.12.2020 г. 

Научни резултати (приноси): 

 Систематизирани са теоретичните концепции и понятия за включващо (приобщаващо) развитие – 
извършен е критичен преглед на същността, която се влага в това понятие; Обосновава се 
необходимостта от оценка на икономическото и социално развитие с индикатори, допълващи 
показателя брутен вътрешен продукт (БВП). 

 Аргументира се необходимостта от прилагане на три групи показатели (социално-икономически, 
социални и екологични и екологични и икономически) за установяване на съответствието на 
приобщаващо регионално развитие в неговите три измерения, при отчитане на взаимовръзката, 
както между отделните индикатори, така и между тези три групи. 

 Разработената и защитена е авторска методология, базираща се на ясни и лесни критерии за оценка 
на това, кога едно развитие може да се приеме за приобщаващо регионално развитие; методологията 
е адаптирана и приложена съобразно това дали се оценява икономически, социален или екологичен 
аспект на приобщаващо регионално развитие. 

 Доказва се, че развитието на страните от ЕС в последното десетилетие влиза в рамките на 
изискването за приобщаващо икономическо развитие. 

 Установени са съществени разлики в подреждането по страни по БВП и оценения индекс на 
приобщаващо социално-икономическо развитие, като разминаванията са най-големи при по-
богатите страни. Това определя, че при по-слабо развитите икономически страни като България 
може да се очаква увеличаването на БВП да благоприятства по-непосредствено постигането на 
приобщаващо регионално развитие. 

 Установява се, че нарастването с течение на времето на БВП по области в България не е обвързано 
с нарастване на замърсяването в тях. Сравнително високите коефициенти на корелация между 
отделните показатели за замърсители на атмосферния въздух определят, че високото замърсяване 
на въздуха с дадено вещество в даден регион е свързано с по-голяма степен на замърсяване и по 
другите наблюдавани вещества в него. 

 Доказва се, че регионалното развитие в България на равнище области, в неговия икономически и 
социален аспект, не отговаря на изискването за приобщаващо развитие, докато регионалните 
различия, свързани с екологичните показатели, отговарят на критериите за приобщаващо 
регионално развитие. 

 Определят се областите, които имат критични параметри, свързани с изискванията за приобщаващо 
развитие. 

 

БЪЛГАРИЯ В МЕЖДУНАРОДНАТА ИКОНОМИЧЕСКА СПЕЦИАЛИЗАЦИЯ, колективен 
проект на звеното 

Ръководител на проекта: проф. д-р Емил Панушев 

Участници от института: проф. д-р Искра Христова-Балканска, проф. д-р Татяна Хубенова-
Делисивкова, гл. ас. д-р Едуард Маринов, гл. ас. д-р Юлия Стефанова. 

Срок на изпълнение: 31.05.2018 – 31.05.2020 г. 

Проектът е приет за завършен на заседание на НС с протокол № 13 от 02.12.2020 г. 
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Научни и научно-приложни приноси: 

 Систематизирането на съвременните теоретични подходи за изследване на международната 
търговия доказва, че възвръщаемостта от мащаба на производството, несъвършена конкуренция на 
пазарите, хетерогенността на фирмите и институционалната конкуренция между държавите в ЕС 
създават нова бизнес среда. Международната специализация е базирана на различия в качеството 
на труда и технологиите, които са детерминанти за сравнително предимство и включване в 
глобалните стойностни вериги с участието на местни производства с по-висока добавена стойност. 

 Очертани са съвременни тенденции в глобалната система на международните икономически 
отношения и фактори, които обуславят различията между интересите на развиващите се и на 
развитите държави и дисбалансите в условията на участие в световната търговска организация. 
Развиващите се икономики започват да се изявяват като регионални и глобални играчи на пазара, 
което е голямо предизвикателство пред сегашната търговска система. Разширяването на 
външнотърговските отношения е ключов фактор за стимулиране развитието на българската 
икономика. 

 Изведени са влиянията на временните циклични неравновесия върху структурните изменения в 
индустрията в краткосрочен аспект, и натрупаните макроикономически дисбаланси в дългосрочен 
аспект. Деиндустриализацията на европейската икономика обуслови измененията в бизнес 
стратегиите на фирмите, търсенето на нови парадигми за развитие на производството с цифрови 
технологии и търсенето на устойчиви и екологични форми на функциониране. Доказва се, че 
преструктурирането на индустриалния сектор на европейската икономика е съществена част от 
цялостния процес на реформи, а развитието на високо технологични производства води до 
подобряване на конкурентоспособността и диверсифициране на експортната структура. 

 Направена е оценка на промените във външнотърговска структура на българската икономика под 
влияние на продуктовата, вертикалната и функционалната специализация на отраслите. Изведените 
тенденции в географската и отрасловата структура на търговията на България показват, че 
обвързаността с основните търговски партньори на практика определя и международната 
специализация на редица сектори на националната икономика. От съществено значение в този 
процес е развитието на иновационния потенциал и партньорства, произтичащи от промените в 
глобалните стойностни вериги. 

 Дефинирани са различията между класическите (статични) модели на сравнителните предимства и 
съвременните (динамични) модели на конкурентните предимства на нациите. Анализирани са 
индекси за измерване на търговската специализация на страните, като са отчетени техните 
статистически качества и приложимост в международната търговия. Чрез прилагане на индекса на 
Лафей е оценена международната специализация на България за периода 2001-2018 г. и е 
установено, че страната запазва сравнителни предимства в нискотехнологични и ресурсно-
интензивни икономически сектори. 

 

ИКОНОМИЧЕСКИ РАСТЕЖ И КОНВЕРГЕНЦИЯ В ЕС, колективен проект на звеното 

Ръководител на проекта: проф. д.ик.н. Росица Рангелова 

Участници от института: проф. д-р Даниела Бобева, доц. д-р Димитър Златинов 

Срок на изпълнение: 01.07.2018 – 30.06.2020 г.  

Проектът е приет за завършен на заседание на НС с протокол № 14 от 16.12.2020 г. 

Научни и научно-приложни приноси: 

 Разгледана е теорията за икономическия растеж като двигател на конвергенция и оттам - 
взаимовръзката между икономическия растеж и конвергенция. Тази взаимовръзка е емпирично 
изследвана по отношение на държавите-членки на ЕС и обособилите се групи в него и след това 
спрямо страните-кандидатки за членство от т.нар. Западни Балкани. 

 Доказано защо неокласическата теория за икономическия растеж сама по себе си не е подходяща за 
анализ и обяснение на догонващия устойчив растеж, а оттам и в контекста на политиките и 
институционалната среда, които биха могли да улеснят този процес. Ендогенната теория се опитва 
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да преодолее този недостатък на неокласическата теория, като прави опит да разгадае експлицитно 
технологичния прогрес. 

 Направен е теоретичен анализ на многообразието и смесването често на използвани понятия: 
конвергенция (предимно номинална и реална) и другите сходни – кохезия (икономическа, социална) 
и интеграция и др., особено в рамките на ЕС и с оглед необходимостта от провеждане на обща 
икономическа, прецизирани и систематизирани са, с което се обогатяват изследванията по 
отношение на използването на тези логично  свързани концепции. 

 Емпиричното изследване на конвергенцията (на база БВП по СПС на човек от населението) за 
периода 2001-2019 г.  води до следните изводи: 

 очертават се четири групи страни: с най-висок БВП на човек от населението, с най-висок темп 
на растеж, с изоставащ темп на  конвергенция - под 2 пр. п. годишно и такива, които устойчиво 
се отдалечават от средноевропейските равнища на БВП на човек от населението. Чрез сходствата 
в икономическия цикъл и степента на синхронизиране на динамиката на икономиките в ЕС се 
отчитат проявленията на този цикъл върху сближаването на държавите-членки, на чиято основа 
се изследва връзката между икономическия растеж и конвергенцията. Връзката между 
конвергенция и макроикономически дисбаланси обаче не е еднозначна и балансираността на 
икономиката не води непременно до засилване на реалната конвергенция. 

 условната β-конвергенция в ЕС освен от стандартните фактори (норма на спестявания, 
технологичен прираст, прираст на населението) се определя  и от отвореността на икономиката, 
правителствения дълг и човешкия капитал. В ЕС се отчита абсолютна β-конвергенция, което е 
показателно за по-бърз растеж на нискодоходните икономики. За България този растеж не е 
достатъчен и страната продължава да бъде най-нискодоходната в ЕС. 

 не се забелязва ясно разграничение на процесите в еврозоната и другите държави-членки на ЕС, 
тоест не може категорично да се твърди, че приемането на еврото като единна валута 
благоприятства реално тенденциите за конвергенция. 

 провежданата икономическа политика на ЕС и рамките на икономическо управление не отчита 
спецификите на догонващото развитие и много повече се съсредоточава върху стимулиране на 
клубната конвергенция между високодоходните държави-членки, най-вече в рамките на 
еврозоната. Наблюдаваните процеси на дивергенция в еврозоната, както и съществените 
различия в икономическото развитие на страните извън нея, поражда необходимост от 
преосмисляне на макроикономическите фундаменти на стратегията на ЕС за икономически 
растеж много повече, отколкото преориентирането й към по-широки социални и екологични 
въпроси.  

 За държавите-кандидатки за членство в ЕС (на примера на четири от тях: Албания, Северна 
Македония, Сърбия и Черна гора) се стига до следните изводи:  

 тези страни отбелязват конвергенция към средното равнище на ЕС-28, като скоростта им е 
различна. Влиянието на макроикономическите дисбаланси в тези страни е аналогично на това в 
новите държави-членки на ЕС, особено през периода на докризисния икономически бум (до 2008 
г.). 

 номиналната, реалната и структурната конвергенция между разглежданите страни от Западните 
Балкани нараства. Наблюдава се силна зависимост на конвергенцията от структурата на 
икономиката по отношение на дела на търгуемия и нетъргуемия сектор, като важен фактор за 
икономическия растеж и реалната конвергенция е преструктурирането на икономиката в полза 
на търгуемия сектор. Изследването показва, че различният паричен режим не оказва влияние 
върху номиналната и реалната конвергенция. 

 

 

 

 



16 

АКАДЕМИЧНАТА СФЕРА И БИЗНЕСЪТ В БЪЛГАРИЯ: СЪСТОЯНИЕ И ВЪЗМОЖНОСТИ 
ЗА РАЗШИРЯВАНЕ НА СЪТРУДНИЧЕСТВОТО, колективен проект на звеното 

Ръководител на проекта: проф. д-р Ирена Зарева 

Участници от института: проф. д-р Алла Кирова 

Срок на изпълнение: 01.01.2017 – 31.03.2020 г., удължен до 30.09.2020 г. 

Проектът е приет за завършен на заседание на НС с протокол № 14 от 16.12.2020 г. 

Научни и научно-приложни приноси: 

 Систематизирани са прилаганите в началото на новото хилядолетие европейски инициативи, 
насочени към засилване на сътрудничеството между науката, висшето образование и бизнеса, и са 
изведени етапи на тяхната еволюция. 

 Извършена е оценка на процеса на изграждане на националната нормативно-институционална рамка за 
осигуряване на взаимодействието между академичната сфера и бизнеса, като е констатирано, че 
постигнатите практически резултати от нейното прилагане все още не са обнадеждаващи. 

 Чрез оценка на потенциала и потребностите на бизнес сектора в България за сътрудничество с 
академичната сфера в областта на научните изследвания, образованието и иновациите, както и на 
ефектите от иновационната дейност е доказано, че бизнесът в страната все още има недостатъчен, 
макар и нарастващ потенциал да създава и внедрява иновации и ограничени потребности от 
научноизследователска продукция. 

 Оценен е потенциалът на академичната сфера да създава и трансферира ново знание и да подготвя 
кадри с професионални знания и умения, необходими на бизнеса, като въз основа на анализ на 
резултатите от научноизследователската, развойната и образователната дейности на академичната 
сфера е доказано значително изоставане от средното за ЕС равнище в областта на НИРД, както и 
недостатъчно съответстваща на потребностите на бизнеса подготовка на специалисти; 

 През призмата на изследваната връзка е направена оценка на позицията на България по иновативност и 
конкурентоспособност в ЕС, открояваща съществено изоставане от средното за ЕС и от повечето други 
страни-членки ниво, като е установено, че сътрудничеството между академичната сфера и бизнеса 
е относително по-добре развито в областта на подготовката на кадри (образованието), отколкото в 
НИРД. 

 Направена е систематизация на видовете и формите на сътрудничество между двете сфери и са 
изведени практики на тяхното реализиране в страната. 

 Въз основа на анализ на експертни, количествени и качествени оценки са формулирани изводи за 
състоянието на връзката „академична сфера – бизнес” и са идентифицирани по-важни 
предизвикателства за нейното развитие. Констатирана е ниска степен на свързаност и взаимодействие 
между двете сфери.  

 Систематизирани са основните проблемни области за установяване и развитие на сътрудничеството 
между академичната сфера и бизнеса, като във всяка от тях са идентифицирани съществуващи 
слабости и бариери за взаимодействието межди двете сфери. 

 Въз основа на установените и систематизирани групи проблеми в развитието на сътрудничеството 
между академичната сфера и бизнеса са определени области за неговото подобряване и разширяване 
и са формулирани и предложени конкретни възможности за развитие. 

 

УСТОЙЧИВОСТ НА ЗАВРЪЩАНЕТО И ФАКТОРИ ЗА ПОСЛЕДВАЩА МИГРАЦИЯ НА 
БЪЛГАРСКОТО НАСЕЛЕНИЕ, индивидуален проект на звеното 

Изпълнител на проекта: проф. д-р Веселин Минчев 

Срок на изпълнение: 01.10.2018 - 01.10.2019 г., удължаване срока на изпълнение до 31.03.2020 г. 
(прието от НС с протокол № 9 от 30.10.2019 г.) 

 



17 

Научни резултати (приноси): 

 Открояване на категориите завърнали се емигранти според бъдещите им планове на оставащи и 
заминаващи отново. Категоризация според продължителността на престоя и в зависимост от само-
оцененото им благосъстояние след завръщането в страната на пребивавали краткосрочно и 
съответно дългосрочно в чужбина. Както и на такива, които са постигнали миграционните цели и 
такива, които не са успели да сторят това. 

 Представяне на социално-демографския профил на посочените по-горе сегменти завърнали се 
мигранти. 

 Представен е анализ на финансовите трансфери от емигрантите (възнаграждения на заетите в 
чужбина и парични преводи от чужбина). Представен е също така профила на изпращащите / не-
изпращащите средства от чужбина; както и анализ на използването на тези средства. 

 Използваната информация е от емпирично проучване проведено в края на 2017 г. по проект 
„Завръщащите се мигранти: сегментация и стратификация на икономическата мобилност“, по който 
Институтът е съ-изпълнител. 

 

РАЦИОНАЛНИ И ИРАЦИОНАЛНИ ПРОЯВЛЕНИЯ НА СУБКУЛТУРНИТЕ КОНСТРУКТИ 
ПРИ КОРПОРАТИВНИЯ МЕНИДЖМЪНТ, колективен проект на звеното 

Ръководител на проекта: доц. д-р Аделина Миланова 

Участници от института: доц. д-р Павлинка Найденова 

Срок на изпълнение: 01.04.2018 – 30.03.2020 г., удължаване на срока на изпълнение до 30.09.2020 г. 
(прието от НС с протокол № 3 от 26.02.2020 г.) 

Научни резултати (приноси): 

 Изградена е оригинална авторова визия за субкултурните конструкти (генезис, организационни 
аспекти, степен на имплементираност в управленската наука и практика), като се обосновава 
актуалността на категорията субкултура в социокултурния контекст на организационната среда. 

 Изведена е авторова концепция за формирането на неортодоксални субкултурни конструкти, което 
обяснява спецификите на девиациите в институционална среда, като се анализира, как и доколко 
субкултурните компоненти се превръщат в „невидимите“ детерминанти на общия културен профил 
на организациите/ корпорациите. 

 Идентифицирани са девиации при корпоративния мениджмънт като резултат от дихотомичното 
проявление на рационалността и ирационалността в контекста на поведенческата икономика, както 
и влиянието на субкултурите върху управленския процес и статуса на организационната култура 
като цяло. 

 Констатирана е (на основата на проведените дълбочинни интервюта) невъзможността да се 
изграждат стандартизирани политики, базирани върху отразяването на поведенческите и 
субкултурните аспекти в институционална среда. Адекватната формула е да се подхожда конкретно 
при разработването на такава политика след анализ на организационно-културните специфики на 
всяка бизнес единица, който включва изследване в дълбочина и на рационалното, и на 
ирационалното проявление на субкултурните конструкти. 

 Изведен е концептуален модел, приложим при корпоративния мениджмънт, който посредством 
имплементирането на авторовата постановка за „трите С-та” (статус, сигурност, справедливост) 
отразява основни взаимодействия между съответни културни и субкултурни конкретики в тяхната 
рационална и ирационална детерминираност. 
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1.1.2. Проекти, приключващи през 2021 г. или по-късно 

 

ТЪРГОВСКО-ИНВЕСТИЦИОННИТЕ ОТНОШЕНИЯ БЪЛГАРИЯ-КИТАЙ, колективен 
проект на звеното 

Ръководител на проекта: проф. д-р Искра Христова-Балканска 

Участници от института: проф. д-р Даниела Бобева-Филипова, гл. ас. д-р Теодора Пенева, гл. ас. 
д-р Антон Костадинов 

Срок на изпълнение: 30.09.2018 - 31.03.2021 г. 

Междинни резултати: 

На основата на проучената значителна по обем научна и научно практическа литература, посветена на 
икономическото, инвестиционното, търговското развитие на Китай, както и на анкетните проучвания 
сред предприятия с китайско участие, а именно: Български винопроизводители ООД, Макском ООД, 
Мекалит ООД, Хера Агро ООД е разработена и завършена първата част на научноизследователския 
проект, отнасяща се до инвестициите на Китай в света, в ЕС, в България, както и дейността на Китай 
във формата 17+1, част от инициативата „Един пояс, един път.“ В тази част се формулира оригинална 
концепция, която обяснява развитието на търговския и инвестиционен модел на Китай в рамките на 
теорията на международната търговия. На основата на външнотърговската статистика на Китай и 
България са разработени търговията на Китай със света и със страните членки на ЕС, което 
красноречиво показва степента на индустриална и технологична зрялост на тази страна. Разработена е 
също и частта на търговията на Китай с България на основата на сравнителен анализ с търговските 
отношения на Китай със страните от Централна Европа и Западните Балкани. Участниците в проекта 
присъстваха онлайн на редица събития посветени на търговията и инвестициите на Китай, както и са 
изнесени 4 доклади в рамките на проблематиката. Разработването на темата, посветена на търговията 
и инвестициите на Китай се оказва в центъра на дискусията за икономическото съотношение на силите 
в света и нарастващата мощ на Китай. В научноизследователския проект са обект на анализ на редица 
други проблеми като например какви политики следва да прилага ЕС, за да адаптира икономиката към 
създалите се условия. Двама участници в проекта присъстват на уебинар, посветен на търговските 
камари за търговия и инвестиции на страните от Централна и Източна Европа, към Министерството на 
търговията на Китай (от 9-18.12.2020 г.) 

 

ФАКТОРИ НА ИКОНОМИЧЕСКИЯ РАСТЕЖ В БЪЛГАРИЯ, колективен проект на звеното 

Ръководител на проекта: проф. д-р Васил Цанов 

Участници от института: ас. д-р Цветомир Цветков 

Срок на изпълнение: 30.10.2019 - 30.10.2021 г. 

Междинни резултати: 

 Проучени са основните литературни източници, изследващи концептуалните парадигми на 
икономическия растеж и възможностите за количествено измерване на факторите, които го 
формират. 

 Направен е преглед и първична обработка на информацията от съществуващите бази данни на НСИ, 
БНБ, МФ, Eurostat и IMF. 

 Разработен е текст към първа глава, който представя съществуващите в икономическата теория 
концепции за факторите на икономическия растеж и тяхното измерване. 

 В процес на разработване е иконометричен инструментариум за оценка на влиянието на основни 
фактори върху икономическия растеж в България. 
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МИНИМАЛНИ ДОХОДИ НА НАСЕЛЕНИЕТО – РАЗВИТИЕ, СЪОТНОШЕНИЯ, ПОЛИТИКИ, 
колективен проект на звеното 

Ръководител на проекта: проф. д-р Георги Шопов 

Участници от института: проф. д-р Васил Цанов, проф. д-р Йордан Христосков, икономист 
Людмила Маврудиева 

Срок на изпълнение: 01.11.2019 – 01.11.2021 г. 

Междинни резултати: 

Разработена е методология на изследването. Създадена е база от статистически данни, включваща 
отчетна информация относно минимална работна заплата, обезщетения при безработица, минимална 
пенсия за осигурителен стаж и възраст, минимална социална пенсия, месечни помощи за отглеждане 
на дете до 18-годишна възраст, месечни социални помощи, целеви помощи за отопление, доходи на 
домакинствата и ключови макроикономически показатели. Проучени са литературни източници и 
нормативни документи, свързани с политиката в областта на минималните доходи. Извършена е 
изследователска работа по раздели от разработката – съпоставителен анализ и оценка на динамиката 
на минималните доходи след 2009 г.; анализ и оценка на механизми за определяне размера на 
минималните доходи. Разработен експертен доклад „Модернизиране на целевото социално 
подпомагане: основни проблеми и възможни подходи“, предоставен на Министъра на труда и 
социалната политика. 

 

ПОЛИТИКИТЕ НА ПАЗАРА НА ТРУДА В БЪЛГАРИЯ – РАЗВИТИЕ И ОСОБЕНОСТИ В 
ПЕРИОДА 2014-2020, индивидуален проект на звеното 

Ръководител на проекта: проф. д-р Искра Белева 

Участници от института: икономист Людмила Маврудиева 

Срок на изпълнение: 01.11.2019 – 01.11.2021 г. 

Междинни резултати: 

 Проектът е структуриран, в процес на разработка са теоретичните части. Статистическата 
информация е в процес на обработка, но все още предстой набирането на нова такава, доколкото 
годишната информация за 2020 г. предстой да бъде публикувана. 

 Ситуацията с карантините и коронавируса наложи някои промени в първоначалните планове по 
проекта, доколкото не позволява преки контакти в институциите, имащи отношение към темата на 
проекта, за провеждане на интервюта и набиране на емпирична информация. 

 В условията на коронавируса част от провежданите политики претърпяват модификации, появяват 
се нови политики и тези нови момента трябва да бъдат отразени в проекта, което вероятно ще 
наложи някои промени в неговата структура. 

 

ДЕТЕРМИНАНТИ ЗА АКТИВЕН ЖИВОТ НА ВЪЗРАСТНИТЕ ХОРА, индивидуален проект на 
звеното 

Изпълнител на проекта: доц. д-р Баки Хюсеинов 

Срок на изпълнение: 01.11.2019 - 01.11.2021 г. 

Междинни резултати: 

 Проучване на литературните източници: оформяне на концепция за същността, целта и задачите на 
изследването; съставяне на съдържание на плановия проект. 

 Проучване на информационните източници за България и страните от ЕС. 

 Определяне и систематизиране на конкретни индикатори за изследване на икономическите 
детерминанти за активен живот на възрастните хора; анализи на информационната база на 
изследването. 
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 Проучване и оценка на правната уредба за защита на активен трудов живот на възрастните хора – 
европейски правни норми и национална правна рамка. Оценка на степента на образование и на 
позициите в заетостта на възрастните хора. 

 

ФИНАНСОВИ ИНСТРУМЕНТИ ПРИ ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ОБЩИНСКИ ИНВЕСТИЦИОННИ 
ПРОЕКТИ, колективен проект на звеното 

Ръководител на проекта: доц. д-р Стефан Иванов 

Участници от института: гл. ас. д-р Яна Кирилова, гл. ас. д-р Дочка Велкова, икономист Юлиана 
Искренова 

Срок на изпълнение: 01.01.2019 – 30.11.2021 г. 

Междинни резултати: събрана база данни за общинските бюджети, за инвестиционните проекти, за 
финансовите инструменти; проучена литература. 

 Набрана е количествена информация за използването за финансови инструменти за финансиране на 
общински инвестиционни проекти в България в периода 2007-2020 г. с източници Фонд ФЛАГ, 
Фонд за устойчиво градско развитие - София, Фонд за устойчиви градове, Регионален фонд за 
градско развитие и Фонд за градско развитие за Северна България. Набраната информация е 
обработена, дигитализирана и представена във формат, който позволява извършването на 
последващите анализи по изследователската разработка. 

 Набрани са документи и публикации за европейската рамка,  свързана с финансирането на проекти 
от структурните и инвестиционните фондове на ЕС. Извършено е проучване на набраните 
документи, като са изведени основните изводи и тенденции. 

 Набрана е информация за отчетите за изпълнението на общинските бюджети в периода 2014-2020 
г. Набраната информация е обработена, дигитализирана и представена във формат, който позволява 
извършването на последващите анализи по изследователската разработка. 

 Проучени са методологии за оценка на кредитиспособността на общините, като е изведена 
методологията, която ще се прилага за оценка на кредитиспособността в рамките на настоящето 
изследване. 

 Частично са разработени следните анализи: (1) анализ и оценка на тенденциите и резултатите при 
използването за финансови инструменти за финансиране на общински инвестиционни проекти в 
България в периода 2007-2020 г.; (2) анализ на кредитоспособността на общините и прогнозиране 
на техните възможности за използване на заемно финансиране през програмния период 2021-2027.; 
(3) анализ и оценка на развитието на европейската нормативна рамка, свързана с финансиране на 
проекти от структурните и инвестиционните фондове на ЕС. 

 

ЕНЕРГИЙНАТА БЕДНОСТ В БЪЛГАРИЯ: ИЗМЕРЕНИЯ И ФАКТОРИ, колективен проект на 
звеното 

Ръководител на проекта: проф. д-р Георги Шопов 

Участници от института: гл. ас. д-р Теодора Пенева 

Срок на изпълнение: 30.09.2020 г. – 30.01.2022 г. 

Междинни резултати: 

Извършен е факторен анализ на ключови показатели, свързани с енергийната бедност за периода 2014-
2017 г., както следва: нетен общ доход на домакинствата; общ разход за енергия на домакинствата; 
разход за енергия по вид енергоносител; брой членове в домакинствата; брой деца под 14 г. и брой 
възрастни лица над 65 г. в домакинството; вид на жилището. Направени са изводи за влиянието на 
отделните фактори върху енергийната бедност и са очертани ефекти от провеждани политики. 
Публикации: приета е глава за колективна монография, оценяваща ефекта от политиките на Зелената 
сделка върху енергийната бедност с издател Софийския Университет и е публикувана статия в 
„Списание на БАН“, бр.3/2020 – автор гл. ас. д-р Т. Пенева. 
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ПРОГРАМА „КЛАСИЧЕСКА ЛИНИЯ В СЪВРЕМЕННАТА ИКОНОМИЧЕСКА ТЕОРИЯ”, 
колективен проект на звеното 

Ръководител на проекта: проф. д.ик.н. Васил Тодоров 

Участници от института: проф. д-р Пламен Чипев, икон. Людмила Маврудиева 

Други организации-участници: УНСС; 

Персонални участници: доц. д-р Вера Пиримова, д-р Петко Миран 

По отношение на проекта звеното е водеща организация 

Срок на изпълнение: 01.11.2017 – 01.11.2020 г., удължаване срока на изпълнение до 01.05.2022 г., 
(прието от НС с протокол № 3 от 26.02.2020 г.) 

Междинни резултати: 

Изведени са работни тези за: 

 Факторите и механизмите, поддържащи доминацията на неокласическия  икономикс, въпреки 
неадекватността му спрямо реалността. 

 Ендогенността на факторите на растежа. Хората, а не капиталът, са водещият фактор. 

 Отхвърляне на неокласическото виждане, неглижиращо мястото на собствеността (върху условията 
за производство) в устройството и функционирането на икономиката. 

 Историческите корени и механизма на поддържане на драстични неравенства в разпределението. 

БЪЛГАРСКИТЕ ПРЕДПРИЯТИЯ 2022 – СТРУКТУРИ, УПРАВЛЕНИЕ, ПОЛИТИКИ, 
колективен проект на звеното 

Ръководител на проекта: проф. д-р Митко Димитров 

Участници от института: проф. д.ик.н. Росица Чобанова, проф. д-р Радка Илева-Филкова, проф. д-
р Радостина Бакърджиева, проф. д-р Спартак Керемидчиев, проф. д.ик.н. Божидар Хаджиев, гл. 
ас. д-р Борис Гюров, гл. ас. д-р Ивайло Янков, гл. ас. д-р Недялко Несторов, ас. д-р Галя Тасева, 
гл. ас. д-р Мирослав Неделчев 

Други участници: гл. ас. д-р Цанко Стефанов (ВТУ) 

Срок на изпълнение: 01.08.2019 - 30.09.2022 г. 

Междинни резултати: 

Систематизирана е икономическа литература от отделните участници в екипа по темите, за които те 
отговарят. Определени са статистическите показатели, по които ще се наблюдават и анализират 
българските предприятия. Сключен е договор с НСИ и са уточнени показателите и сроковете, в които 
изследователския екип ще получава информация за предприятията. 

 

 

1.2. Проекти, финансирани от Оперативни програми на структурните фондове 

 

1.2.1. Проекти, приключили през 2020 г. 

 

ИЗСЛЕДВАНЕ И СТРАТЕГИЧЕСКА ОЦЕНКА НА РЕГИОНАЛНАТА ДЕМОГРАФИЯ НА 
РАБОТНАТА СИЛА В БЪЛГАРИЯ ПО СЕКТОРИ в рамките на проект „СЪВМЕСТНИ 
ДЕЙСТВИЯ НА СОЦИАЛНИТЕ ПАРТНЬОРИ ЗА АДАПТИРАНЕ НА РАБОТНАТА СРЕДА 
КЪМ СПЕЦИФИЧНИТЕ ВЪЗРАСТОВИ ПОТРЕБНОСТИ НА РАЗЛИЧНИТЕ ГЕНЕРАЦИИ, С 
ЦЕЛ НАСЪРЧАВАНЕ НА ПО-ДЪЛЪГ ТРУДОВ ЖИВОТ И СПОСОБНОСТ ЗА РАБОТА“, 
BG05M9OP001-1.051-0006 със срок за изпълнение 01.10.2019 – 01.12.2021 г., лично участие във 
външен за звеното проект 

Име на финансиращата институция: ЕСФ, ОП „Развитие на човешките ресурси“ 



22 

Ръководител на проекта: доц. д-р Григор Сарийски 

Участници от института: доц. д-р Григор Сарийски 

Други организации-участници: БСК и КНСБ 

Срок на изпълнение: 01.01.2020 – 30.04.2020 г. 

Научни и научно-приложни приноси: 

Проведен е анализ на първичната база данни, поддържана от Националния осигурителен институт 
(НОИ) съдържаща информация за осигурените лица в България. На тази основа са формирани 
вторични масиви с предефинирани параметри, съдържащи допълнителни разрези, двумерни и 
многомерни разпределения, които позволяват да се обхване и анализира цялостно състоянието и 
протичащите процеси на пазара на труда; Направена е стратегическа оценка на регионалната, 
секторната и демографската структура на местния пазар на труда. На тази база е оценена способността 
за абсорбция, т. е. на потенциала на определени типове дейност да осигурят активно включване на 
лицата над 55 г. на пазара на труда. Откроени са секторите с добра реализация на този потенциал, както 
и групата сектори с наличен, но все още по-слабо използван потенциал; Въз основа на анализа на 
показателите за динамика са откроени основните тенденции в изменението на демографската и 
половата структура на работната сила в страната. Изведени са основни характеристики по региони и 
сектори;  За разлика от други анализи по тази тема, в рамките на настоящото изследване за пръв път в 
България се обработват, оценяват и анализират данните, предоставяни от работодателите към 
Регистъра на трудовите договори за регионалното разпределение на заетите лица според местоработата 
на заетите. Направен е сравнителен анализ на структурата на осигурените, разпределени по два 
различни признака, а именно по регистрация на седалището на предприятието-осигурител и по 
месторабота, на база попълнени от осигурителите уведомления (по чл. 62, ал. 5 от КТ) за трудовите 
договори на осигурените лица, в които е посочено населеното място (по код ЕКАТТЕ), даващи 
възможност да се определи общината и областта в което те работят. На база на проведения анализ са 
откроени дейностите, при които предприятията се регистрират в някои от големите бизнес-центрове, 
но изнасят дейността си в регионите на икономически интерес (което от своя страна води до 
значителни изкривявания при анализите на структурата на пазара на труда). Получените резултати 
позволяват формирането на по-адекватна картина за демографската структура и протичащите 
тенденции в отделните региони в страната и дават възможност за изграждане на по-адекватни 
стратегии по отношение на набирането, обучението и кариерното развитие на заетите. 

 

РАЗРАБОТВАНЕ НА СИСТЕМА ЗА МОНИТОРИНГ НА АКТУАЛИЗИРАНАТА СТРАТЕГИЯ 
ЗА ПРОДЪЛЖАВАНЕ НА РЕФОРМАТА В СЪДЕБНАТА СИСТЕМА 2014-2020 г., лично участие 
във външен за звеното проект на Клуб „Икономика 2000“ 

Име на финансиращата институция: Оперативна програма „Добро управление“ 

Ръководител на проекта: проф. д-р Спартак Керемидчиев 

Участници от института: д-р Яна Кирилова, д-р Дочка Велкова 

Срок на изпълнение: 02.2019 – 08.2020 г. 

Научни и научно-приложни резултати: 

Изведени са следните основни проблеми на проектиране на Актуализираната стратегия за 
продължаване на реформата в съдебната система 2014-2020 и Пътната й карта: 

 В Пътната карта няма показатели за проследяване на последващите ефекти от изпълнение на 
мярката, като са пропуснати и индикатори за използването на предвидените финансови ресурси 

 Използваните индикатори са насочени единствено към установяване на непосредствените резултати 
от изпълнението, като напр. изготвен анализ, създаден модел, направено проучване и т.н. 

 Сроковете за изпълнение на отделни мерки не са конкретизирани по години, а са дадени за 
изпълнение в продължителен период 

 В някои от мерките липсват необходими дейности/действия според характера на мярката. При тях 
липсват съответни индикатори или индикация за очакваните резултати. 
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Установено е, че в АСПРСС и Пътната карта: 

 са пренебрегнати проблемите на гражданското, търговското и административното правораздаване; 

 има необходимост от извършването на цялостен анализ на съответствието на специфичните цели 
със стратегическата цел; 

 липсва детайлен анализ на състоянието на съдебната система с ясно идентифициране на 
проблемните въпроси към момента на изготвяне на Стратегията, което затруднява разработването 
на конкретни мерки за решаването им; 

 има необходимост от по-голяма яснота относно размера на финансовите средства; 

 начинът на определяне на мерките и индикаторите за изпълнение създава сериозни пречки за 
осъществяването на мониторинг върху изпълнението; 

 необходимо е допълване на Пътната карта в частта на отговорните институции; 

 неяснотите, които възникват при отчитане изпълнението на времевия график на Стратегията и на 
Пътната карта, затрудняват възможността за осъществяване на ефективен мониторинг. 

Направени са препоръки за предприемане на действия за изменение на Актуализираната Пътна карта, 
на ПМС № 3 от 2016 г. и за разработване на нова система за мониторинг на Стратегията и Пътната 
карта. 

 

ИЗРАБОТВАНЕ НА МЕТОД ЗА РАЗВИТИЕ НА ИНСТРУМЕНТИТЕ ЗА ФОРМИРАНЕ И 
ПРИЛАГАНЕ НА ПОЛИТИКИТЕ ЗА ИНТЕГРАЦИЯ НА ХОРАТА С УВРЕЖДАНИЯ, лично 
участие във външен за звеното проект 

Име на финансиращата институция: ОП „Развитие на човешките ресурси“ 

Ръководител на проекта: д-р Йордан Димитров 

Участници от института: проф. д-р Георги Шопов 

Други организации-участници: Обединение по ЗЗД „Инструменти за политики“ 

Срок на изпълнение: 01.02.2020 – 30.11.2020 г. 

Научно-приложни приноси: (с участието на проф. Георги Шопов): Установени промени в социално-
икономическия статус на хората с увреждания (2009 – 2020 г.) и връзки с провеждани политики за 
социално включване на хората с увреждания. 

 

ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ НА ДИСКРИМИНАЦИЯТА НА ПАЗАРА НА ТРУДА, лично участие във 
външен за звеното проект 

Име на финансиращата институция: Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“, 
съфинансирана от ЕС чрез ЕСФ (по договор БФП  BG05M9FP001-3.017-0001-C01) 

Ръководител на проекта: КЗД 

Участници от института: доц. д-р Баки Хюсеинов (координатор) 

Други организации-участници: МТСП 

Срок на изпълнение: юни 2018 – декември 2020 г. 

Научни и научно-приложни приноси: 

 Направено е изследване за дискриминацията (скрита и множествена) на пазара на труда с цел 
идентифициране на застрашените от дискриминация групи по различни признаци в сферата на 
упражняване правото на труд. 

 Изготвен е аналитичен доклад на резултатите от изследването на пазара на труда. 

 Обучени са икономически субекти по икономически райони за планиране на дискриминацията на 
пазара на труда. 
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 Направено е обстойно изследване на уязвимите групи по регионален принцип. Целта на 
изследването е постигането на изискванията на Стратегия „Европа 2020” за интелигентен, устойчив 
и приобщаващ растеж. Тя е тясно свързано и с изпълнението на Кохезионната политика на 
Европейския съюз, насочена към намаляване на социално-икономическите различия между 
регионите в Европа и насърчаване на растежа, конкурентоспособността и устойчивото развитие. 

 Изготвен е механизъм за сертифициране и въвеждане на стандарт за недискриминация в сферата на 
заетостта. Целта на сертифицирането е постигането на съответствие с националния стандарт, с което 
да се повлияе позитивно на работодателите, стимулирайки ги да не допускат дискриминация на 
работното място. 

 Проведено е обучение и сертифициране на доброволен принцип на фирми/работодатели за издаване 
на сертификат за недопускане на дискриминация на работното място. Извършено е кабинетно 
проучване на добри международни практики за стандарти и сертифициране на работодателски 
организации. 

 Разработени са: национални стандарти и примерни вътрешни правила за работодатели; на 
процедура за сертифициране и отпечатване на националните стандарти. 

 Създаден е комитет за сертифициране. Разработена е стратегия за откриване, установяване и 
противодействие на дискриминация на пазара на труда. 

 

 

1.2.2. Проекти, приключващи през 2021 г. или по-късно 

 

СТУДЕНТСКИ ПРАКТИКИ ПРОЕКТ BG05M2OP001-2.013-0001 НА МОН („Студентски 
практики – Фаза 2”, лично участие във външен за звеното проект 

Име на финансиращата институция: МОН-ОП НОИР 

Ръководител на проекта: Водещ функционален експерт доц. д-р Георги Вълчев, СУ „Св. Климент 
Охридски“ 

Участници от института: гл. ас. д-р Мария Коцева-Тикова 

Срок на изпълнение: 12.2018 - 12.2022 г. 

  

 

1.3. Проекти, финансирани от Рамкови програми на ЕС; НАТО; ЮНЕСКО и др. 

 

1.3.1. Проекти, приключили през 2020 г. 

 

REPLACE, лично участие във външен за звеното проект. 

Име на финансиращата институция: РП на ЕС, Хоризонт 2020 (грантово споразумение No. 847087) 

Ръководител на проекта: Ангел Николаев, Черноморски изследователски енергиен център 

Участници от института: гл. ас. д-р Теодора Пенева 

Други организации-участници: няма 

Срок на изпълнение: 01.11.2019 - 30.09.2020 г. 

Научни и научно-приложни приноси: 

Резултатите са представени на сайта на проекта: 

https://replace-project.eu/?page_id=437 
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1.3.2. Проекти, приключващи през 2021 г. или по-късно 

 

 

1.4. Проекти, финансирани от други европейски и международни програми и фондове 

 

1.4.1. Проекти, приключили през 2020 г. 

 

DEVELOPING AN EARLY WARNING FRAMEWORK FOR DETECTION OF CRISIS IN 
ECONOMIC SECTORS IN BULGARIA BASED ON KOREAN EXPERIENCE, проект на звеното 
по споразумение с Корейския институт за развитие (Korea Development Institute (KDI)) 

Име на финансиращата институция: Корейско правителство, Knowledge Sharing Program (KSP) 
between the Republic of Korea and the Bulgaria  

Ръководител на проекта: проф. д-р Даниела Бобева 

Участници от института: проф. д-р Даниела Бобева, доц. д-р Виктор Йоцов, проф. д-р Победа 
Луканова, доц. д-р Димитър Златинов 

Други организации-участници: Министерство на икономиката, Korea Development Institute (KDI) 

По отношение на проекта звеното е съизпълнител. 

Срок на изпълнение: септември 2019 – август 2020 г. 

Научни и научно-приложни приноси: 

Целта на проекта е да са създаде система за ранно предупреждение за кризи в приоритетни области: 
Сектор суровини, Имотен пазар, Пазар на труда. Научно приложните резултати са следните: 

 Проектът приключи със създаването на три системи/модела за ранно предупреждение за кризи, 
Сектор суровини, Имотен пазар, Пазар на труда. Моделите представляват научна и приложна 
иновация, доколкото в тези сектори в България няма разработени такива модели. 

 Проведени бяха три семинара, вкл. заключителна конференция с участието на представители на 
министерството на икономиката, министерството на финансите и министерството на труда и 
социалната политика. 

 Издаден от корейския партньор Korean Development Institute (Институтът е в трите най-престижни 
тинк-танк институти в Азия) е заключителен доклад с моделите и анализа на трите пазара, както и 
опита на Корея в разработването и прилагането на секторни модели за превенция и ранно 
предупреждение за кризи. 

 С Министерството на икономиката се водят разговори за използването на моделите за целите на 
ресорните министерства и политиката за превенция на кризи. 

 

MAGNET „НАСЪРЧАВАНЕ НА ПРЕДПРИЕМАЧЕСТВОТО НА МИГРАНТИ“, лично участие 
във външен за звеното проект, международен консорциум с участието на ВУЗФ 

Име на финансиращата институция: Европейска комисия, COSME 

Ръководител на проекта: Ана Фаусман, Дунавски университет, Австрия 

Участници от института: проф. д-р Даниела Бобева 

Други организации-участници: консорциум от 8 университета и неправителствени организации 

Срок на изпълнение: 2018-2020 г. 

Научни и научно-приложни приноси: 

След тригодишна работа приключи Магнет (MAGNET) - Migrant Acceleration for Growth - Network for 
Entrepreneurship Training, финансиран по програма COSME на ЕС. В него участваха осем организации 
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от осем страни, между които Дунавския университет - Австрия, Microfinance Centre - Полша, 
Technology & Human Resources Institute - Гърция, SINGA Business Lab - Германия, DELITELABS - 
Нидерландия, TERN - Обединено Кралство, EUCEN European University Continued Education Network - 
Испания и ВУЗФ. ВУЗФ участва активно във всички дейности по проекта. Ръководител на проекта от 
българска страна е проф. Д. Бобева. Беше извършено изследване на 63 организации за същността и 
факторите на мигрантското предприемачество, ролята му за икономиката и интеграцията в обществото. 
Преподаватели от ВУЗФ участваха като лектори в академичната програма на Университетът в Кремс 
в обучението по предприемачество на представители на организациите, които подпомагат 
стартирането на бизнес от мигранти. ВУЗФ е първият университет и организация в страната, който 
разви капацитет за обучение в тази област. Бяха проведени няколко съвместни семинара и очертани 
проблемите и предизвикателствата пред мигрантското предприемачество. Заключителната 
конференция по проекта събра над 100 представители на организации насърчаващи 
предприемачеството и интеграцията на мигранти. Проф. д-р Даниела Бобева организира и участва в 
заключителния панел "Сътрудничество във време на рецесия, корона вирус и нестабилност", където 
бяха очертани перспективите и трудностите пред бизнеса. Сътрудничеството на заинтересованите 
страни ще подпомогне справянето с предизвикателствата - дигитализацията, пандемията и свиването 
на икономиката. 

 

ОЦЕНКА НА ИНТЕРГИРАНОТО УПРАВЛЕНИЕ НА ВОДИТЕ В БЪЛГАРИЯ – ВТОРА 
ПОРЕДНА, лично участие във външен за звеното проект 

Име на финансиращата институция: GWP Global Water Partnership, ООН 

Ръководител на проекта: GWP 

Участници от института: гл. ас. д-р Милкана Мочурова  

Други организации-участници: ГПВ България, УАСГ, МОСВ и др. 

Срок на изпълнение: м. 06 – 07.2020 г. 

Резултати: Организиране на онлайн обсъждане на въпросника на UN SDG 6.5.1 

Доклад за резултатите от оценката. 

 

SCIENTIFIC ANALYSIS AND ADVICE IN GENDER EQUALITY IN THE EU, лично участие във 
външен за звеното проект 

Име на финансиращата институция: European Commission–DG Justice, Consumers and Gender Equality 

Ръководител на проекта: Fondazione Giacomo Brofolini (FGB) 

Участници от института: проф. д-р Росица Рангелова 

Други организации-участници: representatives from all EU member-states 

Срок на изпълнение: 1 June 2020- 31 December 2020 

Научни и научно-приложни приноси: 

Периодично са подготвяни доклади за икономическия и социалния статус на равенството между 
мъжете и жените за България по зададен план-темплейт за всички държави-членки на ЕС. Такива 
раздели са: пазар на труда, разлика в заплащането между мъжете и жените, родители и отглеждане на 
деца, участие на жените в процесите на вземане на решения на различни йерархични равнища и 
сектори, жените и дигитализацията, насилие, основаващо се на пола, миграция и др. Тези доклади се 
обобщават в Дирекция „Правосъдие“ на ЕК за всички досега 28 страни. 

 

STUDY TO SUPPORT AN IMPACT ASSESSMENT OF PAY TRANSPARENCY MEASURES, лично 
участие във външен за звеното проект. 

Име на финансиращата институция: European Commission–DG Justice, Consumers and Gender Equality 

Ръководител на проекта: Fondazione Giacomo Brofolini (FGB) 
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Участници от института: проф. д-р Росица Рангелова 

Други организации-участници: representatives from all EU member-states 

Срок на изпълнение: 23 March 2020 - 22 August 2020 

Научни и научно-приложни приноси: 

Участвах като представител за България в този проект. На основата на дадена ни пространна анкета 
към участващите представители на отделните страни от ЕС и взети справки от отделни институции в 
страната беше събрана обилна информация за (не)прозрачността при заплащане на мъжете и жените, 
за да се избегнат случаите, когато в резултат на липсата на прозрачност се увеличава разликата в 
заплащането между мъжете и жените. Обобщените резултати за страните-членки на ЕС ще послужат 
за подобряване на социално-икономическата практика и политика. 

 

GENDER EQUALITY INDEX IN THE EU MEMBER-STATES: POLICY CONTEXT AND 
STATISTICAL ANALYSIS  2020-EIGE-INDEX FACTSHEETS), лично участие във външен за 
звеното проект 

Име на финансиращата институция: European Commission–DG Justice, Consumers and Gender Equality 

Ръководител на проекта: PPMI Group, UBA, Vilnius, Lathuania 

Участници от института: проф. д-р Росица Рангелова 

Други организации-участници: representatives from all EU member-states 

Срок на изпълнение: 7 January 2020- 22 June 2020 

Научни и научно-приложни приноси: 

Европейският институт за равнопоставеност между половете (EIGE) в Литва изработва ежегодно 
индекси (Gender Equality Index) за всяка страна-членка на ЕС с оглед проследяване на изменението му 
и насочване към по-правилна политика в тази област. Необходимата информация се събира по 
определена схема, като в голяма степен става дума за статистически и експертни данни. 

 

1.4.2. Проекти, приключващи през 2021 г. или по-късно 

 

РОДИТЕЛИ НА РАБОТА, лично участие във външен за звеното проект 

Име на финансиращата институция: Програма: Права, Равенство и Гражданство към ЕС; REC-AG-
2018 

Ръководител на проекта: КЗД 

Участници от института: доц. д-р Баки Хюсеинов (координатор) 

Други организации-участници: Комисиите за превенция на Дискриминация на Белгия, Португалия, 
Естония 

Срок на изпълнение: юни 2020 – декември 2021 г. 

Междинни резултати: 

По проекта е изготвен доклад за проявите на дискриминация на жените на пазара на труда в България 
изготвен от доц. д-р Баки Хюсеинов. 

Като част от проекта бяха изработени от всички партньори в проекта препоръки за инспекциите по 
труда за ранно разпознаване на дискриминация на работното място. Конкретно е разработен едно 
предложение за Интегриран подход към инспекцията на труда, обхващащ безопасността и здравето на 
труда, трудовите отношения, общите условия на труд и други аспекти на „Достойния труд“, 
подкрепяйки концепцията „един инспектор – едно предприятие“. 

Проведена е кръгла маса, където е представен в кратка презентация първо проекта. След това са 
представени като презентация разработените от КЗД предложения за Интегриран подход и възможно 
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обучение на служители от инспекциите по труда за по-добро разпознаване на дискриминация на 
работното място. 

 

1.5. Проекти, финансирани по линия на международно сътрудничество в рамките на 
междуакадемични договори и споразумения (ЕБР) 

 

1.5.1. Проекти, приключили през 2020 г. 

 

БЪЛГАРО-МАКЕДОНСКОТО ИКОНОМИЧЕСКО И ИНОВАЦИОННО СЪТРУДНИЧЕСТВО: 
ВЛИЯНИЕ НА ИКТ ЗА ЕВРОПЕЙСКИТЕ ПЕРСПЕКТИВИ, проект на звеното, в партньорство 
с МАНУ 

Име на финансиращата институция: БАН, МАНУ 

Ръководител на проекта: проф. д.ик.н. Росица Чобанова 

Участници от института: проф. д.ик.н. Росица Чобанова, проф. д-р Веселин Минчев, проф. д-р 
Алла Кирова, проф. д-р Радостина Бакърджиева, гл. ас. д-р Катерина Войческа, ас. д-р Галя 
Тасева 

Други организации-участници: доц. д-р Румен Андреев – ИИКТ-БАН, доц. д-р Радостина Попова – 
ЛТУ, доц. д-р Даниела Георгиева – МВБУ 

По отношение на проекта звеното е водеща организация. 

Срок на изпълнение: 01.07.2017 – 30.06.2020 г., удължение до 30.09.2020 г. 

Информацията за отчета на проекта е приета на заседание на НС на ИИИ при БАН, протокол № 10/ 
30.09.2020 г. 

Научни и научно-приложни приноси: 

Доказано, че икономическото и иновационно сътрудничество между България и Македония са особено 
важни и от взаимен интерес в условия на глобализация и териториална концентрация на ресурси от 
знание в други региони. От друга страна, това сътрудничество и неговата Европейска перспектива имат 
значителен неизползван потенциал за развитие. Това с особена сила важи от гледна точка на влиянието 
на съвременните информационни и комуникационни технологии (ИКТ) чрез използването им в 
икономическия и обществен живот (дигитализация). 

Установен е недостиг (липса) на научни изследвания и че липсва дългосрочна визия за икономическо 
сътрудничество между двете страни, между тях и другите Балкански страни в рамките на Европейската 
перспектива за единен дигитален пазар, които са основна пречка пред капитализиране на потенциала 
за иновационното сътрудничество чрез използване на съвременни ИКТ. Аргументите са: 

 Оценени потенциал и използване на информационни и комуникационни технологии за създаване на 
нова среда и нови форми на икономическото сътрудничество в определени индустриални сектори ( 
ИКТ и горско стопанство) на България и Северна Македония, формулирани предложения за 
управленски решения. 

 Оценено като незадоволително равнището на навлизане на ИКТ в двете страни. Получените 
резултати са при прилагане на методологията ДЕСИ (The Digital Economy and Society Index - DESI 
- композитен индекс, който обобщава съответни индикатори за дигиталното състояние на Европа и 
отразява еволюцията на страните – членки на ЕС по отношение на дигиталната 
конкурентоспособност и които индикатори през последните години се увеличават количествено 
като включват показатели за данни с ново качествено съдържание) за България и частично за С. 
Македония. България е последна в класацията сред 28-те членки на ЕС, С. Македония също има 
своите проблеми, съдейки по частичните данни, налични за нея по указаната методология. 

 характеризиран като наличен, но неизползван потенциалът за сътрудничество в двата сектора. Като 
цяло, може да се направи извод, че макар и нисък има потенциал за използване на ИКТ за създаване 
на нова среда за икономическо сътрудничество в сектора на ИКТ. Той се състои най-вече в наличие 
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на човешки капитал в С. Македония и технологично равнище на ИКТ, по-ниско, но по-добре 
използвано от икономическа гледна точка. За горския сектор основният проблем пред 
сътрудничеството е продължаващата фрагментация. За преодоляването му е препоръчано 
използването на виртуални консултантски офиси, иновативен бизнес модел за интегриране на 
бизнес функциите на фирмено равнище, без да се нарушава собствеността, водещ до повишаване на 
конкурентоспособността но фирмите и региона. 

Като основно препятствие пред благоприятното въздействие на ИКТ върху икономическото 
сътрудничество в двата сектора е изведено липсата на дългосрочна визия, стратегия и политика за 
такова сътрудничество. Това се отразява и върху търговията, която е на ниско равнище по обем и по 
технология, на структурата на българския износ за Република Северна Македония. 

 

1.5.2. Проекти, приключващи през 2021 г. или по-късно 

 

БЪЛГАРИЯ И РУМЪНИЯ СТРАНИ ЧЛЕНКИ НА ЕС ЧАСТ ОТ ГЛОБАЛНАТА 
ИКОНОМИКА: ОТДЕЛНИ КАЗУСИ (BULGARIA AND ROMANIA COUNTRY MEMBERS OF 
THE EUROPEAN UNION PART OF THE GLOBAL ECONOMY: CASE STUDIES), проект на 
звеното 

Име на финансиращата институция: БАН, РА 

Ръководител на проекта: проф. д-р Искра Христова-Балканска  

Участници от института: проф. д-р Емил Панушев, проф. д-р Татяна Хубенова, проф. д-р Даниела 
Бобева-Филипова, гл. ас. д-р Едуард Маринов, гл. ас. д-р Юлия Стефанова, гл. ас. д-р Антон 
Костадинов гл. ас. д-р Теодора Пенева, ас. д-р Яна Пальова. 

Други организации-участници: Институт за световна икономика при Румънската академия 

По отношение на проекта звеното е водеща организация 

Срок на изпълнение: 10.07.2018 - 10.07.2021 г. 

Междинни резултати: 

Новият проект се явява продължение на предишния двустранен проект със същото наименование. 
Институтът за световно стопанство при РА организира кръгла маса на тема „Economic, Financial and 
Trade Consequences for Bulgaria and Romania in time of COVID 19 Crises“на която от българска страна с 
доклади участваха следните колеги: проф. д-р Искра Христова-Балканска, проф. д-р Татяна Хубенова, 
гл. ас д-р Едуард Маринов, гл. ас д-р Теодора Пенева, ас. д-р Яна Пальова. Предстои публикуване на 
изнесените доклади в списанието на института. Колеги от секцията взеха дейно участие в 7мата 
международна научна конференция организирана от Института по национална икономика и от 
Института по световно стопанство при РА - „ESPERA“, като изнесените доклади също се предвижда 
да се публикуват. Въпреки напрагнатата пандемична обстановка, която създаде редица проблеми при 
осъществяване на взаимната научноизследователска работа и през тази година бяха постигнати 
определени резултати. Текущо се разменят редица предложения за продължаване на сътрудничеството 
между ИИИ БАН (секция „Международна икономика“) и Института по световно стопанство при РА. 

 

FLEXICURITY: COMPARATIVE STUDY ON BULGARIA AND ROMANIA (Флексикюрити. 
Сравнителен анализ между България и Румъния), проект на звеното 

Име на финансиращата институция: БАН, РА 

Ръководител на проекта: prof. dr. Emil Dinga  

Участници от института: проф. д-р Победа Луканова (ръководител от българска страна), проф. д-р 
Васил Цанов 

Други организации-участници: Centre for Financial and Monetary Research “Victor Slăvescu” at Romanian 
Academy; персонални участници: PhD Monica Dutcs, PhD Gabriela Ionescu (Център за финансови и 
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монетарни изследвания „Виктор Славеску“ към Румънската Академия на науките; персонални 
участници – проф. Емил Динга, Габриела-Мариана Йонеску) 

По отношение на проекта звеното е съизпълнител 

Срок на изпълнение: 01.10.2018 – 01.10.2021 г. 

Междинни резултати: 

Според изискванията на Меморандума, през 2020 г. се разработи втора част от общата научна тема. 
Наименованието на първата част е: „Концепции за сигурност, гъвкавост и гъвкава сигурност 
(флексикюрити) на пазара на труда”. В нея са представени практико-приложни аспекти на 
реализацията на концепцията „флексикюрити” на българския пазар на труда. Представени са 
елементите на тази концепция като трудово законодателство, обучение на пазара на труда, активни 
политики, социална защита на пазара на труда. 

 

THE COORDINATION WITH THE EU MONETARY AUTHORITIES: BULGARIAN 
EXPERIENCE AND UKRAINIAN PERSPECTIVE, проект на звеното 

Име на финансиращата институция: БАН, НАНУ 

Ръководител на проекта: проф. д. ик. н. Гарабед Минасян 

Участници от института: проф. д-р Искра Балканска, проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова, 
проф. д-р Емил Панушев, доц. д-р Виктор Йоцов 

Други организации-участници: Institute for Economics and Forecasting, Ukrainian National Academy of 
Sciences 

По отношение на проекта звеното е водеща организация 

Срок на изпълнение: 2019 – 2021 г. 

Междинни резултати: 

Предварителният план за разработването на проекта включва изпълнението на следните задачи през 
втората година на съвместна работа: 

II. Трансформация на монетарната политика в България при присъединяването на страната към ЕС и 
еврозоната. Поуки за Украйна. 

2.1. Перспективи и рискове от присъединяването на България към еврозоната и поуки за Украйна; 

2.2. Особености на координацията между България и монетарните власти на ЕС в процеса на 
интегрирането на България към еврозоната и поуки за Украйна. 

COVID-19 пандемията затрудни изпълнението на предвидената програма през втората година на 
проекта. Не бяха проведени предвидени срещи, както и участия в съвместни научни форуми. 
Участниците от Украйна подготвиха статия, която беше приета за публикуване в сп. „Икономически 
изследвания“. Публикувана е студия от наш участник в Годишник на Икономическия университет – 
Варна, посветена на 100-годишния юбилей на Университета, както и статия в сп. „Списание на БАН“. 
В ход е организация на on-line съвместна конференция. 

 

ЕВРОАТЛАНТИЧЕСКА ИНТЕГРАЦИЯ И ПЕРСПЕКТИВИ ЗА РАЗВИТИЕ НА РЕПУБЛИКА 
СЕВЕРНА МАКЕДОНИЯ И РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ, проект на звеното 

Име на финансиращата институция: БАН, МАНУ 

Ръководител на проекта: проф. д-р Митко Димитров 

Участници от института: проф. д-р Митко Димитров 

Други организации-участници: ИФС, ИДП, МАНУ 

По отношение на проекта звеното е съизпълнител 

Срок на изпълнение: 2018 – 2021 г. 
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Междинни резултати: 

Публикувана е съвместна монография, статия и 2 доклада от участие в международна конференция. 
Екземпляри от книгата ще бъдат предоставени на заинтересовани лица и институции, в т.ч. големите 
университетски и национални библиотеки. 

Кризата, предизвикана от COVID-19 попречи на цялостното изпълнение на предвидените дейности по 
проекта, в т.ч. и за разпространение на резултатите. 

 

1.6. Проекти, финансирани от Национални фондове (ФНИ, НИФ и др.), по договори с 
министерства и други ведомства 

 

1.6.1. Проекти, приключили през 2020 г. 

 

ЗАВРЪЩАЩИТЕ СЕ МИГРАНТИ: СЕГМЕНТАЦИЯ И СТРАТИФИКАЦИЯ НА 
ИКОНОМИЧЕСКАТА МОБИЛНОСТ, проект на звеното 

Име на финансиращата институция: Фонд „Научни изследвания”- МОН 

Ръководител на проекта: доц. д-р Андрей Нончев 

Участници от института: проф. д-р Ирена Зарева, проф. д-р Веселин Минчев 

Други организации-участници: УНСС, катедра „Социология” 

По отношение на проекта звеното е съизпълнител. 

Срок на изпълнение: 36 месеца, считано от 14.12.2016 г., удължен до 20.12.2020 г. 

Резултати: Провеждане на две емпирични проучвания – сред завърналите се емигранти и сред 
пътуващите с автобусен превоз до европейски дестинации. 

Категоризиране на завърналите се емигранти според бъдещите им намерения; продължителността на 
престоя им в чужбина; само-оцененото им благосъстояние след завръщане в страната. Регресионен 
анализ на детерминантите водещи до оставане в страната и до постигане на миграционните цели. 

Анализ на финансовите трансфери от емигрантите. Регресионен анализ на факторите въздействащи 
върху трансферното поведение на ре-мигрантите, по време на престоя им зад граница. 

 

БЪЛГАРСКА НАУЧНА ПЕРИОДИКА - СП. „ИКОНОМИЧЕСКИ ИЗСЛЕДВАНИЯ”, проект на 
звеното  

Име на финансиращата институция: Фонд „Научни изследвания“(ФНИ)-МОН 

Ръководител на проекта: проф. д-р Митко Димитров  

По отношение на проекта звеното е водеща организация 

Срок на изпълнение: 12.2019 – 12.2020 г. 

Резултати: Отпечатани са от кн.1 до кн.6 за 2020 г. 

 

ПЪРВИ ДОБРОВОЛЕН НАЦИОНАЛЕН ПРЕГЛЕД НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ ЗА 
ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА ДНЕВНИЯ РЕД НА ООН ЗА УСТОЙЧИВО РАЗВИТИЕ ЗА ПЕРИОДА 
ДО 2030 г., лично участие във външен за звеното проект 

Име на финансиращата институция: МВнР 

Ръководител на проекта: проф. д-р Петранка Филева 

Участници от института: гл. ас. д-р Едуард Маринов 
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Други организации-участници: Дружество за ООН в България, Българска платформа за международно 
развитие 

Срок на изпълнение: 21.02. - 23.03.2020 г. 

Резултати: Изготвяне и превод на английски на Първи доброволен национален преглед на Република 
България за изпълнението на Дневния ред на ООН за устойчиво развитие за периода до 2030 г. 

 

1.6.2. Проекти, приключващи през 2021 г. или по-късно 

 

ДЕТЕРМИНАНТИ И МОДЕЛИ НА КОНКУРЕНТНОТО ПРЕДСТАВЯНЕ НА МАЛКИТЕ И 
СРЕДНИТЕ ПРЕДПРИЯТИЯ В ИНТЕРНАЦИОНАЛНА БИЗНЕС СРЕДА, проект на звеното, 
финансиран по договор № ДН05/15 от 15.12.2016 г. 

Име на финансиращата институция: ФНИ-МОН 

Ръководител на проекта: проф. д-р Митко Димитров 

Участници от института: проф. д-р Александър Тасев, гл. ас. д-р Недялко Несторов 

Други организации-участници: УНСС 

По отношение на проекта звеното е съизпълнител. 

Срок на изпълнение: 15.12.2016-18.02.2021 г. 

Междинни резултати: 

Представен е набор от концепции и измерители, които се прилагат в наличните изследвания във връзка 
с модела на интернационализация, влияещите фактори и тяхното операционализиране. Установено е 
кои базови фактори са свързани с по-неблагоприятната позиция на фамилните предприятия по 
отношение на модела на интернационализация в сравнителен план и са представени вътрешно групови 
вариации. Изследвана е интернационализацията от гледна точка на различните форми (методи) за 
навлизане, бизнес статус (фамилни-нефамилни предприятия) и компоненти на модела на 
интернационализация (степен, скорост и обхват), свързани с концепцията родени глобални и сродни 
концепции. Направено е емпирично проучване на смесена извадка от над 300 фамилни и нефамилни 
предприятия. 

 

НАЦИОНАЛНАТА НАУЧНА ПРОГРАМА "ЗДРАВОСЛОВНИ ХРАНИ ЗА СИЛНА 
БИОИКОНОМИКА И КАЧЕСТВО НА ЖИВОТ", проект на звеното 

Име на финансиращата институция: МОН 

Ръководител на проекта: Аграрен университет - гр. Пловдив, координатор проф. д-р Владислав Попов 

Участници от института: проф. д-р Дарина Русчева, проф. д-р Стоян Тотев, проф. д.ик.н. Божидар 
Хаджиев, доц. д-р Огнян Боюклиев, гл. ас. д-р Милкана Мочурова, гл. ас. д-р Мария Коцева, гл. 
ас. д-р Петя Брънзова 

Други организации-участници: СУ "Св. Климент Охридски", Тракийски университет - гр. Стара 
Загора, Университет по хранителни технологии - гр. Пловдив и Институт по аграрна икономика - 
София, Селскостопанска академия. 

По отношение на проекта звеното е съизпълнител. 

Срок на изпълнение: 12.2018 - 12.2021 г. 

Дейностите по Програмата се извършват съгласно сключено между участниците партньорско 
споразумение. 

Междинни резултати: 

ИИИ БАН участва в пет работни пакета, в рамките на които прави публикации, участва в работни 
срещи, конференции: 
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РП 2.3.3. Социално-икономически анализ и оценка на възприемането от различни категории 
производители на подобни технологични иновации, както и ефекта върху потребителите („зелени” 
технологии, оптимизиращи методите за опазване на растителното здраве и допринасящи за 
здравословна храна и условия за живот). 

РП 4.1. Значение на биоикономиката за регионално развитие, агро-хранителните вериги и качество на 
живот 

РП 4.2 Регионални екосистеми за биоикономика 

РП 4.3 Нова генерация вериги с добавена стойност, базирани на биоикономиката и адаптирани към 
приоритетни индустриални направления 

РП 4.4 Изследване върху базата от знания и технологичната експертиза, необходими за обслужване на 
секторите на регионално-специализираните биоикономики 

 

БЪЛГАРСКА НАУЧНА ПЕРИОДИКА - СП. „ИКОНОМИЧЕСКИ ИЗСЛЕДВАНИЯ”, проект на 
звеното 

Име на финансиращата институция: Фонд „Научни изследвания“(ФНИ)-МОН 

Ръководител на проекта: проф. д-р Митко Димитров 

По отношение на проекта звеното е: водеща организация 

Срок на изпълнение: 12.2020 – 12.2021 г. 

Междинни резултати: Подготвени за печат кн.1 и кн.2 за 2021г. 

 

ЕВРОПЕЙСКО СОЦИАЛНО ИЗСЛЕДВАНЕ ЗА БЪЛГАРИЯ (ESS-ERIC), лично участие във 
външен за звеното проект 

Име на финансиращата институция: МОН, включен в Националната пътна карта за 
научноизследователски инфраструктури (2018 – 2022) 

Ръководител на проекта: проф. д.с.н. Елка Тодорова 

Участници от института: проф. д-р Татяна Хубенова, проф. д-р Победа Луканова, проф. д-р Васил 
Цанов, доц. д-р Виктор Йоцов 

Други организации-участници: УНСС, Българската социологическа асоциация (БСА), Институтът по 
философия и социология при БАН, Съюзът на икономистите в България и Агенцията за социални 
анализи ASCA 

Срок на изпълнение: 2018 до 2022 г. 

Междинни резултати: 

Разработени са 4 модула за обучение по ЕСИ в България и е проведен обучителен семинар за млади 
учени и докторанти в рамките на Консорциума, ноември 2020г. Предстои публикуването на 
материалите от семинара. 

 

РАЗРАБОТВАНЕ НА НАЦИОНАЛЕН ПЛАН ЗА ДЕЙСТВИЕ ЗА УПРАВЛЕНИЕ НА 
ОТПАДЪЦИТЕ В РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ ЗА ПЕРИОДА 2021-2028 г., лично участие във 
външен за звеното проект 

Име на финансиращата институция: МОСВ 

Ръководител на проекта: Борислав Тафраджийски 

Участници от института: гл. ас. д-р Яна Кирилова, гл. ас. д-р Дочка Велкова 

Други организации-участници: не 

Срок на изпълнение: 20.05.2020 – 20.03.2021 г. 
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Междинни резултати: 

 Изготвен подробен доклад за съществуващата ситуация и напредъка по управление на отпадъците 
в страната за периода от 2008 г. до 2018 г., вкл.: 

 Изготвени прогнози/варианти за бъдещото развитие на политиката по управление на отпадъците за 
следващия програмен 

 Изготвена схема за провеждане на консултации със заинтересованите страни, държавната 
администрация, местните власти и обществеността 

 Изготвен проект на Национален план за управление на отпадъците 2020-2028 г., вкл. цели и 
програми за тяхното постигане 

 

1.7. Проекти, финансирани от университети 

1.7.1. Проекти, приключили през 2020 г. 

1.7.2. Проекти, приключващи през 2021 г. или по-късно 

 

1.8. Проекти, финансирани от български фирми 

1.8.1. Проекти, приключили през 2020 г. 

1.8.2. Проекти, приключващи през 2021 г. или по-късно 

 

1.9. Проекти, финансирани от чуждестранни фирми 

1.9.1. Проекти, приключили през 2020 г. 

1.9.2. Проекти, приключващи през 2021 г. или по-късно 

 

1.10. Проекти, целево финансирани от държавата към бюджетната субсидия 

1.10.1. Проекти, приключили през 2020 г. 

1.10.2. Проекти, приключващи през 2021 г. или по-късно 

 

1.11. Други проекти 

 

1.11.1. Проекти, приключили през 2020 г. 

 

НАРОДНИТЕ БУДИТЕЛИ И АЗ, лично участие във външен за звеното проект. 

Име на финансиращата институция: Ротари клубовете от Пловдив 

Ръководител на проекта: доц. Кирчо Атанасов 

Участници от института: проф. д. ик. н. Божидар Хаджиев с предлагане на реинженеринговата 
методика и структура за организация на изданието. 

Други организации-участници: Ротари клубовете „Пловдив - Пълдин”, „Пловдив”, „Пловдив - 
Филипопол ”, „Пловдив - Интернешънъл” и Зонта клуб „Пловдив” под патронажа на президента на Р. 
България. 

Срок на изпълнение: постоянен, ежегодно 



35 

Резултати:  

Чрез прилагане от доц. Атанасов на методиката за комплексен реинженеринг при организацията на 
проекта (конкуренция на различни нива между класовете и между училищата) се насърчават, 
активизират и стимулират учениците за усвояване на знания за дейността на видни български личности 
и за въздигане на българската култура и съзидателен дух. За изданието 2019/2020 г. поради пандемията 
на 16.07.2020г. е отчетено само индивидуалното участие с 189 участника. Участието бе с презентации, 
разкази, стихотворения, рисунки при спазване на противоепидемичните мерки. 

 

БЪЛГАРСКОТО ПРЕДПРИЕМАЧЕСТВО И ПЪТЯТ НАПРЕД, проект на звеното 

Тема през годината „Възможности за подобряване дейността на висшите училища в България”. 

Име на финансиращата организация: безинвестиционна организация 

Ръководител на проекта: проф. д.ик.н. Божидар Хаджиев 

Участници от института: проф. д.ик.н. Божидар Хаджиев, проф. д-р Митко Димитров 

Други организации-участници: БТПП, СУП, УХТ, АУ, СА „Д. А. Ценов“, ПУ, УНСС 

По отношение на проекта звеното е съизпълнител. 

Срок на изпълнение: ежегодно 

Резултати:  

На кръгла маса, проведена на 10.01.2020 г. в УХТ Пловдив, е обоснована „Ролята на БТПП за 
подобряване дейността на висшите училища в България” по доклад на председателя на БТПП г-н Ц. 
Симеонов. Разкрити са възможности за подобряване дейността на висшите училища чрез 
взаимодействие с бизнеса по примера на УНСС по доклад на проф. д-р Н. Щерев. Обоснована е ролята 
на Камарата на преподавателите от висшите училища за подобряване организацията и качеството на 
обучение по доклад на председателя на камарата проф. д.ик.н. Борислав Борисов. 

 

1.11.2. Проекти, приключващи през 2021 г. или по-късно 

 

РОЛЯТА НА ЧОВЕШКИЯ ФАКТОР В ИНОВАЦИОННАТА ДЕЙНОСТ НА 
ИНДУСТРИАЛНИТЕ ПРЕДПРИЯТИЯ, проект на звеното (проектът е спечелен с конкурс по 
Национална програма „Млади учени и постдокторанти”, https://www.mon.bg/bg/100542) 

Име на финансиращата институция: БАН-МОН 

Изпълнител на проекта: д-р Мария Пеева 

Участници от института: доц. д-р Павлинка Найденова, научен консултант 

По отношение на проекта звеното е водеща организация. 

Срок на изпълнение: 2019г. – 2021 г. 

Междинни резултати: 

Съгласно предвидените за втория етап от изпълнението дейности, са проведени, анализирани и 
оценени емпирични изследвания; верифициран е концептуалният модел, част от резултатите са 
представени на научи форуми (online) и в публикации. 
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1.12. УЧАСТИЕ В ПОДГОТОВКА НА ПОДАДЕН, НО НЕОДОБРЕН НАУЧЕН ПРОЕКТ ПРЕЗ 
2020 г. (посочва се, само ако Институтът участва като инициатор, координатор или партньор) 

 

СОЦИАЛНО-ИКОНОМИЧЕСКИ ПОСЛЕДИЦИ ОТ БОРБАТА С COVID-19 И 
ВЪЗМОЖНОСТИ ЗА ПРЕОДОЛЯВАНЕТО ИМ, проект на звеното 

Име на финансиращата институция: Фонд “Научни изследвания” 

Ръководител на проекта: доц. д-р Виктор Йоцов 

Участници от института: проф. д-р Стоян Тотев, проф. д-р Победа Луканова, проф. д-р Искра 
Христова-Балканска, доц. д-р Огнян Боюклиев, гл. ас. д-р Петя Брънзова, гл. ас. д-р Соня 
Георгиева, докторант Ана Димитрова 

Други организации-участници: не 

По отношение на проекта звеното е водеща организация 

ФИСКАЛНИ И МОНЕТАРНИ ИНСТРУМЕНТИ ЗА РЕГУЛИРАНЕ НА НЕОПРЕДЕЛЕНОСТ В 
ИКОНОМИКАТА, проект на звеното 

Име на финансиращата институция: Фонд “Научни изследвания” 

Ръководител на проекта: ас. д-р Цветомир Цветков 

Участници от института: гл. ас. д-р Соня Георгиева 

Други организации-участници: не 

По отношение на проекта звеното е водеща организация 

 

1.13. Лично членство в научни организации (само ново членство от 2020 г.) 

 

Проф. д-р Победа Луканова 

Научна организация: European centre of expertise (ECE) in the field of Employment and labour market 
policy (European Pool of Employment and Labour Market Experts) 

Водеща организация: ICF International 

Обхват: международна 

Статус на лицето: редови член 

 

Проф. д-р Пламен Д. Чипев 

Научна организация: Европейско общество за история на икономическата мисъл (European Society for 
the History of Economic Thought) 

Обхват: международна  

Статус на лицето: редови член 
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1.14. Гостували чуждестранни учени през 2020 г. 

№ Име на учения Държава Година Брой дни 
Повод и финансови условия за 

гостуване 

1. JEONG, Eun-Bo South Korea 2020 4 За сметка на изпращаща институция 

2. WANG, Yunjong South Korea 2020 4 За сметка на изпращаща институция 

3. SONG, Wonho South Korea 2020 4 За сметка на изпращаща институция 

4. RYU, Deockhyun South Korea 2020 4 За сметка на изпращаща институция 

5. PARK, Bokyeong South Korea 2020 4 За сметка на изпращаща институция 

6. KWON, Kyoungdoug South Korea 2020 4 За сметка на изпращаща институция 

7. AHN, Nari South Korea 2020 4 За сметка на изпращаща институция 

 

 

II. УЧЕБНА ДЕЙНОСТ ПРЕЗ 2020 г. 

 

2.1. Преподавателска дейност–общо лекции и упражнения (бакалаври и магистри) 

 

Проф. д.ик.н. Божидар Хаджиев 
Институция, в която се преподава: УХТ Пловдив 
Бакалаври - лекции 

Наименование на курса: Маркетинг 
Брой часове приведени към упражнения: 90; 
Наименование на курса: Мениджмънт на маркетинга 
Брой часове приведени към упражнения: 90; 
Наименование на курса: Търговска политика 
Брой часове приведени към упражнения: 60; 
Наименование на курса: Мениджмънт на предприятията от ХВП 
Брой часове приведени към упражнения: 120 
Наименование на курса: Основи на реинженеринг на индустриалното предприятие 
Брой часове приведени към упражнения: 60 

Бакалаври - упражнения 
Наименование на курса: Основи на реинженеринг на индустриалното предприятие 
Брой часове приведени към упражнения: 60 

Магистри - лекции 
Наименование на курса: Комплексен реинженеринг 
Брой часове приведени към упражнения: 60; 
Наименование на курса: Маркетинг 
Брой часове приведени към упражнения: 60; 
Наименование на курса: Електронен бизнес 
Брой часове приведени към упражнения: 60; 

Магистри - упражнения 
Наименование на курса: Комплексен реинженеринг 
Брой часове: 60; 
Наименование на курса: Електронен бизнес 
Брой часове приведени към упражнения: 60; 

Докторанти 
Наименование на курса: Мениджмънт на маркетинга 
Брой часове: 30 
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Проф. д.ик.н. Росица Чобанова 
Институция, в които се преподава: УНСС 
Наименования на курсовете: Дигитална икономика и иновационна политика 
Общ брой часове: 60 

 
Проф. д-р Веселин Минчев 

Институции, в които се преподава: МВБУ и УНСС 
Наименования на курсовете: МВБУ – Микро- и макро-икономика (Бакалаври); УНСС – 
Миграционни изследвания (Магистри) 
Общ брой часове: МВБУ – 360; УНСС – 45 

 
Проф. д-р Пламен Д. Чипев 

Институция, в които се преподава: ПУ “П. Хилендарски” 
Наименования на курсовете: Икономически теории; Корпоративно управление. Организация на 
иновационната и изследователска дейност 
Общ брой часове: 480 (450 ч. лекции и 30 ч. упражнения) 
Наименования на курса: Институционална теория - поведенчески икономикс 
Семинар – докторанти: 15 ч. 

 
Проф. д-р Йордан Христосков 

Институция, в които се преподава: ПУ „Паисий Хилендарски“ 
Наименования на курсовете: „Социално осигуряване“, „Социална политика“, „Академично писане 
и работа с информационни източници“, „Теория и организация на социалното осигуряване“, 
„Социална политика на бизнес организациите“ 
Общ брой часове: 240 

 
Проф. д-р Георги Шопов 

Институция, в която се преподава: ПУ „Паисий Хилендарски“ 
Наименование на курсовете: „Управление на социални проекти“, „Комуникационни умения и умения 
за академично писане“, „Система за социална защита – част: Социално подпомагане“, „Социално 
включване“, „Устойчиво развитие на социалните организации“ 
Общ брой часове: 225 

 
Проф. д-р Емил Панушев 

Институция, в които се преподава: ВСУ „Черноризец Храбър“ 
Наименования на курсовете:  
ОКС „Бакалавър“: Международни отношения и външна политика на България, Международна 
икономика, Европейска икономическа интеграция, Международни организации, Международни 
икономически центрове, Международен бизнес; 
ОКС „Магистър“: Международни финансови центрове, Данъчна и митническа политика на ЕС, 
Финанси на ЕС 
Общ брой часове: ОКС „Бакалавър“ – 360, ОКС „Магистър“ – 180 

 
Проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова 

Институция, в които се преподава: ЮЗУ “Неофит Рилски“ 
Наименования на курсовете: Спецкурс по МИО за бакалаври и магистри, Обща теория на 
пазарното стопанство 
Общ брой часове: 60  

 
Проф. д-р Даниела Бобева 

Институции, в които се преподава: Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“, ВУЗФ, УНСС, 
Danube University of Krems, СУ „Климент Охридски“ 
Наименования на курсовете: „Дигитални финанси“, „Международна икономика“, 
„Международни финансови организации и политики“, „Лични финанси“, „Финансиране на 
международната търговия“, „Управление на финансовия риск“, „Лични финанси“, „Европейски 
пазар на финансови услуги“, Migrant entrepreneurship 
Общ брой часове: 620 
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Доц. д-р Аделина Миланова 
Институция, в която се преподава: УНСС София, РЦДО към УНСС – Хасково, ДО – УНСС София 
Наименование на курса: Икономическа култура 
Брой часове: 160 
Институция, в която се преподава: УНСС София 
Наименование на курса: Икономическа култура на английски език 
Брой часове: 120 
Институция, в която се преподава: УНСС София, РЦДО към УНСС - Хасково 
Наименование на курса: Икономическа социология 
Брой часове: 80 

 
Доц. д-р Виктор Йоцов 

Институция, в които се преподава: УНСС 
Наименования на курсовете: „Основи на финансите”, „Финансови кризи” 
Общ брой часове: 440 

 
 
 
Доц. д-р Баки Хюсеинов 

Институция, в които се преподава: УНСС 
Наименования на курсовете: „Социално осигурителни системи”, „Държавни политики и 
стратегии”, „Политики и стратегии за развитие на регионите” 
Общ брой часове: 176 

 
Доц. д-р Димитър Златинов 

Институции, в които се преподава: СУ „Св. Климент Охридски“, Стопански факултет; УНСС 
Наименования на курсовете: Микроикономика I, Микроикономическо моделиране на английски език, 
Макроикономика, Макроикономика I, Макроикономика II, Международна икономика, Стопанска 
политика, Макроикономика 
Общ брой часове: 720 

 
Доц. д-р Стефан Иванов 

Институция, в която се преподава: Тракийски университет 
Наименование на курса: Регионално управление, Местни финанси, Европейски програми и проекти,  
Разработване и управление на проекти за регионално икономическо развитие, Управление на 
инвестиционни проекти и програми в туризма 
Брой часове: 300 

 
Гл. ас. д-р Борис Гюров 

Институция, в която се преподава: Нов Български Университет 
Наименование на курса: Basic Ideas of Sociology (на английски) 
Брой часове: 30 
Институция, в която се преподава: Американски университет в България 
Наименование на курса: Bulgarian Governance and Politics (на английски) 
Брой часове: 30 
 

Гл. ас. д-р Соня Георгиева 
Институция, в която се преподава: СУ „Св. Климент Охридски“ 
Наименование на курса: „Микроикономика”, „Основи на микро и макроикономиката” 
Брой часове: 60 
Институция, в която се преподава: Висше училище по агробизнес и развитие на регионите 
Наименование на курса: „Основни на счетоводството”, „Счетоводство на предприятието”, 
„Основни форми на финансов контрол”, „Финансово-контролни системи и институции”, 
„Застраховане и презастраховане” 
Брой часове: 120 
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Гл. ас. д-р Мирослав Неделчев 
Институция, в които се преподава: Международно висше бизнес училище 
Наименования на курсовете: Основи на управлението, Корпоративно управление, Финансови 
посредници, Банкови концепции и стандарти, Международен финансов мениджмънт 
Общ брой часове: 330 

 
Гл. ас. д-р Антон Костадинов 

Институции, в които се преподава: Лесотехнически университет, Финансов университет при 
Правителството на Руската Федерация 
Наименования на курсовете: Цени и ценообразуване, Предприемачество, Борси и борсови операции, 
Търговски мениджмънт, Управленска диагностика  
Общ брой часове: 362 

 
Гл. ас. д-р Едуард Маринов 

Институции, в която се преподава: Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“, Нов български 
университет 
Наименование на курсовете: Финансиране на международната търговия, Стратегически 
маркетинг, Икономика за мениджъри, Въведение в икономическото мислене, Изкуството на 
преговорите, Микроикономика, Public Economics, Международна търговия, Маркетинг в 
международния бизнес, Стратегически маркетинг мениджмънт, Европейски и международни 
стандарти за качество, Международни маркетингови стратегии, Международни делови 
преговори, Международна търговия – теория и политики, Пазарни структури и анализи, 
Икономика на развитието, Strategic marketing, Стратегическо прогнозиране и планиране в 
маркетинга 
Общ брой часове: 620 

 
Гл. ас. д-р Мария Коцева – Тикова  

Институция, в които се преподава: СУ „Св. Кл. Охридски“ 
Наименования на курсовете: Публични финанси, Данъчна система и данъчна администрация, 
Зелена икономика, Управление на публичните финанси 
Общ брой часове: 225 

 
Ас. д-р Галя Тасева 

Институция, в които се преподава: УНСС 
Наименования на курсовете: Корпоративни финанси, Корпоративни финанси – второ ниво, 
Корпоративно финансово планиране 
Общ брой часове: 540 часа упражнения, 126 часа лекции 

 
Ас. д-р Цветомир Цветков 

Институция, в които се преподава: ЮЗУ „Неофит Рилски“ – Благоевград; 
Наименования на курсовете: „Икономически теории”, „Международни финансови пазари”, 
„Световна икономика” 
Общ брой часове: 375 
Институция, в които се преподава: СУ „Св. Климент Охридски“ 
Наименования на курсовете: „Сравнителна политическа икономия”, „Икономическа политика на 
България”, „Държавно управление и регулации”, „Международна политическа икономия” 
Общ брой часове: 225 

 

 

2.2. Образователни курсове и семинари, организирани от звеното (мин. 30 часа) 

 

Лектор: проф. д.ик.н. Росица Чобанова 
Брой часове: 30 
Място на провеждане: ИИИ  при БАН и онлайн 
Обхват: национален 
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Тема: Образователен курс по методология на научните изследвания (за докторанти) 
Брой участници: 8, завършили 6 
 
Лектор: проф. д-р Даниела Бобева 
Брой часове: 6 часа/януари 2020 
Място на провеждане: БАН 
Обхват: национален 
Тема: Политическа академия: Икономическо развитие на България и присъединяване към еврозоната 
Брой участници: 25 
 
Лектор: проф. д-р Даниела Бобева  
Брой часове: 6 часа/септември 2020 
Място на провеждане: БАН 
Обхват: национален 
Тема: Политическа академия: Икономическо развитие на България 
Брой участници: 252 

 

 

2.3. Подготвени специализанти, стажанти и постдокторанти в института 

2.3.1. Подготвени специализанти в Института 

2.3.2. Подготвени стажанти в Института (брой хора): 

2.3.3. Постдокторантска програма (брой хора): 1 

 

2.4. Ръководство на докторанти в института 

 

2.4.1. Докторанти, защитили през 2020 г. в Института 

 

2.4.2. Текущо ръководство на докторанти в Института 

 

Проф. д-р Даниела Бобева 
Име на докторанта: Димитър Статев 
Тема: „Пазарът на деривативни инструменти“ 
Срок на докторантурата: 2017 – 2021г. 

 
Проф. д-р Искра Христова-Балканска 

Име на докторанта: Галатея Кирилова Коликова 
Тема: „Устойчивите ПЧИ въз основа на примера на страните от Северна Европа – фактори и 
икономическо въздействие“ 
Срок на докторантурата: от 01.01.2020 – до 01.01.2024г. 

 
Проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова 

Име на докторанта: Симеон Стоилов Стоилов 
Тема: Международният трансфер на нови технологии и ролята му за прехода към иновативно и 
устойчиво развитие на българската икономика 
Срок на докторантурата: от 01.01.2020 – до 01.01.2024 г. 

 
Доц. д-р Стефан Иванов 

Име на докторанта: Яни Стефанов Димитров 
Тема: Общински планове за развитие и потребности на местните общности 
Срок на докторантурата: 16.01.2020-01.01.2024 
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Проф. д-р Спартак Керемидчиев 
Име на докторанта: Agni Tsiogka 
Тема: Корпоративно управление на държавните предприятия в Гърция: съответствие, 
отклонения и решения 
Срок на докторантурата: 2020-2023 г. 

 
Доц. д-р Виктор Йоцов 

Име на докторанта: Михаил Петров 
Тема: предстои да бъде уточнена 
Срок на докторантурата: 01.11.2020 – 01.11.2024 г. 

 

 

2.5. Участие в изпитни комисии за докторанти в института 

 

2.5.1. Име на комисията 

 

Име на комисията – изпит по специалността за докторанти от секция „Международна икономика“, 
проведен на 15 октомври 2020 г.; комисия в състав: проф. д-р Искра Христова-Балканска, проф. д-р 
Татяна Хубенова-Делисивкова, проф. д-р Даниела Бобева, доц. д-р Димитър Златинов 

 

Име на комисията – приемен изпит в докторантска програма по „Финанси, парично обращение, 
кредит и застраховка”, проведен на 07.10.2020 г.; избран кандидат – Михаил Петров; комисия в състав: 
проф. д. ик. н. Гарабед Минасян – председател, проф. д-р Татяна Хубенова, доц. д-р Виктор Йоцов 
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III. НАУЧНИ ФОРУМИ ПРЕЗ 2020 Г. 

 

3.1. Научни форуми, организирани от и с участието на Института 

 

KSP POLICY SEMINAR 
Тип научен форум: семинар 
Обхват: международен 
Дата на провеждане: 06.01.2020 
Държава и град: България, София 
Организиран от: ИИИ на БАН и Korea Development Institute 
Име на докладчика: доц. д-р Димитър Златинов  
Форма на участие: доклад 
Заглавие: Macroeconomic Imbalances and Crisis Detection in Bulgaria 
 
ВЪЗМОЖНОСТИ ЗА ПОДОБРЯВАНЕ ДЕЙНОСТТА НА ВИСШИТЕ УЧИЛИЩА В 
БЪЛГАРИЯ 
Тип научен форум: кръгла маса 
Обхват: национален 
Дата на провеждане: 10.01.2020 
Държава и град: България, Пловдив 
Организиран от: УХТ Пловдив и ИИИ при БАН 
Участници от института: проф. д.ик.н. Божидар Хаджиев, проф. д-р Митко Димитров  
 
ПАЗАР НА ТРУДА И СОЦИАЛНА ПОЛИТИКА 
Тип научен форум: уъркшоп 
Обхват: национален с международно участие 
Дата на провеждане: 13.02.2020 г. 
Държава и град: България, София 
Организиран от: Мисия на Международния валутен фонд и ИИИ при БАН  
Име на докладчика: проф. д-р Искра Белева 
Форма на участие: доклад 
Заглавие: „Видове активни политики на пазара на труда и тяхната ефективност 
Име на докладчика: проф. д-р Победа Луканова 
Форма на участие: доклад  
Заглавие: „Състояние на пазара на труда; несъответствия между търсене и предлагане” 
Име на докладчика: проф. д-р Васил Цанов 
Форма на участие: доклад  
Заглавие: „Подоходно неравенство и бедност в България (състояние и политики)” 
Име на докладчика: проф. д-р Йордан Христосков 
Форма на участие: доклад  
Заглавие: „Reform actions in the public pension fund – positive and negative outcomes” 
 
ЗАВРЪЩАЩИТЕ СЕ МИГРАНТИ: ЕВРОПЕЙСКИ И БЪЛГАРСКИ ПЕРСПЕКТИВИ/ 
RETURN MIGRATION: EUROPEAN AND BULGARIAN PERSPECTIVES 
Тип научен форум: конференция 
Обхват: международен 
Дата на провеждане: 28.02.2020 
Държава и град: България, София 
Организиран от: УНСС и ИИИ при БАН 
Име на докладчика: проф. д-р Веселин Минчев 
Форма на участие: доклад 
Заглавие: Effects of Workers’ Remittances on the Home Country: the Case of Bulgaria 
Име на докладчика: проф. д-р Искра Белева 
Форма на участие: участие в дискусията 
 



44 

МЕЖДУНАРОДНА ОНЛАЙН КОНФЕРЕНЦИЯ ПО ПРОЕКТ ЗА СЪЗДАВАНЕ НА СИСТЕМИ 
ЗА РАННО ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ НА КРИЗИ ПО ПРОГРАМАТА НА КОРЕЙСКОТО 
ПРАВИТЕЛСТВО ЗА СПОДЕЛЯНЕ НА ОПИТ (KNOWLEDGE SHARING PROGRAMME WITH 
BULGARIA, 2018 – 2020) 
Тип научен форум: конференция 
Обхват: международен 
Дата на провеждане: 22.07.2020 г. 
Държава и град: София и Сеул 
Организиран от: Корейски център за развитие (KDI), ИИИ на БАН, Министерство на икономиката 
Име на докладчика: проф. д-р Победа Луканова 
Форма на участие: доклад 
Заглавие: Схема за ранно предупреждение на пазара на труда в България (A Framework of Early 
Warning for the Labor Market in Bulgaria) 
Име на докладчика: проф. д-р Даниела Бобева 
Форма на участие: доклад 
Заглавие: The Early Warning System in Real Estate Sector in Bulgaria 
Име на докладчика: доц. д-р Виктор Йоцов 
Форма на участие: доклад 
Заглавие: на тема Developing an Early Warning Framework for the Commodity Market in Bulgaria 
Име на докладчика: доц. д-р Димитър Златинов 
Форма на участие: доклад 
Заглавие: Implementation Plan and Application Guidelines for Establishing Early Warning Framework in 
Bulgaria 
 
ECONOMIC, FINANCIAL AND TRADE CONSEQUENCES FOR BULGARIA AND ROMANIA IN 
TIME OF COVID 19 CRISES 
Тип научен форум: конференция 
Обхват: международен 
Дата на провеждане: 24.11.2020 
Държава и град: онлайн 
Организиран от: Институт за световна икономика - РА, ИИИ-БАН (секция „Международна 
икономика“) 
Име на докладчика: проф. д-р Искра Христова-Балканска 
Форма на участие: доклад 
Заглавие: COVID 19 implications on Global value chains (GVC) in Bulgaria and Romania 
Име на докладчика: проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова 
Форма на участие: презентация и доклад  
Заглавие: The macroeconomic challenges to the Central banks in times of COVID-19 pandemic: Bulgaria and 
Romania compared 
Име на докладчика: д-р Теодора Пенева 
Форма на участие: доклад 
Заглавие: Poverty and Inequalities during the COVID-19 Crisis 
Име на докладчика: д-р Яна Пальова 
Форма на участие: презентация и доклад 
Заглавие: Bulgaria’s Fiscal Policy Response to COVID-19 Outbreak and Fiscal Sustainability 
Име на докладчика: д-р Едуард Маринов 
Форма на участие: доклад 
Заглавие: COVID-19 Impact on Bulgarian International Trade: Trends and Forecasts 
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3.2. Научни форуми в страната и чужбина 

 

3.2.1. В страната 

 
ОБУЧИТЕЛЕН СЕМИНАР „ГОДИШНО ОТЧИТАНЕ 2020” 
Тип: обучителен семинар 
Обхват: национален 
Дата на провеждане: 20.02.2020 
Държава и град: България, София 
Организиран от: Асоциация на директорите за връзка с обществеността 
Име на докладчика: проф. д-р Радостина Бакърджиева  
Форма на участие: постер 
Заглавие: Нефинансово представяне на предприятията в България 
 
EURAXESS BULGARIA NATIONAL NETWORK TRAINING 
Тип научен форум: семинар 
Обхват: международен 
Дата/и на провеждане: 21.02.2020 г. 
Държава и град: България, София 
Организиран от: EURAXESS BHO at Sofia University “St. Kliment Ohridski” 
Име на участник: гл. ас. д-р Соня Георгиева 
Форма на участие: участие в дискусията 
 
ЕНЕРГИЙНОЕФЕКТИВНО ОТОПЛЕНИЕ КАТО МЯРКА ЗА ЧИСТ ВЪЗДУХ 
Тип научен форум: конференция 
Обхват: международен 
Дата на провеждане: 10.03.2020 
Държава и град: България, София 
Организиран от: НПО „За Земята“ 
Име на докладчика: д-р Теодора Пенева 
Форма на участие: доклад 
Заглавие: Влияние на вида отопление върху енергийната бедност 
 
ИКОНОМИЧЕСКА НАУКА, ОБРАЗОВАНИЕ И РЕАЛНА ИКОНОМИКА: РАЗВИТИЕ И 
ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ В ДИГИТАЛНАТА ЕПОХА 
Тип научен форум: конференция 
Обхват: международен 
Дати на провеждане: 11-12.05.2020 
Държава и град: България, Варна  
Организиран от: Икономически университет – Варна 
Име на докладчика: проф. д-р Даниела Бобева  
Форма на участие: пленарен доклад  
Заглавие: Какво губим и какво печелим от приемането на еврото: Уроците от дългия път на България 
към еврозоната  
Име на докладчика: проф. д.ик.н. Росица Чобанова 
Форма на участие: доклад 
Заглавие: Икономическо развитие и дигитализация: цели и реализация 
Име на докладчика: проф. д.ик.н. Васил Тодоров 
Форма на участие: доклад 
Заглавие: Социалната проблематика в общата икономическа теория 
Име на докладчика: проф. д-р Дарина Русчева, доц. д-р Саша Грозданова 
Форма на участие: доклад 
Заглавие: Продоволствени ресурси и продоволствено осигуряване: промени и проблеми 
Име на докладчика: гл. ас. д-р Петя Брънзова 
Форма на участие: доклад 
Заглавие: Development of the Regional Bioeconomy in Bulgariа 
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ЮБИЛЕЙНА НАУЧНА КОНФЕРЕНЦИЯ С МЕЖДУНАРОДНО УЧАСТИЕ „25 ГОДИНИ 
ТРАКИЙСКИ УНИВЕРСИТЕТ“ 
Тип научен форум: конференция 
Обхват: национален с международно участие 
Дата на провеждане:15.05.2020 
Държава и град: България, Стара Загора 
Организиран от: Тракийски университет - гр. Стара Загора 
Име на докладчика: проф. д-р Дарина Русчева 
Форма на участие: доклад 
Заглавие: Производство на продоволствени продукти и национална продоволствена сигурност: 
състояние, проблеми и перспективи.  
Име на докладчика:  проф. д-р Стоян Тотев   
Форма на участие: доклад 
Заглавие: Теории за регионална конвергенция – съответствие на развитието в ЕС 
Име на докладчика: гл. ас. д-р Петя Брънзова 
Форма на участие: доклад 
Заглавие: Principles and Guidelines for the Implementation of Bioeconomy Strategies 
 
АЛТЕРНАТИВНА ИКОНОМИЧЕСКА ДОКТРИНА ЗА РАЗВИТИЕТО НА БЪЛГАРИЯ 
Тип научен форум: научна конференция 
Обхват: национален 
Дата на провеждане: 15.06.2020 г. 
Държава и град: България, София 
Организиран от: Политическо движение „Заедно” 
Име на докладчика: проф. д. ик. н. Гарабед Минасян 
Форма на участие: пленарен доклад 
Заглавие: Инвестиционна политика. Алтернатива за България 
 
DEVELOPMENT AND UNDERDEVELOPMENT IN THE HISTORY OF ECONOMIC THOUGHT 
- 24TH ANNUAL CONFERENCE OF THE EUROPEAN SOCIETY FOR THE HISTORY OF 
ECONOMIC THOUGHT (ESHET). 
Тип научен форум: конференция 
Обхват: международен 
Дати на провеждане: 28-30.05.2020 
Държава и град: София, България 
Организиран от: ESHET, University of National and World Economy 
Име на докладчика: проф. д-р Пламен Д. Чипев 
Форма на участие: доклад 
Заглавие: Ronald Coase’s Concept of the Firm-a Systems Theory Approach 
 
МЕЖДУНАРОДНА НАУЧНА КОНФЕРЕНЦИЯ "ОБРАЗОВАНИЕ, НАУКА, ИКОНОМИКА И 
ТЕХНОЛОГИИ" 
Тип научен форум: конференция 
Обхват: международен 
Дати на провеждане: 25-26.06.2020 
Държава и град: България, Бургас 
Организиран от: Университет „Проф. Асен Златаров“ 
Име на докладчика: гл. ас. д-р Едуард Маринов 
Форма на участие: постер 
Заглавие: Развитие на Европейската политика в областта на миграцията и убежището 
 
ГЛОБАЛНИТЕ ИКОНОМИЧЕСКИ И ФИНАНСОВИ РИСКОВЕ: НОВИ 
ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВА СЛЕД COVID-19 
Тип научен форум: конференция 
Обхват: международен 
Дати на провеждане: 24-25.09.2020 
Държава и град: София - Благоевград, България 
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Организиран от: Югозападен университет „Неофит Рилски“ 
Име на докладчика: проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова 
Форма на участие: пленарен доклад 
Заглавие: Рестарт или начало на трансформация след Ковид-19: концепции и реалности в 
икономическата интеграция в ЕС: възможности и заплахи за икономиката на България 
Име на докладчика: проф. д-р Искра Христова-Балканска 
Форма на участие: доклад 
Заглавие: Българската банкова система - динамика и влиянието на Ковид 19 
 
БЪЛГАРИЯ В ЕВРОЗОНАТА – ВЪЗМОЖНОСТИ И ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВА 
Тип научен форум: конференция 
Обхват: международен 
Дата на провеждане: 16.10.2020 
Организиран от: Европейски парламент; УНСС, Департамент „МИО и бизнес“ 
Държава и град: България, София 
Име на докладчика: проф. д-р Даниела Бобева 
Форма на участие: пленарен доклад 
Заглавие: Рисковете от приемането на еврото 
Име на докладчика: проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова 
Форма на участие: изказване 
Заглавие: Подготовката на България за Еврозоната: предстоящи задачи и перспективи 
 
ЧОВЕКЪТ - МЯРКА ЗА ВСИЧКИ НЕЩА? ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВАТА НА 
ПОСТИНДУСТРИАЛНОТО ИНФОРМАЦИОННО ОБЩЕСТВО 
Тип научен форум: теоретичен семинар 
Обхват: национален 
Дати на провеждане: 21- 22.10.2020 
Държава и град: България, София 
Организиран от: Технически университет - София, Стопански факултет, катедра “Правни и 
хуманитарни науки” 
Име на докладчика: гл. ас. д-р Юлия Стефанова 
Форма на участие: постер и доклад 
Заглавие: Adaptation of frontier stock markets to climate changes in a post-pandemic “new normal”: 
prospects and challenges 
 
ШЕСТДЕСЕТ И ТРЕТА МЕЖДУНАРОДНА НАУЧНА КОНФЕРЕНЦИЯ НА МГУ “СВЕТИ 
ИВАН РИЛСКИ”- 2020 
Тип научен форум: конференция 
Обхват: международен 
Дата на провеждане: 23.10.2020 
Държава и град: София, България 
Организиран от: МГУ “ Свети Иван Рилски” 
Име на докладчика: проф. д-р Емил Димов, проф. д-р Радостина Бакърджиева, Никола Стратиев 
Форма на участие: доклад 
Заглавие: Добивната промишленост и рециклирането на суровини и материали като важен елемент 
на икономиката на България 
 
АДМИНИСТРАТИВНАТА СПРАВЕДЛИВОСТ КАТО ЕЛЕМЕНТ НА ДОБРОТО 
УПРАВЛЕНИЕ 
Тип научен форум: конференция 
Обхват: международeн 
Дата на провеждане: 26.10.2020 
Държава и град: България, София 
Организиран от: катедра Публична администрация – СУ „Св. Кл. Охридски“ 
Име на докладчика: гл. ас. д-р Мария Коцева – Тикова 
Форма на участие: доклад 
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Заглавие: Справедливост при използване на природните ресурси: биоикономиката и ползите за 
земеделските стопани 
 
МЕЖДУНАРОДНА ПРАКТИЧЕСКА КОНФЕРЕНЦИЯ „СЪВРЕМЕННИТЕ РЕАЛНОСТИ – 
ПРОБЛЕМИ И ПЕРСПЕКТИВИ“ 
Тип научен форум: конференция 
Обхват: международен 
Дата на провеждане: 27.10.2020 
Държава и град: онлайн 
Организиран от: Департамент „Администрация и управление“, департамент „Икономика“, Нов 
български университет, София; Център за оценка на риска по хранителната верига към Министерство 
на земеделието храните и горите – София; Институт за наука, култура, изкуство и спорт – Куманово; 
МИТ Университет – Скопие; Университет УНИОН „Никола Тесла“ – Белград; факултет Ниш, Р 
Сърбия, Университет „Ян Кохановски“, Келце (Полша) 
Име на докладчика: гл. ас. д-р Едуард Маринов 
Форма на участие: пленарен доклад 
Заглавие: Новата природа на международната специализация в динамично променящото се световно 
стопанство  
 
ОБРАЗОВАНИЕ, НАУКА, ИНОВАЦИИ 
Тип научен форум: Интердисциплинарна научна конференция 
Обхват: национален 
Дата на провеждане: 30.10.2020 г. 
Държава и град: България, Пловдив 
Организиран от: Педагогическия факултет на ПУ „Паисий Хилендарски“ 
Име на докладчика: проф. д-р Георги Шопов 
Форма на участие: доклад 
Заглавие: Мостът “изследвания – политика” в обществените науки: фактори и механизми 
 
6th ANNUAL MONETARY AND ECONOMIC SCIENTIFIC INTERNATIONAL CONFERENCE 
”PANDEMIC CRISIS AND THE CHALLENGES TO THE BULGARIAN AND EUROPEAN 
ECONOMY” 
Тип научен форум: конференция 
Обхват: международен 
Дати на провеждане: 5-6.11.2020 
Държава и град: България, София 
Организиран от: УНСС 
Име на докладчика: проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова 
Форма на участие: доклад 
Заглавие: The Impact of COVID19 Pandemic for Reshaping Fiscal Policy Priorities for Public Goods: 
Threats and Opportunities 
 
ПЕТА НАЦИОНАЛНА НАУЧНА КОНФЕРЕНЦИЯ ПО ПОЛИТИЧЕСКА ИКОНОМИЯ НА 
ТЕМА: „ПОЛИТИЧЕСКАТА ИКОНОМИЯ И БЪДЕЩЕТО НА СВЕТОВНАТА ИКОНОМИКА“ 
Тип научен форум: конференция 
Обхват: национален 
Дата на провеждане: 18.11.2020 г. 
Държава и град: България, София 
Организиран от: Катедра „Политическа икономия“ на УНСС  
Име на докладчика: проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова 
Форма на участие: пленарен доклад 
Заглавие: За конкурентните предимства в международната търговия: съвременни концепции и 
регулативно-политически последици за международния търговски ред 
Име на докладчика: проф. д.ик.н. Росица Чобанова 
Форма на участие: доклад 
Заглавие: Нов стадий на икономическо развитие: теоретични основания и аргументи от 
практиката. 
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Име на докладчика: проф. д-р Пламен Д. Чипев 
Форма на участие: доклад 
Заглавие: Релацията между категориите оскъдност (scarcity) и собственост в политическата 
икономия. 
 
СЕМИНАР ЗА ДОКТОРАНТИ И МЛАДИ УЧЕНИ НА ТЕМА: „ЕВРОПЕЙСКОТО СОЦИАЛНО 
ИЗСЛЕДВАНЕ В БЪЛГАРИЯ: НЕРАВЕНСТВО И БЛАГОСЪСТОЯНИЕ НА БАЗА ДАННИ ОТ 
СОЦИОЛОГИЧЕСКОТО ПРОУЧВАНЕ НА ЕВРОПЕЙСКОТО СОЦИАЛНО ИЗСЛЕДВАНЕ“ В 
РАМКАТА НА ОБУЧИТЕЛНАТА ПРОГРАМА НА СЪЮЗА НА ИКОНОМИСТИТЕ В 
БЪЛГАРИЯ КЪМ КОНСОРЦИУМ „ESS ЗА БЪЛГАРИЯ“ 
Тип научен форум: семинар  
Обхват: национален 
Дата на провеждане: 25.11.2020 г. 
Държава и град: България, София  
Организиран от: Съюз на икономистите в България 
Име на докладчика: проф. д-р Победа Луканова 
Форма на участие: доклад 
Заглавие: Мотивация за труд в България 
Име на докладчика: проф. д-р Васил Цанов 
Форма на участие: доклад 
Заглавие: Проблеми по оценката на подоходното неравенство в България на база данните от 
Европейското социално изследване 
Име на докладчика: доц. д-р Виктор Йоцов 
Форма на участие: доклад 
Заглавие: Европейското социално изследване в България: същност, обучаващи програми и примерно 
изследване на благоденствието 
 
75 ГОДИНИ АГРАРЕН УНИВЕРСИТЕТ – ПЛОВДИВ – ПЕРСПЕКТИВИ ПРЕД АГРАРНАТА 
НАУКА И ИНОВАЦИИ ЗА УСТОЙЧИВИ ПРОДОВОЛСТВЕНИ СИСТЕМИ 
Тип научен форум: конференция 
Обхват: национален с международно участие 
Дата на провеждане: 26.11.2020 
Държава и град: България, Пловдив 
Организиран от: Аграрен университет гр. Пловдив 
Име на докладчика:  проф. д-р Стоян Тотев 
Форма на участие: доклад 
Заглавие: Развитие на аграрния сектор като фактор за формиране на регионални различия 
Име на докладчика: гл. ас. д-р Петя Брънзова 
Форма на участие: доклад 
Заглавие: Digital agriculture – basics and prerequisites for development 
Име на докладчика: гл. ас. д-р Мария Коцева-Тикова; гл. ас. д-р Милкана Мочурова 
Форма на участие: доклад 
Заглавие: Приобщаващо развитие на селските райони в България: на примера на област Видин 
 
WEB OF SCIENCE  
Тип научен форум: семинар 
Обхват: международен 
Дата на провеждане: 27.11.2020 г. 
Държава и град: България, София 
Организиран от: Web of Science Group и Министерство на образованието и науката на Р България 
Име на участник: гл. ас. д-р Соня Георгиева 
Форма на участие: участие в дискусията 
 
ХIV-ТА КОНФЕРЕНЦИЯ „СИГУРНОСТТА В ЮГОИЗТОЧНА ЕВРОПА – ИМПЕРАТИВИ ЗА 
ПРЕОСМИСЛЯНЕ 
Тип научен форум: конференция 
Обхват: международен 
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Дата на провеждане: 01.12.2020 
Държава и град: България, София 
Организиран от: УНСС и МВР 
Име на докладчика: проф. д-р Даниела Бобева 
Форма на участие: пленарен доклад  
Заглавие: Пандемия и икономическа сигурност в Югоизточна Европа 
 
ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВАТА НА ДНЕШНИЯ, УТРЕШНИЯ И СЛЕДВАЩИЯ ДЕН! 
Тип научен форум: Годишната национална среща по демографските въпроси и предизвикателства 
(онлайн) 
Обхват: национален 
Дата на провеждане: 01.12.2020 г. 
Държава и град: България, София 
Организиран от: МТСП – Дирекция „Жизнено равнище, демографска политика и социални 
инвестиции“  
Име на докладчика: проф. д-р Искра Белева 
Форма на участие: участие в дискусията 
 
ВЪНШНА ТЪРГОВИЯ И ПАНДЕМИЯ 
Тип научен форум: конференция 
Обхват: международен 
Дата на провеждане: 2.12.2020 
Държава и град: онлайн 
Организиран от: ВУЗФ 
Име на докладчика: проф. д-р Искра Христова-Балканска 
Форма на участие: пленарен доклад 
Заглавие: Китай и неговата роля в международната търговия по време на пандемичната криза във 
връзка с Ковид 19 
Име на докладчика: проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова 
Форма на участие: пленарен доклад 
Заглавие: ЕС в световната търговия в условията на пандемия: изменения в общата търговска 
политика и изводи за България 
Име на докладчика: проф. д-р Даниела Бобева 
Форма на участие: пленарен доклад 
Заглавие: Пандемията и външната търговия на България 
Име на докладчика: гл. ас. д-р Едуард Маринов 
Форма на участие: пленарен доклад 
Заглавие: Ерозира ли българският модел на либерална външна търговия в условията на нарастващи 
ограничения в търговията? 
 
НАУЧНА КОНФЕРЕНЦИЯ, ПОСВЕТЕНА НА 100 ГОДИШНИНАТА ОТ РОЖДЕНИЕТО НА 
АКАД. ЕВГЕНИ МАТЕЕВ  
Тип научен форум: конференция 
Обхват: национален 
Дата на провеждане: 04.12.2020 
Държава и град: България, София  
Организиран от: УНСС, Катедра „Маркетинг и стратегическо планиране“ 
Име на докладчика: проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова  
Форма на участие: доклад 
Заглавие: Идейното наследство на акад. Евгени Матеев за международното разделение на труда и 
участието на България 
Име на докладчика: проф. д.ик.н. Гарабед Минасян 
Форма на участие: доклад 
Заглавие: Научни постижения в творчеството на акад. Евгени Матеев: Прозрения и заблуди 
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ЗА ЕФЕКТИВНО, ПРОЗРАЧНО И ОТГОВОРНО КОРПОРАТИВНО УПРАВЛЕНИЕ НА 
ДЪРЖАВНИТЕ ПРЕДПРИЯТИЯ  
Тип научен форум: виртуална кръгла маса 
Обхват: национален 
Дата на провеждане: 8.12.2020 
Държава и град: България, София 
Организиран с подкрепата на ОП „Добро управление“ 2014-2020 
Име на докладчика: гл. ас. д-р Ивайло Янков 
Форма на участие: доклад 
Заглавие: Представяне и дискусия на резултатите от социологическо изследване на нагласите към 
корпоративно управление на държавните предприятия 

 

 

3.2.2. В чужбина 

 

1st ASECU TELE-CONFERENCE "SYSTEMIC CRISES TRIGGERED BY CONTEMPORARY 
PANDEMIA & PROGRESSIVE WAY-OUTS" 
Тип научен форум: конференция 
Обхват: международен 
Дата на провеждане: 08.05.2020 
Държава и град: Сърбия, Белград 
Организиран от: Association of Economic Universities of South and Eastern Europe and the Black Sea 
Region the Black Sea and Eastern Mediterranean Academic Network (https://bseman.net/), SDSN Black Sea 
(http://sdsnblacksea.auth.gr/) 
Име на докладчика: проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова 
Форма на участие: доклад 
Заглавие: Macroeconomic Aspects of Pandemic Crisis 
 
LE BRÉSIL, LA RUSSIE, LA CHINE ET LES ETATS UNIS FACE AU COVID 19 (Бразилия, Русия, 
Китай, САЩ, изправени пред кризата с Ковид 19) 
Тип научен форум: кръгла маса 
Обхват: международен 
Дата на провеждане: 20.05.2020 г. 
Държава и град: Париж, Франция 
Организиран от: CREE INALCO FMSH 
Име на докладчика: проф. д-р Искра Христова-Балканска 
Форма на участие: доклад 
Заглавие: Les changements dans le commerce international après le double coup des guerres commerciales 
et le Covid 19 (Измененията в международната търговия след двойния шок от търговските войни и 
Ковид 19) 
 
ONLINE SCIATHON 2020 
Тип научен форум: онлайн уъркшоп 
Обхват: международен 
Дати на провеждане: 19 – 21 June 2020 
Организиран от: Lindau Nobel Laureate Meetings 
Участник от института: гл. ас. д-р Недялко Несторов 
 
ONLINE SCIENCE DAYS 2020 
Тип научен форум: онлайн конгрес 
Обхват: международен 
Дати на провеждане: 28 June – 1 July 2020 
Организиран от: Lindau Nobel Laureate Meetings   
Участник от института: гл. ас. д-р Недялко Несторов 
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MIGRANT ENTREPRENEURSHIP  
Тип научен форум: конференция 
Обхват: международен  
Дата на провеждане: 10.09.2020 
Държава и град: Виена 
Организиран от: Дунавски университет, Кремс 
Име на докладчика: проф. д-р Даниела Бобева 
Форма на участие: доклад 
Заглавие: The identifies of migrant entrepreneurship and policy responses 
 
8TH ANNUAL INTERNATIONAL SCIENTIFIC CONFERENCE FINANCIAL AND MONETARY 
ECONOMICS FME 2020 
Тип научен форум: конференция 
Обхват: международен 
Дата на провеждане: 23.10.2020 
Държава и град: Румъния, Букурещ 
Организиран от: Victor Slavescu Center for Financial and Monetary Research, Romanian Academy 
Име на докладчика: гл. ас. д-р Юлия Стефанова 
Форма на участие: постер 
Заглавие: Sustainable financing in postpandemic “new normal”: challenges for capture states ‘stock markets 
in the Western Balkans 
 
NOUVELLES ROUTES DE LA SOIE. RÉCEPTIONS ET IMPACTS TERRITORIAUX DE LA BELT 
AND ROAD INITIATIVE EN EURASIE 
Тип научен форум: уъркшоп 
Обхват: международен 
Дата на провеждане: 02.11.2020 
Държава и град: Франция, Париж 
Организиран от: INALCO, Université de Paris, CNRS 
Име на докладчика: проф. д-р Искра Христова-Балканска 
Форма на участие: доклад 
Заглавие: Les investissements directs chinois dans les pays du format 17+1 (Китайските преки инвестиции 
в страните от формата 17+1) 
 
THE THEMATIC WEBINAR 'GENDER EQUALITY AND HEALTH IN THE EU'. 
Тип научен форум: семинар 
Обхват: международен 
Дата на провеждане: 16.11.2020 
Държава и град: Белгия, Брюксел 
Организиран от: The Gender Equality Unit of the Directorate-General for Justice and Consumers by the 
SAAGE (Scientific Analysis and Advice on Gender Equality in the EU) 
Име на докладчика: проф. д.ик.н. Росица Рангелова 
Форма на участие: постер 
Заглавие: Gender Issues of Chronical Deceases 
 
ПРОБЛЕМИ НА ЗАЩИТАТА НА ПРАВАТА НА ЧОВЕКА В ЕВРАЗИЙСКОТО 
ПРОСТРАНСТВО: ОБМЯНА НА НАЙ-ДОБРИТЕ ПРАКТИКИ НА ОМБУДСМАНИТЕ И 
ОРГАНИТЕ ПО РАВЕНСТВО 
Тип научен форум: конференция 
Обхват: международен 
Дата/и на провеждане: 17.11.2020 г. 
Държава и град: Русия, Москва 
Организиран от: Омбудсмана на Русия 
Име на докладчика: доц. д-р Баки Хюсеинов 
Форма на участие: доклад 
Заглавие: Защита на дискриминационните права в Р България 
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KNOWLEDGE SHARING DISSEMINATION CONFERENCE  
Тип научен форум: конференция 
Обхват: международен  
Дата на провеждане: 24.11.2020  
Държава и град: Корея, Сеул 
Организиран от: Министерство на икономиката на Корея и Корейския институт за развитие 
Име на докладчика: проф. д-р Даниела Бобева 
Форма на участие: доклад 
Заглавие: Strengthening the Sustainability of KSP Projects’ Results in the Pandemic Uncertainty 
 
INTERNATIONAL CONFERENCE ”ECONOMIC SCIENTIFIC RESEARCH - THEORETICAL, 
EMPIRICAL AND PRACTICAL APPROACHES” – ESPERA 2020 
Тип научен форум: конференция 
Обхват: международен 
Дати на провеждане: 26-27.11.2020 
Държава: Румъния, Букурещ 
Организиран от: National Institute for Economic Researches "Costin C. Kiritescu" - RA 
Име на докладчика: проф. д-р Искра Христова-Балканска 
Форма на участие: доклад 
Заглавие: The EU industrial sector and recent changes in the Global value chains  
Име на докладчика: гл. ас. д-р Едуард Маринов 
Форма на участие: доклад 
Заглавие: The New Shock COVID-19 – Impact on International Trade at a Global and National Level 
Име на докладчика: д-р Яна Пальова, проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова 
Форма на участие: доклад 
Заглавие: Assessing the European Funds’ Impact on Economic Growth and the New Generation Europe 
Prospects 
Име на докладчика: доц. д-р Виктор Йоцов, проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова 
Форма на участие: доклад 
Заглавие: Social Status and Prosperity: The European Context of Sustainable Development 
 
FINANCIAL INCLUSION FOR ELDERLY PEOPLE IN THE EU 
Тип научен форум: семинар 
Обхват: международен 
Дата на провеждане: 27.11.2020 г. 
Държава и град: Белгия, Брюксел 
Организиран от: Finance Watch 
Име на докладчика: проф. д-р Искра Христова-Балканска 
Форма на участие: доклад 
Заглавие: Представяне на резултатите от финансово включване на възрастни хора за България 
 
ESSCA EU*ASIA WORKSHOP THE EU IN A GLOBALIZED WORLD 
Тип научен форум: уъркшоп 
Обхват: международен 
Дата/и на провеждане: 30.11. – 01.12.2020 
Държава и град: France, Angers 
Организиран от: ESSCA 
Име на докладчика: проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова 
Форма на участие: доклад 
Заглавие: The EU as Global Power Player in the Balkan Countries: The Imperatives for Changes 
 
CHINA-EU GREEN DEVELOPMENT FORUM 2020 
Тип научен форум: конференция 
Обхват: международен 
Дата на провеждане: 03.12.2020 
Държава и град: Китай, Пекин 
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Организиран от: Renmin University of China, National Academy of Belt and Road Green Development 
(NABRGD), CICEC 
Име на докладчика: проф. д-р Искра Христова-Балканска 
Форма на участие: изказване  
Заглавие: Търговските отношения на Китай 
 
LES ROUTES DE LA SOIE NE MÈNENT PAS LÀ OÙ L’ON CROIT… 
Тип научен форум: семинар 
Обхват: международен 
Дата на провеждане: 03.12.2020 
Държава и град: Канада, Квебек 
Организиран от: Université Laval, CEDIMES 
Име на докладчика: проф. д-р Искра Христова-Балканска 
Форма на участие: доклад 
Заглавие: Les pays de l’initiative «B&R» et la politique chinoise (Страните от инициативата един пояс 
един път и китайската политика) 
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IV. ЕКСПЕРТНА ДЕЙНОСТ ПРЕЗ 2020 Г. 

 

4.1. Участие в Експертни съвети в Института 

 

Тема на проект за дисертационен труд: Corporate governance for the search of a new model to reflect practices 
in the 21-st century, на кандидат-докторант Agni Tsiogka – Р Гърция 
Дата: 12.02.2020 г. 
Участници от Института: проф. д-р Радостина Бакърджиева, проф. д-р Спартак Керемидчиев, 
проф. д-р Митко Димитров, проф. д-р Пламен Д. Чипев 
 
Тема на проект: Принципи и практики на стопански субекти с трайно влияние върху българското 
общество, с изпълнители проф. д.ик.н. Божидар Хаджиев (ръководител), проф. д-р Митко Димитров, 
ас. д-р Галя Тасева-Петкова и д-р Ива Бъчварова 
Дата: 21.02.2020 г. 
Участници от Института: проф. д-р Радостина Бакърджиева, проф. д-р Веселин Минчев, проф. д-
р Спартак Керемидчиев, гл. ас. д-р Борис Гюров 
 
Тема на проект: Фискалните мултипликатори в България и страните от ЦИЕ, с изпълнители доц. д-р 
Виктор Йоцов (ръководител) и ас. д-р Соня Георгиева 
Дата: 10.06.2020 г. 
Участници от Института: проф. д.ик.н. Гарабед Минасян, проф. д-р Васил Цанов, проф. д-р Йордан 
Христосков, проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова, ас. д-р Цветомир Цветков 
 
Тема на проект: Годишен доклад 2020 „Икономическо развитие и политика в България: оценки и 
очаквания. Тема на фокус: „Реформите в пенсионната система на България – съдържание, 
резултати, предизвикателства и решения”, с изпълнители доц. д-р Виктор Йоцов (ръководител), 
проф. д-р Победа Луканова, проф. д-р Йордан Христосков, гл. ас. д-р Димитър Златинов и гл. ас. д-р 
Недялко Несторов. 
Дата: 17.06.2020 г. 
Участници от Института : проф. д.ик.н. Васил Тодоров, проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова, 
проф. д-р Искра Белева, проф. д-р Ирена Зарева, проф. д-р Васил Цанов, проф. д-р Митко Димитров, 
проф. д-р Даниела Бобева, проф. д-р Александър Тасев 
 
Тема на проект: Корпоративно управление на държавните предприятия: в търсене на решения, с 
изпълнители проф. д-р Спартак Керемидчиев и гл. ас. д-р Мирослав Неделчев 
Дата: 24.06.2020 г. 
Участници от Института: проф. д-р Митко Димитров, проф. д-р Пламен Д. Чипев, доц. д-р Аделина 
Миланова, доц. д-р Павлинка Найденова 
 
Тема на проект: България в международната икономическа специализация, с изпълнители проф. д-р 
Емил Панушев (ръководител), проф. д-р Искра Христова-Балканска, проф. д-р Татяна Хубенова-
Делисивкова, гл. ас. д-р Юлия Стефанова, гл. ас. д-р Едуард Маринов 
Дата: 09.10.2020 г. 
Участници от Института: проф. д-р Веселин Минчев, проф. д.ик.н. Росица Рангелова, проф. д-р 
Искра Христова-Балканска, проф. д-р Даниела Бобева  
 
Тема на проект: Приобщаващо регионално развитие – социални, икономически и екологични измерения, с 
изпълнители проф. д-р Стоян Тотев (ръководител), гл. ас. д-р Милкана Мочурова-Георгиева, гл. ас. д-р 
Мария Коцева-Тикова 
Дата: 14.10.2020 г. 
Участници от Института: състав на секция РСР, гл. ас. д-р Дочка Велкова 
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Тема на проект: Пазарната стратегия и маркетинговата структура за успешното управление на 
фирмите във Велико Търново и областта, с изпълнители проф. д-р Радка Белчева Илева-Филкова 
(ръководител) и гл. ас. д-р Цанко Илиев Стефанов 
Дата на ЕС: 21.10.2020 г. 
Участници от Института: проф. д.ик.н. Божидар Хаджиев, проф. д-р Митко Димитров, проф. д-р 
Радостина Бакърджиева, проф. д-р Пламен Д. Чипев 
 
Тема на проект: Академичната сфера и бизнесът в България – възможности за разширяване на 
сътрудничеството, с изпълнители проф. д-р Ирена Зарева (ръководител) и проф. д-р Алла Кирова 
Дата: 28.10.2020 г. 
Участници от Института: проф. д.ик.н. Росица Чобанова, проф. д-р Радостина Бакърджиева, проф. 
д-р Митко Димитров, проф. д-р Победа Луканова, проф. д-р Георги Шопов 
 
Тема на проект: Икономически растеж и конвергенция в ЕС, с изпълнители проф. д. ик. н. Росица 
Рангелова, проф. д-р Даниела Бобева и доц. д-р Димитър Златинов 
Дата: 12.11.2020 г. 
Участници от Института: проф. д.ик.н. Васил Тодоров, проф. д-р Искра Христова-Балканска, проф. 
д-р Татяна Хубенова-Делисивкова, проф. д-р Емил Панушев, доц. д-р Григор Сарийски, гл. ас. Юлия 
Стефанова, гл. ас. д-р Едуард Маринов 
 
Тема на проект: Рационални и ирационални проявления на субкултурните конструкти при 
корпоративния мениджмънт, с изпълнители доц. д-р Аделина Миланова и доц. д-р Павлинка 
Найденова 
Дата: 09.12.2020 г. 
Участници от Института: проф. д-р Митко Димитров, проф. д-р Радка Илева, проф. д-р Спартак 
Керемидчиев, проф. д-р Радостина Бакърджиева 

 

 

4.2. Участие в експертни органи (съвети, комисии и др.) на външни за БАН институции 

 

Проф. д-р Митко Димитров 
Име на институцията: Министерство на Икономиката 
Име на експертния орган: Консултативен съвет за насърчаване на МСП 
Тип на институцията: държавна/правителствена 
Обхват: национален 
От коя година: 2015 

 
Проф. д-р Александър Тасев 

Име на институцията: Министерство на енергетиката 
Име на експертния орган: Междуведомствена работна група за разработване проект на 
енергийна стратегия на Република България до 2030 г. с хоризонт до 2050 г. 
Тип на институцията: правителствен 
Обхват: национален  
От коя година: 2017 

 
Проф. д-р Ирена Зарева 

Име на институцията: МТСП 
Име на експертния орган: Междуведомствена работна група по демографските въпроси, доходи 
и жизнено равнище 
Тип на институцията: правителствена 
Обхват: национален 
От коя година: 2011 
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Проф. Искра Белева 
Име на институцията: МТСП 
Име на експертния орган: Междуведомствена работна група по демографските въпроси, доходи 
и жизнено равнище 
Тип на институцията: правителствена 
Обхват: национален  
От коя година: 2011 

 
Проф. д.ик.н. Гарабед Минасян 

Име на институцията: Министерство на образованието и науката 
Име на експертния орган: Комисия за наблюдение, оценка и анализ на научноизследователската 
дейност, осъществявана от висшите училища и научните организации 
Тип на институцията: държавна 
Обхват: национален 
От коя година: 2016 

 
Проф. д-р Радостина Бакърджиева 

Име на институцията: МТСП 
Име на експертния орган: Национален консултативен съвет по КСО към МТСП 
Тип на институцията: правителствена 
Обхват: национален  
От коя година: 2013 

 
Проф. д.ик.н. Божидар Хаджиев 

Име на институцията: НАОА 
Име на експертния орган: Комисия по качество на НАОА 
Тип на институцията: държавна 
Обхват: национален 
От коя година: 2016 
Име на институцията: БТПП 
Име на експертния орган: Управителен съвет /УС/ на БТПП 
Тип на институцията: неправителствен 
Обхват: национален 
От коя година: 2009 

 
Проф. д-р Веселин Минчев 

Име на институцията: НАОА при МС 
Име на експертния орган: Постоянна комисия по стопански науки и управление към НАОА 
Тип на институцията: държавен 
Обхват: национален 
От коя година: 2018 

 
Проф. д-р Васил Цанов 

Институция: НСИ 
Име на експертния орган: Научно-експертен съвет 
Тип на институцията: неправителствена 
Обхват: национален 
От коя година: 2015 

 
Проф. д-р Стоян Тотев 

Име на институцията: НАОА 
Име на експертния орган: Външни експерти за участие в акредитационни и оценителни процедури 
към Постоянна комисия по стопански науки и управление 
Тип на институцията: държавна 
Обхват: национален 
От коя година: 2014 
Име на институцията: НСИ 
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Име на експертния орган: Националния статистически съвет (последна Заповед № РД 05-
851/11.10.2016 г. на Председателя на НСИ) 
Тип на институцията: държавна 
Обхват: национален 
От коя година: 2016 

 
Проф. д-р Алла Кирова 

Име на институцията: НАОА 
Име на експертния орган: Външни експерти за участие в акредитационни и оценителни 
процедури  
Тип на институцията: държавна 
Обхват: национален 
От коя година: 2019 
Име на институцията: OSB Consulting – Vienna 
Име на експертния орган: Независими експерти към Mutual Learning Programme in gender 
equality of the European Commission, изпълнявана в рамките на договор от 2019 г. 
Тип на институцията: друга 
Обхват: международен 
От коя година: 2019 
Име на институцията: Фондация „Център за изследвания и политики за жените“ 
Име на експертния орган: Външни експерти по проекти на фондацията 
Тип на институцията: неправителствена 
Обхват: национален 
От коя година: 2003 

 
Доц. д-р Аделина Миланова 

Име на институцията: ФНИ-МОН 
Име на експертния орган: ПНЕК по Обществени науки 
Тип на институцията: държавен 
Обхват: национален 
От коя година: 2019 

 
Доц. д-р Баки Хюсеинов 

Име на институцията: Министерство на труда и социалната политика 
Име на експертния орган: Комитет „Социална политика и заетост“ 
Тип на институцията: държавна/ правителствена 
Обхват: национален 
От коя година: 2012 
Име на институцията: Министерство на икономиката 
Име на експертния орган: Комитет по наблюдение на ОП „Иновации и конкурентоспособност 
– 2014-2020“; ОП „Инициатива за малки и средни предприятия – 2014-2020” 
Тип на институцията: държавна/правителствена 
Обхват: национален 
От коя година: 2012 
Име на институцията: Министерски съвет 
Име на експертния орган: Комитет по Споразумението за партньорство – предварителни 
условия за европейски структурни и инвестиционни фондове 
Тип на институцията: държавна/ правителствена 
Обхват: национален 
От коя година: 2012 
Име на институцията: Министерство на труда и социалната политика 
Име на експертния орган: Комитет по наблюдение на ОП „Развитие на човешките ресурси“ 
Тип на институцията: държавна/ правителствена 
Обхват: национален 
От коя година: 2012 
Име на институцията: Министерски съвет 
Име на експертния орган: Комитет по ОП „Добро управление“ 
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Тип на институцията: държавна/ правителствена 
Обхват: национален 
От коя година: 2012 
Име на институцията: Министерство на транспорта 
Име на експертния орган: Комитет по ОП „Транспорт и транспортна инфраструктура“ 
Тип на институцията: държавна/правителствена 
Обхват: национален 
От коя година: 2012 
Име на институцията: Министерство на транспорта 
Име на експертния орган: Комитет по наблюдение на програма Трансгранично сътрудничество 
– България – Румъния 
Тип на институцията: държавна /правителствена 
Обхват: международен 
От коя година: 2012 
Име на институцията: Министерство на транспорта 
Име на експертния орган: Комитет по наблюдение на програма по Трансгранично 
сътрудничество – България – Гърция 
Тип на институцията: държавна/ правителствена 
Обхват: международен 
От коя година: 2012 

 
Доц. д-р Стефан Иванов 

Име на институцията: Министерство на регионалното развитие и благоустройството  
Име на експертния орган: Тематична работна група за разработване на „Оперативна програма 
за развитие на регионите“ за периода 2021-2027 г. 
Обхват: национален  
От коя година: 2019 

 
Гл. ас. д-р Дочка Велкова 

Име на институцията: Министерство на регионалното развитие и благоустройството 
Име на експертния орган: Тематична работна група за разработване на „Оперативна програма 
за развитие на регионите“ за периода 2021-2027 г. 
Тип на институцията: правителствена  
Обхват: национален  
От коя година: 2019 
 

Гл. ас. д-р Яна Кирилова  
Име на институцията: Министерство на регионалното развитие и благоустройството 
Име на експертния орган: Тематична работна група за разработване на „Оперативна програма 
за развитие на регионите“ за периода 2021-2027 г. 
Тип на институцията: правителствена 
Обхват: национален 
От коя година: 2019 

 

 

4.3. Експертизи в помощ на институции и органи на управление 

 

Проф. д-р Искра Христова-Балканска 
Тип на дейността: експертен доклад по писмена заявка 
Обхват: за международни институции 
Име на експертизата и към коя институция е: Survey on financial inclusion of elderly people (Bulgaria), 
към Европейска Комисия 
Платена ли е експертизата: не 
По договор със звеното или лично участие: лично участие 
Тип на дейността: експертен доклад по писмена заявка 
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Обхват: за международни институции 
Име на експертизата и към коя институция е: Survey on over indebtedness in Bulgaria and financial 
inclusion,  към Европейска Комисия 
Платена ли е експертизата: не 
По договор със звеното или лично участие: лично участие 
 
Проф. д.ик.н. Росица Рангелова 
Тип на дейността: експертно становище 
Обхват: бизнес организация и синдикати 
Име на експертизата и към коя институция е: проект № BG05M9OP001-1.051-0006-C01 „Съвместни 
действия на социалните партньори за адаптиране на работната среда към специфичните 
възрастови потребности на различните генерации, с цел насърчаване на по-дълъг трудов живот и 
способност за работа“, финансиран по Европейски социален фонд чрез ОП „Развитие на човешките 
ресурси“, изпълнител - Българска стопанска камара (БСК) съвместно с КНСБ. Налично на: 
https://www.activeageing.bia-bg.com/bg/analyses/demographics/ 
Платена ли е експертизата: не 
По договор със звеното или лично участие: лично участие 
Тип на дейността: експертно становище 
Обхват: Становище на БАН във връзка с публикуван доклад на ЕК “Science, Research and Innovation 
Performance of the EU 2020. A fair, green and digitalized Europe” 
Платена ли е експертизата: не 
По договор със звеното или лично участие: лично участие 
 
Проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова, проф. д-р Искра Христова-Балканска, проф. д-р Даниела 
Бобева, проф. д-р Спартак Керемидчиев, проф. д-р Митко Димитров, проф. д-р Александър 
Тасев, гл. ас. д-р Недялко Несторов 
Тип на дейността: доклад по писмена заявка 
Обхват: за държавна институция 
Име на експертизата и към коя институция е: Доклад относно потенциала за развитие на търговско-
икономическите отношения с Япония на тема: ВЪЗМОЖНОСТИ И ПЕРСПЕКТИВИ ЗА ЯПОНСКИ 
ИНВЕСТИЦИИ В БЪЛГАРИЯ, за Администрацията на Президента на РБългария 
Платена ли е експертизата: не 
По договор със звеното или лично участие: по договор с ИИИ при БАН 
 
Проф. д-р Йордан Христосков 
Тип на дейността: експертно становище 
Обхват: за законодателна власт 
Име на експертизата и към коя институция е: Писмено становище по конституционно дело № 3/2020 
г. – Конституционен съд на Република България 
Платена ли е експертизата: не 
По договор със звеното или лично участие: лично участие 
Тип на дейността: експертно становище 
Обхват: за държавни органи/институции 
Име на експертизата и към коя институция е: Експертно становище на тема „Развитие, проблеми и 
предизвикателства пред капиталовото пенсионно осигуряване в България“ – Икономически и 
социален съвет на Република България 
Платена ли е експертизата: да 
По договор със звеното или лично участие: лично участие 
 
Проф. д-р Георги Шопов 
Тип на дейността: експертно становище 
Обхват: за държавна институция 
Име на експертизата и към коя институция е: „Модернизиране на целевото социално подпомагане: 
основни проблеми и възможни подходи“ – за Министъра на труда и социалната политика (МТСП) 
Платена ли е експертизата: не 
По договор със звеното или лично участие: лично участие 
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Проф. д-р Ирена Зарева 
Тип на дейността: експертно становище 
Обхват: държавни органи/институции 
Име на експертизата и към коя институция е: становище с предложения по "Национален план за 
възстановяване и устойчивост", приет от МС на РБ на 22.10.2020 г. – за допълването му с оглед 
включване на БАН, възложено от Директора по нареждане на ръководството на БАН 
Платена ли е експертизата: не 
По договор със звеното или лично участие: по договор със звеното 
 
Проф. д-р Алла Кирова 
Тип на дейността: доклад по писмена заявка 
Обхват: държавни органи/институции 
Име на експертизата и към коя институция е: Доклад за извършената проверка по процедура за 
програмна акредитация на докторски програми „Политическа икономия (микроикономика и 
макроикономика)“, „Икономика и организация на труда“ и „Световно стопанство и международни 
икономически отношения“ от професионално направление 3.8 „Икономика“ в УНСС, утвърдена с 
решение на Акредитационния съвет на НАОА – член на ЕГ към Постоянната комисия по стопански 
науки и управление на НАОА 
Платена ли е експертизата: да 
По договор със звеното или лично участие: лично участие 
Тип на дейността: експертно становище 
Обхват: държавни органи/институции 
Име на експертизата и към коя институция е: становище с предложения по "Национален план за 
възстановяване и устойчивост", приет от МС на РБ на 22.10.2020 г. – за допълването му с оглед 
включване на БАН, възложено от Директора по нареждане на ръководството на БАН 
Платена ли е експертизата: не 
По договор със звеното или лично участие: по договор със звеното 
 
Проф. д-р Победа Луканова 
Тип на дейността: експертно становище  
Обхват: за международна институция 
Име на експертизата и към коя институция е: „Състояние на пазара на труда; несъответствия между 
търсене и предлагане” за делегация на Международния валутен фонд в България: Bulgariа – 2020 
Платена ли е експертизата: не 
По договор със звеното или лично участие: по договор със звеното 
 
Проф. д-р Искра Белева 
Тип на дейността: експертно становище  
Обхват: за международна институция 
Име на експертизата и към коя институция е: „Видове активни политики на пазара на труда и тяхната 
ефективност ” за делегация на Международния валутен фонд в България: Bulgariа – 2020 
Платена ли е експертизата: не 
По договор със звеното или лично участие: по договор със звеното 
 
Проф. д-р Васил Цанов 
Тип на дейността: експертно становище  
Обхват: за международна институция 
Име на експертизата и към коя институция е: „Подоходно неравенство и бедност в България 
(състояние и политики)” за делегация на Международния валутен фонд в България: Bulgariа – 
2020 
Платена ли е експертизата: не 
По договор със звеното или лично участие: по договор със звеното 
 
Проф. д-р Йордан Христосков 
Тип на дейността: експертно становище  
Обхват: за международна институция 
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Име на експертизата и към коя институция е: „Reform actions in the public pension fund – positive and 
negative outcomes” за делегация на Международния валутен фонд в България: Bulgariа – 2020 
Платена ли е експертизата: не 
По договор със звеното или лично участие: по договор със звеното 
 
Проф. д.ик.н. Божидар Хаджиев 
Тип на дейността: писмено становище 
Обхват: за законодателната власт 
Име на експертизата и към коя институция е: становища по законопроекти, към БТПП. 
Платена ли е експертизата: не 
По договор със звеното или лично участие: лично участие 
 
Проф. д-р Спартак Керемидчиев  
Тип на дейността: експертно становище  
Обхват: за държавна институция/ изпълнителната власт 
Име на експертизата и към коя институция е: Приоритет: Наука и научна инфраструктура, 
Националната програма за развитие България 2030 (по първи вариант на подприоритети, 
индикатори, области на въздействие, цели, мерки и дейности), за МОН 
Платена ли е експертизата: не 
По договор със звеното или лично участие: лично участие 
Тип на дейността: експертно становище  
Обхват: за научна организация - БАН 
Име на експертизата и към коя институция е: Председател на комисия за водене на преговори, 
подготовка на документи, проекти на договори по финансово-икономически въпроси, назначена със 
заповед №vi-24/21.04.2020 г. на Председателя на БАН  
Платена ли е експертизата: не 
По договор със звеното или лично участие: лично участие 

 

 

4.4. Рецензии и становища по процедури за научни степени и академични длъжности 

(за ОНС "доктор", НС "доктор на науките", доцент, професор, рецензия за чл.-кор., рецензия за 
академик) 

 

Проф. д.ик.н. Божидар Хаджиев 
Вид: становище по процедура за ОНС «доктор» 
Име на рецензирания/оценявания: Свилен Владимиров Симеонов 
От коя институция е рецензираният: ТУ Варна 
Вид: становище по процедура за професор 
Име на рецензирания/оценявания: доц. д-р инж. Валентина Любенова Николова-Алексиева 
От коя институция е рецензираният: УХТ Пловдив 

 
Проф. д-р Радостина Бакърджиева 

Вид: становище по процедура за ОНС «доктор»   
Име на рецензирания/оценявания: Вълко Любенов Стоилов  
От коя институция е рецензираният: ВУАРР 
Вид: рецензия по процедура за професор 
Име на рецензирания/оценявания: Аnatolii Kucher 
От коя институция е рецензираният: ВУАРР 
Вид: становище по процедура за ОНС «доктор»   
Име на рецензирания/оценявания: Галина Людмилова Русева  
От коя институция е рецензираният: Русенски университет „Ангел Кънчев” 
Вид: рецензия по процедура за професор 
Име на рецензирания/оценявания: доц. Юли Тодоров Радев 
От коя институция е рецензираният: МГУ „Св. Иван Рилски” 
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Проф. д-р Искра Христова-Балканска 
Вид: становище по процедура за ОНС „доктор“  
Име на рецензирания/оценявания: Роксана Валериева Трифонова 
От коя институция е рецензираният: Софийски университет „Свети Климент Охридски“ 
Вид: становище по процедура за „главен асистент“ 
Име на рецензирания/оценявания: ас. д-р Радосвета Трендафилова Кръстанова-Канева 
От коя институция е рецензираният: Нов български университет (НБУ София) 
Вид: рецензия по процедура за ОНС „доктор“ 
Име на рецензирания/оценявания: Лъчезар Димитров Борисов 
От коя институция е рецензираният: Висше училище по застраховане и финанси (ВУЗФ) 
Вид: становище по процедура за ОНС „доктор“ 
Име на рецензирания/оценявания: Мартина Димитрова Якова (Кехайова) 
От коя институция е рецензираният: СФ на ЮЗУ „Неофит Рилски“, гр. Благоевград 
Вид: становище по процедура за „главен асистент“ 
Име на рецензирания/оценявания: Мария Георгиева Паскалева 
От коя институция е рецензираният: СФ на ЮЗУ „Неофит Рилски“, гр. Благоевград 

 
Проф. д.ик.н. Росица Рангелова 

Вид: рецензия по процедура за ОНС „доктор“ 
Име на рецензирания: Калоян Беличовски 
От коя институция е рецензираният: ВУЗФ 
Вид: рецензия по процедура за ОНС „доктор“ 
Име на рецензирания: Кирил Борисов 
От коя институция е рецензираният: ВУАРР - Пловдив 
Вид: рецензия по процедура за ОНС „доктор“ 
Име на рецензирания: Васил Василев Павлов 
От коя институция е рецензираният: ВУАРР - Пловдив 
Вид: становище по процедура за ОНС „доктор“ 
Име на рецензирания/оценявания: Александър Кожухаров 
От коя институция е рецензираният: катедра МИО в УНСС 
Вид: рецензия по процедура за ОНС „доктор“ 
Име на рецензирания: Петко Бъчваров 
От коя институция е рецензираният: ВУЗФ 
Вид: становище по процедура за ОНС „доктор“ 
Име на рецензирания/оценявания: Илия Симеонов Атанасов 
От коя институция е рецензираният: Стопански факултет на СУ „Св. Климент Охридски“ 
Вид: рецензия по процедура за доцент 
Име на рецензирания/оценявания: гл. ас. д-р Едуард Маринов 
От коя институция е рецензираният: НБУ 
Вид: становище по процедура за професор  
Име на рецензирания/оценявания: Юли Тодоров Радев 
От коя институция е рецензираният: Минно-геоложкия университет „Св. Иван Рилски“ 

 
Проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова 

Вид: рецензия по процедура за професор  
Име на рецензирания: доц. д-р Миланка Димитрова Славова 
От коя институция е рецензираният: УНСС 
Вид: становище по процедура за професор 
Име на рецензирания/оценявания: доц. д-р Силвия Трифонова Трифонова-Праматарова 
От коя институция е рецензираният: УНСС 
Вид: рецензия по процедура за професор 
Име на рецензирания/оценявания: доц. д-р Светлана Александрова -Златанска 
От коя институция е рецензираният: УНСС 
Вид: становище по процедура за професор  
Име на рецензирания/оценявания: доц. д-р Стоян Проданов  
От коя институция е рецензираният: СА „Д. А. ЦЕНОВ” 
Вид: становище по процедура за професор  



64 

Име на рецензирания/оценявания: доц. д-р Стефан Симеонов 
От коя институция е рецензираният: СА „Д. А. ЦЕНОВ” 
Вид: рецензия по процедура за доцент 
Име на рецензирания/оценявания: гл. ас. Ирена Николова 
От коя институция е рецензираният: НБУ 
Вид: становище по процедура за „главен асистент“ 
Име на рецензирания/оценявания: ас. д-р Радосвета Трендафилова Кръстанова-Канева 
От коя институция е рецензираният: НБУ 
Вид: становище по процедура за „главен асистент“ 
Име на рецензирания/оценявания: ас. д-р Соня Георгиева 
От коя институция е рецензираният: ИИИ на БАН 
Вид: становище по процедура за ОНС „доктор“ 
Име на рецензирания/оценявания: на Георги Михайлов Кожухаров 
От коя институция е рецензираният: УНСС 
Вид: становище по процедура за ОНС „доктор“ 
Име на рецензирания/оценявания: Илиана Видинова Андронова 
От коя Институция е рецензираният: УНСС 
Вид: рецензия по процедура за ОНС „доктор“ 
Име на рецензирания/оценявания: Мартина Димитрова Кехайова -Якова 
От коя институция е рецензираният: Стопанския факултет на ЮЗУ „Неофит Рилски“ 
Вид: рецензия по процедура за ОНС „доктор“ 
Име на рецензирания/оценявания: Петър Бориславов Юруков  
От коя институция е рецензираният: Стопанския факултет на ЮЗУ „Неофит Рилски“ 
Вид: становище по процедура за „главен асистент“ 
Име на рецензирания/оценявания: ас. д-р Елена Ралинска 
От коя институция е рецензираният: УНСС 
Вид: становище по процедура за „главен асистент“ 
Име на рецензирания/оценявания: ас. д-р Кристиян Желев 
От коя институция е рецензираният: УНСС 

 
Проф. д-р Емил Панушев 

Вид: становище по процедура за професор 
Име на рецензирания/оценявания: Миланка Славова 
От коя институция е рецензираният: УНСС 
Вид: рецензия по процедура за НС „доктор на науките“ 
Име на рецензирания/оценявания: Георги Чанков 
От коя институция е рецензираният: УНСС 
Вид: рецензия по процедура за ОНС „доктор“ 
Име на рецензирания/оценявания: Георги Кожухаров 
От коя институция е рецензираният: УНСС 
Вид: рецензия по процедура за ОНС „доктор“ 
Име на рецензирания/оценявания: Даниела Михнева 
От коя институция е рецензираният: УНСС 

 
Проф. д-р Даниела Бобева 

Вид: становище по процедура за доцент 
Име на рецензирания/оценявания: Едуард Маринов  
От коя институция е рецензираният: Нов Български Университет  

 
Проф. д-р Дарина Русчева 

Вид: становище по процедура за ОНС „доктор“ 
Име на рецензирания/оценявания: Антон Антонов Кръстев 
От коя институция е рецензираният: УНСС 
Вид: становище по процедура за доцент  
Име на рецензирания/оценявания: Иван Руменов Бянов 
От коя институция е рецензираният: ВТУ "Св. св. Кирил и Методий" 
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Проф. д-р Йордан Христосков 
Вид: становище по процедура за професор  
Име на рецензирания/оценявания: Мирослава Михайлова Пейчева 
От коя институция е рецензираният: УНСС 
Вид: рецензия по процедура за доцент 
Име на рецензирания/оценявания: Стефан Атанасов Райчев 
От коя институция е рецензираният: Пловдивски университет „Паисий Хилендарски 

 
Проф. д-р Георги Шопов 

Вид: становище по процедура за ОНС „доктор“ 
Име на рецензирания/оценявания: Александър Христов Христов 
От коя институция е рецензираният: Софийски Университет „Климент Охридски“ 

 
Проф. д-р Искра Белева 

Вид: рецензия по процедура за доцент 
Име на рецензирания/оценявания: Стефан Райчев 
От коя институция е рецензираният: Пловдивския университет "Паисий Хилендарски" 

 
Проф. д-р Алла Кирова 

Вид: становище за заемане на академична длъжност доцент (член на Комисия по признаване 
на академична длъжност „доцент“ в ИИИ при БАН) 
Име на рецензирания/оценявания: гл. ас. д-р Димитър Златинов 
От коя институция е рецензираният: СУ „Св. Климент Охридски“, ИИИ-БАН 

 
Проф. д-р Победа Луканова 

Вид: рецензия по процедура за доцент  
Име на рецензирания/оценявания: гл. ас. д-р Мария Кирилова Илчева 
От коя институция е рецензираният: научноизследователска секция на Институт за „Научно-
изследователска и иновационна дейност” в НВУ „Васил Левски” Велико Търново и преподавател 
във факултет „Общовойскови”, катедра „Логистика на сигурността”, за Стопански факултет на ВТУ 
„Св. Св. Кирил и Методий”, гр. Велико Търново. 

 
Доц. д-р Виктор Йоцов 

Вид: рецензия по процедура за ОНС „доктор“ 
Име на рецензирания/оценявания: Илия Атанасов 
От коя институция е рецензираният: СУ „Св. Климент Охридски“ 
Вид: становище по процедура за доцент 
Име на рецензирания/оценявания: Ирена Николова 
От коя институция е рецензираният: НБУ 

 
Доц. д-р Григор Сарийски 

Вид: становище по процедура за ОНС „доктор“ 
Име на рецензирания/оценявания: Калоян Красимиров Беличовски 
От коя институция е рецензираният: Висше училище по застраховане и финанси, София 

 
Доц. д-р Димитър Златинов 

Вид: рецензия по процедура за ОНС „доктор“ 
Име на рецензирания/оценявания: Илия Симеонов Атанасов 
От коя институция е рецензираният: СУ „Св. Климент Охридски“ 

 
Гл. ас. Мирослав Неделчев 

Вид: становище по процедура за доцент  
Име на рецензирания/оценявания: д-р Едуард Василев Маринов 
От коя институция е рецензираният: Нов български университет 
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4.5. Други рецензии (за проект, на книга, на статия или друга) 

 

Проф. д.ик.н. Божидар Хаджиев 
Вид: рецензия на проект 
Източник: Научноизследователска програма на ИИИ при БАН, планова тема „Пазарната стратегия 
и маркетинговата структура за успешното управление на фирмите във Велико Търново и областта” 
с изпълнители проф. д-р Радка Илева и гл. ас. д-р Цанко Стефанов 
Тип рецензия: публична 
Брой рецензии:1 
Вид: рецензия на книга 
Източник: Монография „Състояние на българската биоикономика и възможности за нейното 
развитие”, П.: Интелексперт-94, ISBN:978-619-7220-67-4, 2020, 220 с., автор: доц. д-р Валентина 
Николова Алексиева 
Тип рецензия: публична 
Брой рецензии:1 

 
Проф. д.ик.н. Росица Чобанова 

Вид: рецензия на студия 
Източник: списание „Икономически изследвания“ 
Тип рецензия: анонимна 
Брой рецензии: 5 
Вид: рецензия на статия 
Източник: списание „Икономическа мисъл“ 
Тип рецензия: анонимна 
Брой рецензии: 5 
Вид: рецензия на статия 
Източник: списание „Наука“ 
Тип рецензия: анонимна 
Брой рецензии: 1 
Вид: отзив 
Източник: Списание на БАН 
Тип рецензия: анонимна 
Брой рецензии: 1 

 
Проф. д.ик.н. Гарабед Минасян 

Вид: рецензия на статия 
Източник: списание „Икономическа мисъл“ 
Тип рецензия: анонимна 
Брой рецензии: 1 
Вид: рецензия на студия 
Източник: списание „Икономически изследвания“ 
Тип рецензия: анонимна 
Брой рецензии: 2 

 
Проф. д.ик.н. Росица Рангелова 

Вид: рецензия 
Източник: УНСС, договор за университетска научна поръчка № НИД НИ-4/2017 
Тип рецензия: публична 
Брой рецензии: 1 
Вид: отзив за монография 
Източник: списание Икономическа мисъл, ИИИ при БАН, кн. 1, стр. 119-121 
Тип рецензия: публична 
Брой рецензии: 1 
Вид: рецензия на студия 
Източник: списание „Икономически изследвания“, ИИИ при БАН 
Тип рецензия: анонимна 
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Брой рецензии: 2 
Вид: рецензия на статия 
Източник: списание „Икономическа мисъл“, издание на ИИИ при БАН  
Тип рецензия (публична/анонимна): анонимна 
Брой рецензии: 2 
Вид: рецензия на статия 
Източник: списание „Население” –ИИНЧ при БАН 
Тип рецензия: анонимна  
Брой рецензии: 1 
Вид: рецензия  на статия 
Източник: Списание „Икономически и социални алтернативи“ - УНСС 
Тип рецензия: анонимна  
Брой рецензии: 1 
Вид: рецензия на проект 
Източник: пред Научния съвет на ИИИ при БАН 
Тип рецензия: публична 
Брой рецензии: 1 
Вид: рецензия на проект за финансиране 
Източник: НИД на ИУ- Варна 
Тип рецензия: публична 
Брой рецензии: 1 
Вид: рецензия 
Източник: УНСС, договор за университетска научна поръчка № НИД НИ-4/2017 
Тип рецензия: публична 
Брой рецензии/реферирания: 1 
Вид: отзив 
Източник: достъпно на Проект на БСК и КНСБ, налично на 
https://www.activeageing.bia-bg.com/bg/analyses/demographics/ 
Тип рецензия: публична 
Брой реферирания: 1 

 
Проф. д-р Пламен Д. Чипев 

Вид: рецензия на студия 
Източник: Economic Studies 
Тип рецензия: анонимна 
Брой рецензии: 2 

 
Проф. д-р Спартак Керемидчиев 

Вид: рецензия на студия 
Източник: списание „Икономически изследвания“ 
Тип рецензия: анонимна 
Брой рецензии: 7 
Вид: рецензия на научна публикация 
Източник: НАУЧНИ ТРУДОВЕ НА УНСС 
Тип рецензия: анонимна 
Брой рецензии: 1 
Вид: становище 
Източник: Доклад на тема „Макроикономически последици от борбата с COVID-19: експресни 
оценки, изводи и прогнози към 10.04.2020 г.“ 
Тип рецензия: публично становище 
Брой рецензии: 1 

 
Проф. д-р Радостина Бакърджиева 

Вид: рецензия на книга 
Източник: Книга „Социални иновации и корпоративна социална отговорност“, автор Яница 
Димитрова 
Тип рецензия: публична 
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Брой рецензии: 1 
 
Проф. д-р Дарина Русчева 

Вид: рецензия на предложение за проект "Социално-икономически предизвикателства пред 
градското развитие в България" 
Източник: НИД на Тракийски университет - Стара Загора 
Тип рецензия: публична 
Брой рецензии: 1 
Вид: рецензия за кандидатстване за субсидия за научен форум 
Източник: Международна конференция на УНСС 
Тип рецензия: публична 
Брой рецензии: 1 
Вид: рецензия на доклад "Текущи миграции на българите от Албания към България като модел за 
миграционно поведение на историческите български общности на Балканите" 
Източник: форум на УНСС 
Тип рецензия: публична 
Брой рецензии: 1 
Вид: рецензия на статия 
Източник: списание Икономическа мисъл 
Тип рецензия: анонимна 
Брой рецензии: 2 бр. 

 
Проф. д-р Стоян Тотев 

Вид: рецензия на студия 
Източник: списание „Икономически изследвания“ 
Тип рецензия: анонимна 
Брой рецензии: 4 

 
Проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова 

Вид: рецензия на студия 
Източник: списание „Икономически изследвания“, ИИИ при БАН 
Тип рецензия: анонимна 
Брой рецензии: 4 
Вид: Рецензия за НИП на тема: „Пандемичната криза и предизвикателствата пред българската и 
европейската икономика“ с ръководител доц. д-р Пресияна Стойкова Ненкова, „Финанси“, Център 
по парични и икономически изследвани и входящ № НП-11-2020 
Източник: НИД на УНСС 
Тип рецензия: публична 
Брой рецензии: 1 

 
Проф. д-р Искра Христова-Балканска 

Вид: рецензия на студия 
Източник: списание „Икономически изследвания“, ИИИ при БАН 
Тип рецензия: анонимна 
Брой рецензии: 2 

 
Проф. д-р Даниела Бобева 

Вид: рецензия на проект 
Източник: Научноизследователска програма на ИИИ при БАН, планова тема «България в 
международната икономическа специализация» 
Тип рецензия: публична 
Брой рецензии: 1 
Вид: рецензия на студия 
Източник: списание „Икономически изследвания“, ИИИ при БАН 
Тип рецензия: анонимна 
Брой рецензии: 5 
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Проф. д-р Йордан Христосков  
Вид: рецензия на статия 
Източник: списание „Икономическа мисъл“ 
Тип рецензия: анонимна 
Брой рецензии: 1 
Вид: рецензия на статия 
Източник: списание „Статистика“ 
Тип рецензия: анонимна  
Брой рецензии: 2 

 
Проф. д-р Георги Шопов 

Вид: рецензия на научноизследователски проект  
Източник: Научноизследователска програма на ИИИ при БАН, планова тема „Ефективен обхват на 
общинските публични услуги”, авторски колектив: доц. д-р Стефан Иванов (ръководител), гл. ас. 
д-р Дочка Велкова, гл. ас. д-р Яна Кирилова 
Тип рецензия: публична 
Брой рецензии: 1 
Вид: рецензия на научноизследователски проект 
Източник: Научноизследователска програма на ИИИ при БАН, „Годишен доклад 2020: 
Икономическо развитие и политики в България: оценки и очаквания. Тема на фокус: Реформите в 
пенсионна система на България“, ръководител доц. д-р В. Йоцов; автор на темата на фокус: проф. д-
р Й. Христосков  
Тип рецензия: публична 
Брой рецензии: 1 
Вид: рецензия на научноизследователски проект 
Източник: Научноизследователска програма на ИИИ при БАН, планова тема „Приобщаващо 
регионално развитие – социални, икономически и екологични измерения” – авторски колектив: 
проф. д-р Стоян Тотев (ръководител), гл. ас. д-р Милкана Мочурова-Георгиева, гл. ас. д-р Мария 
Коцева-Тикова 
Тип рецензия: публична 
Брой рецензии: 1 
Вид: рецензия на студия 
Източник: списание „Икономически изследвания“ 
Тип рецензия: анонимна  
Брой рецензии: 2 
Вид: рецензия на статия 
Източник: списание „Научни трудове на УНСС“ 
Тип рецензия: анонимна 
Брой рецензии: 2 

 
Проф. д-р Васил Цанов 

Вид: рецензия на студия 
Източник: списание „Икономически изследвания“ 
Тип рецензия: анонимна 
Брой рецензии: 8 
Вид: рецензия на статия 
Източник: списание „Статистика“ 
Тип рецензия: анонимна 
Брой рецензии: 3 

 
Проф. д-р Ирена Зарева 

Вид: рецензия на статия 
Източник: списание „Население” 
Тип рецензия: анонимна 
Брой рецензии: 2 (февруари и юни 2020 г.) 
Вид: рецензия на статия 
Източник: списание „Икономически и социални алтернативи” 
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Тип рецензия: анонимна 
Брой рецензии: 1 (октомври 2020 г.) 
Вид: рецензия на статия 
Източник: списание „Papers of BAS. Humanities & Social Sciences” 
Тип рецензия: анонимна 
Брой рецензии: 1 (ноември 2020 г.) 

 
Проф. д-р Искра Белева 

Вид: рецензия на студия 
Източник: списание "Икономически изследвания" 
Тип рецензия: анонимна  
Брой рецензии: 1 
Вид: рецензия на студия 
Източник: списание „Икономически алтернативи” 
Тип рецензия: анонимна  
Брой рецензии: 1 

 
Проф. д-р Алла Кирова 

Вид: рецензия на студия 
Източник: списание „Икономически изследвания“ 
Тип рецензия: анонимна 
Брой рецензии: 3 
Вид: рецензия на статия 
Източник: списание “Papers of BAS. Humanities & Social  Sciences” 
Тип рецензия: анонимна 
Брой рецензии: 1  

 
Проф. д-р Победа Луканова 

Вид: рецензия на студия 
Източник: списание “Икономически изследвания” 
Тип рецензия: анонимна 
Брой рецензии: 4 
Вид: рецензия на статия 
Източник:  списание „Икономическа мисъл” 
Тип рецензия: анонимна 
Брой рецензии: 1 

 
Доц. д-р Виктор Йоцов 

Вид: рецензия на научноизследователски проект 
Източник: Научноизследователска програма на ИИИ при БАН, планова тема: „Икономически 
растеж и конвергенция в ЕС“, автори: проф. д.ик.н. Р. Рангелова – ръководител на проекта, проф. д-
р Д. Бобева и доц. д-р Д. Златинов 
Тип рецензия: публична 
Брой рецензии: 1 
 

Доц. д-р Димитър Златинов 
Вид: рецензия на студия 
Източник: списание „Икономически изследвания“, ИИИ при БАН 
Тип рецензия: анонимна 
Брой рецензии: 2 
Вид: рецензия  на статия 
Източник: списание „Научни трудове на УНСС“ 
Тип рецензия: анонимна 
Брой рецензии: 3 
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Доц. д-р Аделина Миланова 
Вид: рецензия (“Company celebrations in international firms in Bulgaria: are we what we celebrate?”) 
Източник: Sudоsteuropa Journal of Politics and Society 
Тип рецензия: анонимна 
Брой рецензии: 1 

 
Доц. д-р Павлинка Найденова 

Вид: рецензия на студия 
Източник: списание „Икономически изследвания” 
Тип рецензия: анонимна 
Брой рецензии: 1 
Вид: рецензия на книга 
Източник: Книга „Влияние на глобализацията върху характера на работните места и заетостта“, УИ  
„Паисий Хилендарски“, ISBN 978-619-202-563-2, с автори Стефан Атанасов Райчев, Блага Петрова 
Маджурова, Добринка Иванова Стоянова 
Тип рецензия: публична 
Брой рецензии: 1 
Вид: рецензия на проект 
Източник: Научноизследователска програма на ИИИ при БАН, планова тема „Академичната сфера 
и бизнесът в България – възможности за разширяване на сътрудничеството“, изпълнители проф. д-
р Ирена Зарева и проф. д-р Алла Кирова 
Тип рецензия: публична 
Брой рецензии:1 
Вид: рецензия на проект 
Източник: ФНИ-МОН 
Тип рецензия: публична 
Брой рецензии: 4 

 
Гл. ас. д-р Недялко Несторов 

Вид: рецензия на студия 
Източник: списание: „Икономически изследвания“ 
Тип рецензия: анонимна 
Брой рецензии: 5  

 
Гл. ас. д-р Борис Гюров 

Вид: рецензия на студия 
Източник: списание „Икономически изследвания” 
Тип рецензия: анонимна  
Брой рецензии: 1  

 
Гл. ас. д-р Петя Брънзова 

Вид: рецензия на статия 
Източник: Научни трудове УНСС- сборник 
Тип рецензия: анонимна 
Брой рецензии: 1 
Вид: рецензия на студия 
Източник: списание „Икономически изследвания“ 
Тип рецензия: анонимна 
Брой рецензии: 1 

 
Гл. ас. д-р Мария Коцева - Тикова  

Вид: рецензия на студия 
Източник: списание „Икономически изследвания“ 
Тип рецензия: анонимна  
Брой рецензии: 1 
Вид: рецензия на статия 
Източник: сборник със статии от Докторантски четения 
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Тип рецензия: публична 
Брой рецензии: 2 

 
Гл. ас. д-р Милкана Мочурова 

Вид: рецензия на студия 
Източник: списание „Икономически изследвания“ 
Тип рецензия: анонимна 
Брой рецензии: 2 

 
Гл. ас. д‐р Едуард Маринов 

Вид: рецензия на статия 
Източник: “Eastern European Business and Economics Journal” 
Тип рецензия: анонимна 
Брой рецензии: 1 
Вид: рецензия на статия 
Източник: Годишник „Икономика и бизнес“ 2020 на Департамент „Икономика“ на НБУ 
Тип рецензия: анонимна 
Брой рецензии: 3 

 
Гл. ас. д‐р Юлия Стефанова 

Вид: рецензия на статия 
Източник: списание “Business and Management Studies” (USA) 
Тип рецензия: анонимна 
Брой рецензии: 3 
Вид: рецензия на статия 
Източник: списание “Economic Innovation and Research” (Bosnia and Herzegovina, Oikos Institute) 
Тип рецензия: анонимна 
Брой рецензии: 1 
Вид: рецензия на статия 
Източник: списание “Review of European Studies” (Canada) 
Тип рецензия: анонимна 
Брой рецензии: 1 

 
Гл. ас. д‐р Теодора Пенева 

Вид: рецензия на студия 
Източник: списание „Икономически изследвания“, ИИИ при БАН 
Тип рецензия: анонимна 
Брой рецензии: 2 

 
Ас. д-р Галя Тасева 

Вид: рецензия на студия 
Източник: списание „Икономически изследвания” 
Тип рецензия: анонимна 
Брой рецензии: 3 
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V. ПРИЛОЖНА ДЕЙНОСТ ПРЕЗ 2020 Г. 

 

5.1. Лекции и други обществени изяви 

 

Име на участника: проф. д-р Спартак Керемидчиев 
Вид на изявата: интервю по БНР, публикация в сайта на БНР 
Заглавие: Нужна е конкуренция в сектора, смята проф. Спартак Керемидчиев 
Дата: 06.01.20 
Име на предаване: Обеден блок 
URL към изявата: https://bnr.bg/horizont/post/101211569/maa-manolova-nad-350-000-dushi-v-stranata-sa-
v-usloviata-na-voden-rejim 
Същата изява е публикувана в:  
https://news.bg/about/spartak-keremidchiev 
http://www.big5.bg/akcenti/item/15702-maya-manolova-nad-350-000-dushi-v-stranata-sa-v-usloviyata-na-
voden-rezhim.html 
https://fakti.bg/bulgaria/436193-nad-350-000-balgari-sa-v-uslovia-na-voden-rejim 
 
Име на участника: проф. д-р Спартак Керемидчиев 
Вид на изявата: медийна изява 
Заглавие: Уроци за министри от кризата в Перник 
Дата: 29.01.2020  
Име на медия: в. Дневник 
URL към изявата: 
https://www.dnevnik.bg/analizi/2020/01/29/4022044_uroci_za_ministri_ot_krizata_v_pernik/ 
 
Име на участника: проф. д-р Спартак Керемидчиев 
Вид на изявата: медийна изява 
Заглавие: Ако необходимостта от науката не се проумява, деградацията е неизбежна 
Дата: 09.10.2020 
Име на медия: сп. Българска наука 
URL към изявата: https://nauka.bg/prof-spartak-keremidchiev-ako-neobhodimostta-naukata-ne-proumyava/ 
 
Име на участника: Проф. д-р Пламен Д. Чипев 
Вид на изявата: медийна изява-интервю 
Заглавие: Малкият бизнес ще живне най-бързо след кризата 
Дата: 10.05.2020 
Име на медия: Вестник "Марица"  
URL към изявата: https://www.marica.bg/samo-v-marica/intervyuta/prof-plamen-chipev-malkiqt-biznes-
strada-naj-mnogo-v-krizata-no-she-se-vzstanovi-naj-brzo 
 
Име на участника: Проф. д-р Пламен Д. Чипев 
Вид на изявата: медийна изява-интервю 
Заглавие: В "Ковид Икономиката" се отварят нови пазарни ниши за находчивите 
Дата: 09.09.2020 
Име на медия: Вестник "Марица" 
URL към изявата: https://www.marica.bg/samo-v-marica/intervyuta/prof-plamen-chipev-v-kovid-
ikonomikata-se-otvarqt-novi-pazarni-nishi-za-nahodchivite 
 
Име на участника: проф. д-р Искра Белева 
Вид на изявата: участие в медийно предаване 
Заглавие: Перспективи пред българската икономика и нейното възстановяване 
Дата: 11.06.2020 г. 
Име на предаване: "Без филтър", редактор Георги Пашкунов, Икономика 
URL към изявата: https://bgnesagency.com/bulgaria/ 
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Име на участника: проф. д-р Искра Белева 
Вид на изявата: участие в медийно предаване 
Заглавие: Рисковете пред българската икономика нарастват 
Дата: 04.11.2020 г. 
Име на предаване: "Без филтър", редактор Георги Пашкунов 
URL към изявата: https://bgnesagency.com/nocomment/проф-искра-белева-рисковете-пред-икон/ 
 
Име на участника: доц. д-р Григор Сарийски 
Вид на изявата: интервю 
Заглавие: Изкуството на сделката срещу изкуството на войната 
Дата: 10.01.2020 
Име на предаване: Светът е бизнес (Bloomberg TV) 
URL към изявата: https://www.bloombergtv.bg/a/19-svetat-e-biznes/41830-izkustvoto-na-sdelkata-sreshtu-
izkustvoto-na-voynata 
 
Име на участника: доц. д-р Григор Сарийски 
Вид на изявата: интервю 
Заглавие: Целите на кабинета за ВиК холдинг могат да се поставят под съмнение 
Дата: 16.01.2020 
Име на предаване: Светът е бизнес (Bloomberg TV) 
URL към изявата: https://www.bloombergtv.bg/a/19-svetat-e-biznes/41830-izkustvoto-na-sdelkata-sreshtu-
izkustvoto-na-voynata 
 
Име на участника: доц. д-р Григор Сарийски 
Вид на изявата: интервю 
Заглавие: Държава в криза или криза в държавата 
Дата: 20.01.2020 
Име на предаване: Нашият ден (БНР, програма Христо Ботев) 
URL към изявата:  https://bnr.bg/hristobotev/post/101217163 
 
Име на участника: доц. д-р Григор Сарийски 
Вид на изявата: интервю 
Заглавие: Срещата в Давос и перспективите за световната и българската икономика 
Дата: 21.01.2020 
Име на предаване: Европа сутрин (ТВ Европа) 
URL към изявата: https://www.tvevropa.com/2020/01/sreshtata-v-davos-i-perspektivite-za-svetovnata-i-
balgarskata-ikonomika/ 
 
Име на участника: доц. д-р Григор Сарийски 
Вид на изявата: интервю 
Заглавие: Водната криза в гр. Перник 
Дата: 21.01.2020 
Име на предаване: Делници (Евроком) 
URL към изявата: https://www.youtube.com/watch?v=mLxGoPPRDQ8/ 
 
Име на участника: доц. д-р Григор Сарийски 
Вид на изявата: интервю 
Заглавие: За зелената икономика и подкрепата на Зеления пакт 
Дата: 21.01.2020 
Име на предаване: Дискусионно студио (ТВ Скат) 
URL към изявата: https://www.youtube.com/watch?v=d8qWpH4N7K4 
 
Име на участника: доц. д-р Григор Сарийски 
Вид на изявата: интервю 
Заглавие: Еврозоната е място за авторитарни решения 
Дата: 01.02.2020 
Име на предаване: Хоризонт, БНР 
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URL към изявата: https://bnr.bg/horizont/post/101222658/doc-sariiski-naselenieto-shte-e-osnovniat-
gubesht-pri-obezcenavane-na-leva-v-chakalnata-na-evrozonata 
 
Име на участника: доц. д-р Григор Сарийски 
Вид на изявата: интервю 
Заглавие: За споразумението СЕТА, за ERMII, за измененията в закона за БНБ 
Дата: 04.02.2020 
Име на предаване: Делници (Евроком) 
URL към изявата: https://eurocom.bg/show/delnici/7257/; https://eurocom.bg/show/delnici/7258/ 
 
Име на участника: доц. д-р Григор Сарийски 
Вид на изявата: интервю 
Заглавие: За възможните негативи от влизането в Еврозоната 
Дата: 08.02.2020 
Име на предаване: В окото на бурята (ТВ Алфа) 
URL към изявата: https://www.alfa.bg/видео/в-окото-на-бурята-320-бр-08-02-2020-г-c38544.html 
 
Име на участника: доц. д-р Григор Сарийски 
Вид на изявата: интервю 
Заглавие: Коментар за формирането на бюджета на ЕС за следващите 7 години; Възможна ли е 
единна европейска минимална заплата; Има ли опасност от обезценка на лева  
Дата: 10.02.2020 
Име на предаване: Нашият ден (БНР, програма Христо Ботев) 
URL към изявата: https://bnr.bg/post/101225996/doc-sariiski-ot-evrozonata-shte-spechelat-malcinata-koito-
mislat-za-djoba-si-ne-za-nacionalnia-interes 
 
Име на участника: доц. д-р Григор Сарийски 
Вид на изявата: интервю 
Заглавие: За възможните изненади по пътя към Еврозоната 
Дата: 12.02.2020 
Име на предаване: Антидот (БСТВ) 
URL към изявата: https://www.youtube.com/watch?v=nHUf21rBHhg 
 
Име на участника: доц. д-р Григор Сарийски 
Вид на изявата: интервю 
Заглавие: Бюджетът на ЕС, еврозоната и показателите на българската икономика 
Дата: 24.02.2020 
Име на предаване: Европа сутрин (ТВ Европа) 
URL към изявата: https://www.tvevropa.com/2020/02/byudzhetat-na-es-evrozonata-i-tsifrite-za-rodnata-
ikonomika/ 
 
Име на участника: доц. д-р Григор Сарийски 
Вид на изявата: интервю 
Заглавие: Долетя ли черният лебед - коронавирусът и световната икономика 
Дата: 28.02.2020 
Име на предаване: Дискусионно студио (ТВ Скат) 
URL към изявата: https://www.youtube.com/watch?v=o8iQKcqvJEY 
 
Име на участника: доц. д-р Григор Сарийски 
Вид на изявата: интервю 
Заглавие: Коментар по общи икономически теми 
Дата: 28.02.2020 
Име на предаване: Делници (Евроком) 
URL към изявата: https://eurocom.bg/show/delnici/7471/ 
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Име на участника: доц. д-р Григор Сарийски 
Вид на изявата: интервю 
Заглавие: Съмненията около данните на НСИ за външната търговия се засилват 
Дата: 29.02.2020 
Име на медия: в. Сега 
URL към изявата: https://www.segabg.com/hot/category-economy/sumneniyata-okolo-dannite-na-nsi-za-
vnos-iznosa-rastat 
 
Име на участника: доц. д-р Григор Сарийски 
Вид на изявата: интервю 
Заглавие: Започва промяна на икономическия модел 
Дата: 25.03.2020 
Име на медия: в. Банкер 
URL към изявата: https://www.banker.bg/upravlenie-i-biznes/read/zapochva-promiana-na-ikonomicheskiia-
model 
 
Име на участника: доц. д-р Григор Сарийски 
Вид на изявата: интервю 
Заглавие: Разместванията в световната икономика вследствие на корона-кризата 
Дата: 03.06.2020 
Име на предаване: Делници (Евроком) 
URL към изявата: https://www.youtube.com/watch?v=N5JL_eDlod0/ 
 
Име на участника: доц. д-р Григор Сарийски 
Вид на изявата: интервю 
Заглавие: Предстои промяна в геополитическата ориентация на Запада 
Дата: 24.06.2020 
Име на предаване: Нашият ден (БНР, програма Христо Ботев) 
URL към изявата: https://bnr.bg/hristobotev/post/101298821 
 
Име на участника: доц. д-р Григор Сарийски 
Вид на изявата: интервю 
Заглавие: България никога не е успявала да заеме място сред печелившите 
Дата: 17.07.2020 
Име на събитие/предаване: Ден след ден (БНР, Радио Пловдив) 
URL към изявата: https://bnr.bg/plovdiv/post/101312009/grigor-sariiski 
 
Име на участника: доц. д-р Григор Сарийски 
Вид на изявата: интервю 
Заглавие: Ще се промени ли европейският икономически модел 
Дата: 22.07.2020 
Име на предаване: Business daily (ТВ Европа) 
URL към изявата: https://www.vbox7.com/play:a23f90f9f4 
 
Име на участника: доц. д-р Григор Сарийски 
Вид на изявата: интервю 
Заглавие: Ще се задълбочи ли икономическата криза наесен 
Дата: 28.07.2020 
Име на предаване: Делници (Евроком) 
URL към изявата: https://www.youtube.com/watch?v=5rqjw1DvmbM/ 
 
Име на участника: доц. д-р Григор Сарийски 
Вид на изявата: интервю 
Заглавие: Криза и конспирация 
Дата: 19.08.2020 
Име на предаване: Нашият ден (БНР, програма Христо Ботев) 
URL към изявата: https://bnr.bg/hristobotev/post/101327962/pandemia-i-konspiracia 
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Име на участника: доц. д-р Григор Сарийски 
Вид на изявата: интервю 
Заглавие: Необходимо е увеличение на разходите за социална защита 
Дата: 15.09.2020 
Име на предаване: Бизнес старт (Bloomberg TV) 
URL към изявата: https://www.investor.bg/ikonomika-i-politika/332/a/doc-grigor-sariiski-triabva-da-se-
povishat-razhodite-za-socialna-zashtita-312006/ 
 
Име на участника: доц. д-р Григор Сарийски 
Вид на изявата: интервю 
Заглавие: Банките не са прокурори 
Дата: 21.09.2020 
Име на предаване: Хоризонт, БНР 
URL към изявата: https://bnr.bg/post/101344179/grigor-sariiski 
 
Име на участника: доц. д-р Григор Сарийски 
Вид на изявата: интервю 
Заглавие: Новият външен дълг – какви ще са последствията 
Дата: 21.09.2020 
Име на предаване: Делници (Евроком) 
URL към изявата: https://www.youtube.com/watch?v=blHu-V4r3Aw/ 
 
Име на участника: доц. д-р Григор Сарийски 
Вид на изявата: интервю 
Заглавие: Коронакризата и световната задлъжнялост, ще има ли пазарна корекция 
Дата: 23.09.2020 
Име на предаване: Дискусионно студио (ТВ Скат) 
URL към изявата: https://www.youtube.com/watch?v=DF6oLt-6FMU 
 
Име на участника: доц. д-р Григор Сарийски 
Вид на изявата: интервю 
Заглавие: Икономиката потъва в нови дългове 
Дата: 24.09.2020 
Име на предаване: Студио Икономика (БСТВ) 
URL към изявата: https://www.youtube.com/watch?v=Hk5x_syJYi0&feature=youtu.be&t=2106 
 
Име на участника: доц. д-р Григор Сарийски 
Вид на изявата: интервю 
Заглавие: Има ли курс към затваряне на икономиките 
Дата: 21.10.2020 
Име на предаване: Нашият ден (БНР, програма Христо Ботев) 
URL към изявата: https://bnr.bg/hristobotev/post/101360186/grigor-sariiski 
 
Име на участника: доц. д-р Григор Сарийски 
Вид на изявата: интервю 
Заглавие: ГЕРБ опитва да се помири с най-ощетените от 10-годишното управление 
Дата: 21.10.2020 
Име на предаване: 12+3 (БНР, програма Хоризонт) 
URL към изявата: https://bnr.bg/horizont/post/101360440 
 
Име на участника: доц. д-р Григор Сарийски 
Вид на изявата: интервю 
Заглавие: Какво да очакваме от бюджет 2021 
Дата: 22.10.2020 
Име на предаване: Делници (Евроком) 
URL към изявата: https://www.youtube.com/watch?v=4YWdd9fVtsk 
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Име на участника: доц. д-р Григор Сарийски 
Вид на изявата: интервю 
Заглавие: Защо концесионерът на летище София иска контрол върху част от летището 
Дата: 29.10.2020 
Име на предаване: Студио Икономика (БСТВ) 
URL към изявата: https://www.youtube.com/watch?v=VkkIIpIFG2E&feature=youtu.be&t=268 
 
Име на участника: доц. д-р Григор Сарийски 
Вид на изявата: интервю 
Заглавие: Администрацията е „войската“ на властта 
Дата: 04.12.2020 
Име на медия: вестник “Банкер”, бр. 47 
URL към изявата: https://www.banker.bg/pozicii/read/administraciiata-e-voiskata-na-vlastta 
 
Име на участника: доц. д-р Григор Сарийски 
Вид на изявата: интервю 
Заглавие: Коментар по общи икономически теми 
Дата: 07.12.2020 
Име на предаване: Banker media 
URL към изявата: https://www.youtube.com/watch?v=ShMyhT22UX8 
 
Име на участника: проф. д-р Йордан Христосков 
Вид на изявата: интервю 
Заглавие: Пенсионната реформа 
Дата: 30.06.2020 
Име на предаване: Студио Хъ, 7/8 ТV 
URL към изявата: 
https://sedemosmi.tv/production/%D1%81%D1%82%D1%83%D0%B4%D0%B8%D0%BE-
%D1%85%D1%8A-%D0%BF%D1%80%D0%BE%D1%84-%D0%B4-%D1%80-
%D0%B9%D0%BE%D1%80%D0%B4%D0%B0%D0%BD-
%D1%85%D1%80%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%BE%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B2-30-
%D1%8E/ 
 
Име на участника: проф. д-р Йордан Христосков 
Вид на изявата: коментар 
Заглавие: Прикритата национализация на личните пенсионни спестявания е ограбване на 
бъдещето на младото поколение 
Дата: 03.12.2020 
Име на медия: novinata.bg 
URL към изявата: https://novinata.bg/biznes/prikritata-nacionalizaciq-na-lichnite-pensionni-spestqvaniq-e-
ograbvane-na-badestheto-na-mladoto-pokolenie/ 
 
Име на участника: проф. д-р Йордан Христосков 
Вид на изявата: коментар 
Заглавие: Прехвърлянето на втората пенсия в НОИ дискредитира системата 
Дата: 04.12.2020 
Име на медия: e-novinar.com 
URL към изявата: https://e-novinar.com/news/prehvarlianeto-na-vtorata-pensiia-v-noi-diskreditira-
sistemata_37803858.html 
 
Име на участника: проф. д-р Йордан Христосков 
Вид на изявата: статия 
Заглавие: Прехвърлянето на втора пенсия в НОИ е национализация 
Дата: 04.12.2020 
Име на медия: в-к Сега 
URL към изявата: https://www.segabg.com/category-observer/prehvurlyaneto-na-vtora-pensiya-noi-e-
nacionalizaciya 
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Име на участника: проф. д-р Йордан Христосков 
Вид на изявата: коментар 
Заглавие: Прехвърлянето на втората пенсия в НОИ e национализация 
Дата: 04.12.2020 
Име на медия: Новини 24/7 
URL към изявата: https://novini247.com/novini/2941258.html 
 
Име на участника: проф. д-р Йордан Христосков 
Вид на изявата: интервю 
Заглавие: Прехвърлянето на втората пенсия в НОИ дискредитира системата 
Дата: 04.12.2020 
Име на медия: Mediapool 
URL към изявата: https://www.mediapool.bg/prehvarlyaneto-na-vtorata-pensiya-v-noi-diskreditira-
sistemata-news315321.html 
 
Име на участника: проф. д-р Йордан Христосков 
Вид на изявата: коментар 
Заглавие: Има два недостатъка с новата пенсия 
Дата: 06.12.2020 
Име на медия: insmarket.bg 
URL към изявата: http://insmarket.bg 
 
Име на участника: проф. д-р Йордан Христосков 
Вид на изявата: коментар 
Заглавие: Ако прехвърлят парите на починалия в партидата си – наследниците с по-висока 
пенсия 
Дата: 07.12.2020 
Име на медия: в-к Телеграф 
URL към изявата: http://www.mediazoom.bg/data/46761fbfda4dc31baf9aab6c47121bf1.jpg 
 
Име на участника: проф. д-р Йордан Христосков 
Вид на изявата: коментар 
Заглавие: Има ли подводни камъни в промените за пенсиите 
Дата: 07.12.2020 
Име на медия: Marica.bg 
URL към изявата: https://www.marica.bg/biznes-zona/ima-li-podvodni-kamani-v-promenite-za-pensiite 
 
Име на участника: проф. д-р Йордан Христосков и проф. д-р Даниела Бобева 
Вид на изявата: коментар 
Заглавие: Има ли подводни камъни в промените за пенсиите 
Дата: 07.12.2020 
Име на медия: в-к Марица 
URL към изявата: http://www.mediazoom.bg/data/38bc6b669a27b7f81aa512f6c6985aa3.jpg 
 
Име на участника: проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова 
Вид на изявата: участие в медийно предаване - интервю 
Заглавие: Как коронавирусът ще се отрази върху икономиката? 
Дата: 11.03.2020 г. 
Име на предаване: „Гледна точка“ на ТВ СКАТ с Александрина Димитрова 
URL към изявата: http://www.skat.bg/products.php?type=10&genre=7245&page=011.03.2020г. 
 
Име на участника: проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова 
Вид на изявата: участие в медийно предаване - интервю 
Заглавие: Прогнозата за българската икономика 
Дата: 22.04.2020 г. 
Име на предаване: „Гледна точка“ на ТВ СКАТ с Александрина Димитрова 
URL към изявата: http://www.skat.bg/products.php?type=10&genre=7723&page=022.04.2020г. 
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Име на участника: проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова 
Вид на изявата: участие в медийно предаване - интервю 
Заглавие: КОВИД-19 и състоянието на българската икономика 
Дата: 04.05.2020 г. 
Име на събитие/предаване: „Гледна точка“ на ТВ СКАТ с Александрина Димитрова 
URL към изявата: https://www.youtube.com/watch?v=4beoJ_bHksA 
 
Име на участника: проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова 
Вид на изявата: участие в медийно предаване 
Заглавие: Има ли формула да вдигнем икономиката на България ? 
Дата: 15.06.2020 г. 
Име на предаване: „Денят на живо с Наделина Анева“ 
URL към изявата https://www.youtube.com/watch?v=Qcd3ystlJD0 
 
Име на участника: проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова 
Вид на изявата: публична лекция 
Заглавие: Възможности и граници на интеграцията в ЕС 
Дата: 24.06.2020 г. 
Име на събитие: Конференция „Европейският съюз – (Не)знайно накъде?“ 
URL към изявата: 
https://www.facebook.com/FESBulgarien/videos/934360366987163/?v=9343603669871 
 
Име на участника: проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова 
Вид на изявата: участие в медийно предаване - интервю 
Заглавие: Многостранната търговия остава приоритет на СТО 
Дата: 13.10.2020 г. 
Име на предаване: Програма „В развитие“ (ТВ Блумбърг България) 
URL към изявата: https://www.bloombergtv.bg/a/17-v-razvitie/83362-multilateralizmat-vinagi-e-bil-i-shte-
prodalzhava-da-bade-osnovniya-prioritet-na-sto 
 
Име на участника: проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова 
Вид на изявата: публична лекция 
Заглавие: Творческите приноси на акад. Евгени Матеев по проблемите на българската икономика 
и международната й специализация 
Дата: 20.11.2020 г. 
Име на събитие: Честване на 100 години от рождението на акад. Евгени Матеев –Фондация “Акад. 
Евгени Матеев“ и Съюз на икономистите в България 
 
Име на участника: проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова 
Вид на изявата: публична лекция 
Заглавие: Приносът на проф. Нешо Царевски към развитието на проблематиката на валутно-
финансовите отношения на България  
Дата: 24.11.2020 г. 
Име на събитие: Честване на 100 години от рождението на проф. Нешо Царевски УНСС и Съюз 
на икономистите в България 
 
Име на участника: проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова 
Вид на изявата: публична лекция 
Заглавие: „Европейското социално изследване в България: неравенство и благосъстояние на база 
данни от социологическото проучване на Европейското социално изследване ESS ERIC“ на 
Национален Консорциум „Европейско социално изследване за България“ 
Дата: 25.11.2020 г. 
Име на събитие: Семинар за докторанти и млади учени 
URL към изявата Част 1: 
https://us04web.zoom.us/j/77584750313?pwd=SkpNMWl2c2pPd3FOMURHb1Jsd2tmUT09 
и Част 2: 
https://us04web.zoom.us/j/71907711534?pwd=VmtZNVhUWlNpdkpXdXY4TGFoUnlJZz09 
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Име на участника: проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова 
Вид на изявата: участие в медийно предаване - интервю 
Заглавие: Вътрешнообщностната търговия остава „ахилесовата“ пета на ЕС 
Дата: 7.12.2020 г. 
Име на предаване: „В развитие“ (ТВ Блумбърг България) 
URL към изявата: https://www.bloombergtv.bg/a/17-v-razvitie/85972-prof-tatyana-hubenova-
evropeyskiyat-sayuz-e-uyazvim-vav-vatreshno-targovskite-otnosheniya 
 
Име на участника: проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова 
Вид на изявата: участие в медийно предаване - интервю 
Заглавие: Вътрешнообщностната търговия остава „ахилесовата“ пета на ЕС 
Дата: 7.12.2020 г. 
Име на медия: Инвестор.бг 
URL към изявата: https://www.investor.bg/nachalo/0/a/prof-t-hubenova-vytreshnoobshtnostnata-tyrgoviia-
e-ahilesovata-peta-na-es-317481/ 
 
Име на участника: проф. д-р Даниела Бобева 
Вид на изявата: медийна изява 
Заглавие: Бизнесът и работещите ще ни извадят от кризата 
Дата: 29.03.2020 г. 
Име на предаването: Неделя 150, Програма Хоризонт, БНР 
URL към изявата: https://bnr.bg/horizont/post/101248666/prof-daniela-bobeva-udarat-shte-bade-poet-ot-
biznesa-darjavata-nama-da-spasi-ikonomikata 
 
Име на участника: проф. д-р Даниела Бобева 
Вид на изявата: интервю 
Заглавие: Българската икономика може да се свие до 5-6% през второто тримесечие 
Дата: 29.03.2020 г. 
Име на медия: Investor.BG  
URL към изявата: https://www.investor.bg/ikonomika-i-politika/332/a/d-bobeva-bylgarskata-ikonomika-
moje-da-se-svie-s-5-6-prez-vtoroto-trimesechie-301367/ 
 
Име на участника: проф. д-р Даниела Бобева 
Вид на изявата: медийна изява 
Заглавие: Пакетът е доста слаб като процедури и ефективност 
Дата: 30.03.2020 г. 
Име на предаването: Лице в лице, BTV 
URL към изявата: https://www.btv.bg/video/shows/lice-v-lice/videos/prof-daniela-bobeva-paketat-e-dosta-
slab-kato-proceduri-i-efektivnost.html 
 
Име на участника: проф. д-р Даниела Бобева 
Вид на изявата: медийна изява 
Заглавие: Досега България не беше желана в еврозоната 
Дата: 05.05.2020 г. 
Име на медия: Факти /Лили Маринкова/ 
URL към изявата: https://fakti.bg/video/471722-prof-daniela-bobeva-pred-fakti-dosega-balgaria-ne-beshe-
jelana-v-evrozonata 
 
Име на участника: проф. д-р Даниела Бобева 
Вид на изявата: медийна изява 
Заглавие: Данъчни промени в условия на криза не се правят 
Дата: 24.05.2020 г. 
Име на предаването: Програма Хоризонт, БНР 
URL към изявата: https://bnr.bg/horizont/post/101282116/prof-daniela-bobeva-danachni-promeni-v-
usloviata-na-kriza-ne-se-pravat 
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Име на участника: проф. д-р Даниела Бобева 
Вид на изявата: медийна изява 
Заглавие: Данъчни промени в условия на криза не се правят 
Дата: 26.05.2020 г. 
Име на медия: Банкеръ 
URL към изявата: https://www.banker.bg/finansov-dnevnik/read/danuchni-promeni-v-usloviiata-na-kriza-
ne-se-praviat-ubedena-e-prof-daniela-bobeva 
 
Име на участника: проф. д-р Даниела Бобева 
Вид на изявата: медийна изява 
Заглавие: Прогнозите за 7.2 % спад на икономиката изглежда ще се потвърдят 
Дата: 20.07.2020 г. 
Име на предаването: Програма Хоризонт, БНР 
URL към изявата: https://bnr.bg/horizont/post/101313338/daniela-bobeva-prognozite-za-72-spad-
ikonomikata-izglejda-shte-se-potvardat 
 
Име на участника: проф. д-р Даниела Бобева 
Вид на изявата: интервю 
Заглавие: Прогнозите за 7.2 % спад на икономиката изглежда ще се потвърдят 
Дата: 20.07.2020 
Име на медия: Investor.BG 
URL към изявата: https://www.investor.bg/ikonomika-i-politika/332/a/daniela-bobeva-prognozite-za-72-
spad-na-ikonomikata-izglejda-shte-se-potvyrdiat-308595/ 
 
Име на участника: проф. д-р Даниела Бобева 
Вид на изявата: интервю 
Заглавие: Българската икономика по време на кризата 
Дата: 30.07.2020 г. 
Име на предаването: Студио Хъ, Телевизия 7/8 
URL към изявата: https://sedemosmi.tv/production/студио-хъ-проф-д-р-даниела-бобева-30-юли-2020/ 
 
Име на участника: проф. д-р Даниела Бобева 
Вид на изявата: медийна изява 
Заглавие: Кризисната икономика: колко пари губим заради пандемията? 
Дата: 18.10.2020 г. 
Име на предаването: Неделята на Нова телевизия 
URL към изявата: https://nova.bg/news/view/2020/10/18/302750/кризисна-икономика-колко-пари-
губим-заради-пандемията/ 
 
Име на участника: проф. д-р Даниела Бобева 
Вид на изявата: медийна изява 
Заглавие: След дълбока криза се очаква да имаме и добро възстановяване, ако не направим големи 
грешки 
Дата: 15.11.2020 г. 
Име на медия: ПИК TV 
URL към изявата: https://pik.bg/проф-даниела-бобева-след-дълбока-криза-се-очаква-да-имаме-и-
добро-възстановяване-ако-не-на-news976568.html 
 
Име на участника: проф. д-р Даниела Бобева 
Вид на изявата: медийна изява 
Заглавие: Икономиката върви надолу 
Дата:15.11.2020 г.  
Име на предаването: Тази неделя, БТВ 
URL към изявата: https://www.btv.bg/video/shows/tazi-nedelia/videos-nedelia/prof-daniela-bobeva-
ikonomikata-varvi-nadolu.html 
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Име на участника: проф. д-р Даниела Бобева 
Вид на изявата: медийна изява 
Заглавие: Начините за запазване на българската икономика 
Дата: 02.12.2020 г. 
Име на предаването: „В развитие“ (ТВ Блумбърг България) 
URL към изявата: https://www.bloombergtv.bg/a/17-v-razvitie/85761-daniela-bobeva-pandemiyata-v-
balgariya-otvori-stari-rani-i-problemi-pri-targoviyata 
 
Име на участника: проф. д-р Даниела Бобева 
Вид на изявата: медийна изява 
Заглавие: Прехвърлянето на втората пенсия към държавата поставя в риск публичните 
финанси  
Дата: 02.12.2020 г. 
Име на медия: Марица 
URL към изявата: https://www.marica.bg/biznes-zona/prof-d-r-daniela-bobeva-prehvarlqneto-na-vtorata-
pensiq-kam-darjavata-postavq-v-risk-publichnite-finansi 
 
Име на реализатора: гл. ас. д-р Едуард Маринов 
Вид на изявата: участие в медийно предаване 
Заглавие: Африка ще понесе най-тежките икономически последици от пандемията 
Дата: 17.07.2020 г. 
Име на събитие/предаване: Бизнес-старт, Bloomberg TV, София 
URL към изявата: https://www.bloombergtv.bg/a/16-biznes-start/79991-afrika-shte-ponese-nay-tezhkite-
ikonomicheski-posleditsi-ot-pandemiyata 
 
Име на реализатора: гл. ас. д-р Теодора Пенева 
Вид на изявата: участие в медийно предаване 
Заглавие: За линията на бедността/ За нуждата от реформи в социалната политика 
Дата: 27.08.2020 г. 
Име на предаване: Студио Хъ, Телевизия 7/8 
URL към изявата: 
https://sedemosmi.tv/production/%D1%81%D1%82%D1%83%D0%B4%D0%B8%D0%BE-
%D1%85%D1%8A-%D1%82%D0%B5%D0%BE%D0%B4%D0%BE%D1%80%D0%B0-
%D0%BF%D0%B5%D0%BD%D0%B5%D0%B2%D0%B0-27-
%D0%B0%D0%B2%D0%B3%D1%83%D1%81%D1%82-2020-%D0%B3/ 
 
Име на участника: доц. д-р Баки Хюсеинов 
Вид на изявата: интервю 
Заглавие: От 250 до 2000 лв. варира глобата за нарушение на Закона за защита от дискриминация 
Дата: 17.02.2020 г. 
Име на предаване: „Добър ден“, радио „Фокус“  
URL към изявата: http://www.focus-news.net/opinion/2020/02/17/52589/dots-d-r-baki-hyuseinov-kzd-ot-
250-lv-do-20-000-lv-varira-globata-za-narushenie-na-zakona-za-zashtita-ot-diskriminatsiya.html 
 
Име на участника: доц. д-р Баки Хюсеинов 
Вид на изявата: публична лекция 
Заглавие: Представяне на проект на стратегия за противодействие на дискриминацията на 
пазара на труда 
Дата: 01.10.2020 – 03.10.2020 г. 
Име на събитие: Кръгла маса с участието на регионални държавни институции, местни органи на 
властта, НПО, социални партньори – гр. Бургас 
 
Име на участника: доц. д-р Баки Хюсеинов 
Вид на изявата: публична лекция 
Заглавие: Представяне на проект на стратегия за противодействие на дискриминацията на 
пазара на труда 
Дата: 08.10.2020 – 10.10.2020 г. 
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Име на събитие: Кръгла маса с участието на регионални държавни институции, местни органи на 
властта, НПО, социални партньори – гр. Стара Загора 
 
Име на участника: доц. д-р Баки Хюсеинов 
Вид на изявата: публична лекция 
Заглавие: Представяне на проект на стратегия за противодействие на дискриминацията на 
пазара на труда Дата: 18.10.2020 – 19.10.2020 г. 
Име на събитие: Кръгла маса с участието на регионални държавни институции, местни органи на 
властта, НПО, социални партньори – гр. Видин 
 
Име на участника: доц. д-р Баки Хюсеинов 
Вид на изявата: публична лекция /онлайн/ 
Заглавие: Представяне на проект на стратегия за противодействие на дискриминацията на 
пазара на труда 
Дата: 30.10.2020 г. 
Име на събитие: Кръгла маса с участието на регионални държавни институции, местни органи на 
властта, НПО, социални партньори – гр. София 
 
Име на участника: доц. д-р Баки Хюсеинов 
Вид на изявата: радио интервю 
Заглавие: Комисията за защита от дискриминация разглежда жалби във връзка с епидемичните 
мерки 
Дата: 26.11.2020 г. 
Име на предаване: БНР-Благоевград 
URL към изявата: https://bnr.bg/blagoevgrad/post/101379785/baki-huseinov-komisiata-za-zashtita-ot-
diskriminacia-razglejda-jalbi-vav-vrazka-s-epidemichnite-merki 
 
Име на участника: доц. д-р Баки Хюсеинов 
Вид на изявата: интервю-репортаж 
Заглавие: Превантивна дейност на КЗД 
Дата: 16.12.2020 г. 
Име на предаване: БНР-Стара Загора 
URL към изявата: 
https://drive.google.com/file/d/1hbaEja8_ar18M4xrHLHTrbQetVy03W0S/view?usp=drivesdk 

 

 

5.2. Съставителска и редакторска дейност 

 

Име на съставителя според изданието: проф. д-р Ирена Зарева, проф. д-р Алла Кирова 
Роля на съставителя: съставители 
Вид на продукта: сборник трудове от научен форум 
Заглавие: Икономическо развитие и политики – реалности и перспективи. Сборник статии от 
Международна научна конференция, посветена на 70-годишнината на ИИИ при БАН, 21-22 
ноември 2019 г. 
Издателство: Академично издателство „Професор Марин Дринов“  
ISBN: 978-619-245-039-7 
Година на публикуване: 2020 
 
Име на съставителя (от звеното) според изданието: проф. д.ик.н. Росица Чобанова 
Роля на съставителя: ръководител на колектив 
Вид на продукта: поредица Дискусионни материали 
Заглавие: Методология на научните изследвания: учебни разработки, 2020/1 
Издателство: ИИИ при БАН  
ISSN: 1312-5079 
От година: 2006 
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Име на съставителя (от звеното) според изданието: проф. д-р Даниела Бобева 
Роля на съставителя: член на редколегията 
Имена на другите съставители, ако има такива: 
Вид на продукта: сборник доклади от научен форум 
Заглавие: Кръгова икономика и устойчиви финанси. Съвременни перспективи 
Издателство: ВУЗФ 
ISBN: 978-954-8590-84-6 
Година на публикуване: 2020 
 
Име на съставителя (от звеното) според изданието: гл. ас. д-р Едуард Маринов 
Роля на съставителя: отговорен технически редактор 
Имена на другите съставители, ако има такива: доц. д-р Ренета Димитрова 
Вид на продукта: научна колекция 
Заглавие: Годишник „Икономика и бизнес“ 2019  на Департамент „Икономика“ на НБУ 
Издателство: Издателство на НБУ 
ISSN 2534-9651 
Година на приемане: 2020 
Година на публикуване: 2020 

 

 

5.3. научно-популярни публикации, излезли от печат през 2019 г. (книга, глава от книга, статия, 
каталог, албум) 

 

Минасян, Г. (2020). Пожарникарска икономика. Икономически живот, 13.01.2020 
Минасян, Г. (2020). Паричният съвет в България: Опит за критична оценка. Икономически живот, 

20.01.2020 
Минасян, Г. (2020). Гласът на емигрантските преводи. Икономически живот, 04.02.2020 
Минасян, Г. (2020). Презгранично изтичане на национален капитал. Икономически живот, 17.02.2020 
Минасян, Г. (2020). Черната нула. Икономически живот, 02.03.2020 
Минасян, Г. (2020). Пазарната оценка на валутната субституция. Икономически живот, 16.03.2020 
Минасян, Г. (2020). Коронавирусни структурни аномалии. Икономически живот, 03.04.2020 
Минасян, Г. (2020). Държавният дълг: Търсен и охулван. Икономически живот, 21.04.2020 
Минасян, Г. (2020). Резерви, резерви .... Икономически живот, 04.05.2020 
Минасян, Г. (2020). Болести хронични български. Икономически живот, 18.05.2020 
Минасян, Г. (2020). Славен наш данък плосък. Икономически живот, 01.06.2020 
Минасян, Г. (2020). Нерегламентирана икономика и коронаровирусни разходи. Икономически живот, 

18.06.2020 
Минасян, Г. (2020). Горчивият привкус на фискалния резерв. Икономически живот, 06.07.2020 
Минасян, Г. (2020). Коронавирусни резерви на централната администрация. Икономически живот, 

21.07.2020 
Минасян, Г. (2020). Политически ограничители на икономическия растеж. Икономически живот, 

10.08.2020 
Минасян, Г. (2020). Секторни поражения от COVID-19. Икономически живот, 25.08.2020 
Минасян, Г. (2020). Covid-19: Родна ресторантьорско-хотелиерска енигма. Икономически живот, 

15.09.2020 
Минасян, Г. (2020). Дълговата огърлица на министъра. Икономически живот, 23.09.2020; 
Минасян, Г. (2020). Банкова история. Икономически живот, 08.10.2020 
Минасян, Г. (2020). Финансовата подкрепа на ЕС за България. Икономически живот, 19.10.2020 
Минасян, Г. (2020). Бюджет 2021: Максимизация на управленския комфорт. Икономически живот, 

02.11.2020 
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VІ. НАУЧНО-ОРГАНИЗАЦИОННА ДЕЙНОСТ ПРЕЗ 2020 Г. 

 

6.1. Членство в органи на управление на БАН (актуално за 2020 г.) 

 

Проф. д-р Митко Димитров 
Орган на управление: Координатор на Регионална академична мрежа на БАН 
От коя година: 2020 

 
Проф. д-р Васил Цанов 

Орган на управление: Академичен съвет на ЦО-БАН 
От коя година: 2018 

 
Проф. д-р Александър Тасев 

Орган на управление: Съвет за социално сътрудничество на БАН, председател 
От коя година: 2017 
Орган на управление: Съвет за издателска дейност на БАН 
От коя година: 2015 

 
Проф. д-р Спартак Керемидчиев 

Орган на управление: ОС на БАН 
От коя година: 2016 
Орган на управление (име на комисия): Финансово-икономическа комисия към ОС на БАН 
От коя година: 2016 

 
Доц. д-р Павлинка Найденова 

Орган на управление: ОС на БАН 
От коя година: 2016 
Орган на управление (име на комисия): Мандатна комисия към ОС на БАН 
От коя година: 2016 

 
Доц. д-р Огнян Боюклиев 

Орган на управление: 8-мо ОС на БАН 
От коя година: 2020 
Орган на управление (име на комисия): Финансово-икономическа комисия към ОС на БАН 
От коя година: 2020 

 

 

6.2. Членство в органи на управление на СНЗ в БАН (актуално за 2020 г.) 

 

Проф. д.ик.н. Васил Тодоров 
Член на НС на ИИИ при БАН – от 1984г. 

 
Проф. д-р Александър Тасев 

Директор на ИИИ при БАН до 14.12.2020 г. – от 2016 г. 
Член на НС на ИИИ при БАН – от 2016 г. 

 
Проф. д-р Митко Димитров 

Председател на Научния съвет на ИИИ при БАН – от 2016 г. 
Ръководител на секция „Икономика на фирмата” – от 1999 г. 

 
Проф. д-р Спартак Керемидчиев 

Председател на ОС на ИИИ при БАН – от 2016 г. 
Член на НС на ИИИ при БАН – от 2012 г. 
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Проф. д-р Радка Илева 
Член на НС на ИИИ при БАН – от 2012 г. 

 
Проф. д-р Искра Христова-Балканска 

Завеждащ секция „Международна икономика“ при ИИИ БАН – от 2016 г. 
Член на НС на ИИИ БАН – от 2011 г. 

 
Проф- д-р Даниела Бобева 

Член на НС на ИИИ при БАН – от 2018 г. 
 
Проф. д-р Дарина Русчева 

Научен секретар и член на Научния съвет на ИИИ при БАН – от 2003 г. 
Ръководител на секция "Регионална и секторна икономика" – от 2007 г. 

 
Проф. д-р Стоян Тотев 

Член на НС на ИИИ при БАН – от 1999г. до 2002г. и от 2011г. до сега. 
 
Проф. д-р Васил Цанов 

Член на НС на ИИИ при БАН – от 1995 г. 
Ръководител на секция “Макроикономика” – от 2011 г. 

 
Проф. д-р Ирена Зарева 

Директор на ИИИ при БАН – от 15.12.2020 г. 
Заместник директор на ИИИ при БАН – от 01.01.2017 г. до 14.12.2020 г. 
Член на НС на ИИИ при БАН – от 2016 г. 
Научен секретар на секция „Макроикономика” – от 2009 г. 
Председател на Атестационна комисия към Института – от 2017 г. 

 
Проф. д-р Искра Белева 

Член на НС на ИИИ при БАН – от 1988г. 
 
Проф. д-р Алла Кирова 

Зам. председател на НС на ИИИ при БАН – от 2018 г. 
Зам. председател на Атестационна комисия – от 2017 г. 

 
Проф. д-р Победа Луканова 

Член на НС на ИИИ при БАН – от 2012 г. 
 
Доц. д-р Виктор  Йоцов 

Член на НС на ИИИ при БАН – от 2016 г. 
 
Доц. д-р Огнян Боюклиев 

Член на НС на ИИИ при БАН – от 2018 г. 
 
Доц. д-р Павлинка Найденова 

Научен секретар на ИИИ при БАН – от 2017 г. 
Член на НС на ИИИ при БАН – от 2018 г. 
Научен секретар на секция „Икономика на фирмата” – от 1999 г. 

 
Гл. ас. д-р Милкана Мочурова 

Научен секретар на секция "Регионална и секторна икономика" – от 2007 г. 
 
Гл. ас. д-р Едуард Маринов 

Научен секретар на секция „Международна икономика“ - от 2016 г. 
Комисия за амортизации към ИИИ при БАН - от 2016 г. 
Комисия за атестация към ИИИ при БАН - от 2017 г. 
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6.3. Членство в експертни органи в областта на науката и висшето образование (не се включва 
участие в НЖ или ЕС) 

 
Проф. д.ик.н. Росица Чобанова 

Име на експертния орган: Комисия за високи научни постижения 
Име на организацията: Съюз на учените в България 
Роля на лицето: член на комисията 
От коя година: 2014 
Име на експертния орган: Комисия за присъждане на поименна стипендия на студенти – 
икономисти, на името на Евгени Матеев 
Име на организацията: Фондация Еврика 
Място: България 
Роля на лицето: председател на комисията 
От коя година: 2007 

 
Проф. д-р Спартак Керемидчиев 

Име на експертния орган: Комисия за присъждане на поименна стипендия на студенти – 
икономисти, на името на Евгени Матеев 
Име на организацията: Фондация Еврика 
Място: България 
Роля на лицето: член на комисията 
От коя година:1998 

 
Гл. ас. д-р Едуард Маринов 

Име на експертния орган: Комисия по акредитация към Факултет за дистанционно, 
електронно и надграждащо обучение 
Към организация: Нов български университет 
Място: България 
Роля на лицето: член на комисията 
От коя година: 2018 
Име на експертния орган: Програмен съвет на Департамент „Икономика“, НБУ 
Към организация: Нов български университет 
Място: България 
Роля на лицето: член на съвета 
От коя година: 2020 
Име на експертния орган: Научното жури за оценка, академичен конкурс „Д-р Иванка Петкова“ 
Към организация: Институт за пазарна икономика 
Място: България 
Роля на лицето: член на журито 
От коя година: 2020 

 

 

6.4. Членство в органи на управление на научни учреждения, организации и ВУ 

 

Проф. д.ик.н. Божидар Хаджиев 
Име на организацията: Съюз на учените – Пловдив 
Име на органа на управление: Управителен съвет (УС) и Ръководство на секция по икономика 
Роля на лицето: член на Управителния съвет и председател на секцията по икономика 
От коя година: 2007 
Име на организацията: УХТ 
Име на органа на управление: Факултетен съвет (ФС) и Катедрен съвет 
Роля на лицето: член на ФС и ръководител на катедра „Индустриален бизнес и предприемачество” 
От коя година: 2008 
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Проф. д-р Пламен Чипев 
Име на организацията: Пловдивски Университет „Паисий Хилендарски“  
Име на органа на управление: Факултетен съвет на Факултет за икономически и социални науки 
Роля на лицето: член на Факултетния съвет 
От коя година: 2012 
Име на организацията: Пловдивски Университет „Паисий Хилендарски“ 
Име на органа на управление: Контролен съвет 
Роля на лицето: член на съвета 
От коя година: 2016 

 
Проф. д-р Спартак Керемидчиев 

Име на организацията: Висше училище по мениджмънт, Варна 
Име на органа на управление: Академичен съвет 
Роля на лицето: член на съвета 
От коя година: 2014 

 
Проф. д-р Йордан Христосков: 

Име на организацията: Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“ 
Име на органа на управление: Факултетен съвет 
Роля на лицето: член на Факултетен съвет 
От коя година: от 2015 г. до юли 2020 г. 
Име на организацията: Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“ 
Име на органа на управление: Катедрен съвет 
Роля на лицето: Ръководител катедра „Икономически науки“ 
От коя година: от 2019 г. до юли 2020 г. 

 
Проф. д-р Георги Шопов: 

Име на организацията: Пловдивски Университет „Паисий Хилендарски“ 
Име на органа на управление: Факултетен съвет на Педагогическия факултет 
Роля на лицето: член на Факултетния съвет 
От коя година: 2019 

 
Проф. д-р Даниела Бобева 

Име на организацията: Пловдивски Университет „Паисий Хилендарски“ 
Име на органа на управление: Катедрен съвет 
Роля на лицето: Ръководител катедра „Икономически науки“ 
От коя година: 2020 
Име на организацията: Пловдивски Университет „Паисий Хилендарски“ 
Име на органа на управление: Факултетен съвет 
Роля на лицето: член на Факултетния съвет 
От коя година: 2020 
Име на организацията: ВУЗФ 
Име на органа на управление: Академичен съвет 
Роля на лицето: член на съвета 
От коя година: 2016 

 
Проф. д.ик.н. Росица Чобанова  

Име на организацията: СУБ, София 
Име на органа на управление: Ръководство на секция „Икономически науки” 
Роля на лицето: Председател на секцията 

 
Проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова 

Име на организацията: Съюз на икономистите в България 
Име на органа на управление: Управителен съвет 
Роля на лицето: Председател на Управителния съвет 
От коя година: 2017 
Име на организацията: ФНТС в България 
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Име на органа на управление: Управителен съвет и Изпълнително бюро на УС 
Роля на лицето: Член на ИБ и на Управителния съвет 
От коя година: 2015 

 
Проф. д-р Дарина Русчева 

Име на организацията: Съюз на икономистите (СИБ) в България към НТС 
Име на органа на управление: Управителен съвет на СИБ 
Роля на лицето: член на УС на СИБ 
От коя година: 2018 
 

Доц. д-р Димитър Златинов 
Име на организацията: СУ „Св. Климент Охридски“ 
Име на органа на управление: Управление на факултета 
Роля на лицето: Заместник-декан по учебната дейност 
От коя година: 2019 
Име на организацията: СУ „Св. Климент Охридски“ 
Име на органа на управление: Катедрен съвет 
Роля на лицето: Ръководител на катедра „Икономика“ 
От коя година: 2020 

 
Доц. д-р Аделина Миланова, доц. д-р Павлинка Найденова, гл. ас. д-р Едуард Маринов  

Име на организацията: СУБ, София 
Име на органа на управление: Ръководство на секция „Икономически науки” 
Роля на лицето: членове на ръководството 

 

 

6.5. Членство в организационни и програмни комитети на научни форуми 

 

Проф. д-р Веселин Минчев 
ЗАВРЪЩАЩИТЕ СЕ МИГРАНТИ: ЕВРОПЕЙСКИ И БЪЛГАРСКИ ПЕРСПЕКТИВИ 
Тип научен форум: конференция 
Обхват на форума: международен 
Дати на провеждане: 28.02.2020 г. 
Държава/ град: България, София 
Институтът е организатор/ съорганизатор на форума: ДА 
Длъжност на лицето: Член на организационен комитет 

 
Проф. д-р Ирена Зарева: 

ДЕВЕТА МЕЖДУНАРОДНА НАУЧНА КОНФЕРЕНЦИЯ “EMPLOYMENT, EDUCATION 
AND ENTREPRENEURSHIP” (EEE 2020) 
Тип научен форум: конференция 
Обхват на форума: международна 
Дати на провеждане: 22-23.10.2020 г. 
Държава/ град: Сърбия, Белград 
Институтът е организатор/ съорганизатор на форума: ДА 
Длъжност на лицето: Член на международен научен комитет 
ЗАВРЪЩАЩИТЕ СЕ МИГРАНТИ: ЕВРОПЕЙСКИ И БЪЛГАРСКИ ПЕРСПЕКТИВИ 
Тип научен форум: конференция 
Обхват на форума: международен 
Дати на провеждане: 28.02.2020 г. 
Държава/ град: България, София 
Институтът е организатор/ съорганизатор на форума: ДА 
Длъжност на лицето: Член на организационен комитет 
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Проф. д-р Алла Кирова 
ДЕВЕТА МЕЖДУНАРОДНА НАУЧНА КОНФЕРЕНЦИЯ “EMPLOYMENT, EDUCATION 
AND ENTREPRENEURSHIP” (EEE 2020) 
Тип научен форум: конференция 
Обхват на форума: международен 
Дати на провеждане: 22-23.10.2020 г. 
Държава/ град: Белград, Сърбия 
Институтът е организатор/ съорганизатор на форума: ДА 
Длъжност на лицето: Член на програмен комитет (International Scientific Committee) 

 
Проф. д-р Васил Цанов 

ДЕВЕТА МЕЖДУНАРОДНА НАУЧНА КОНФЕРЕНЦИЯ “EMPLOYMENT, EDUCATION 
AND ENTREPRENEURSHIP” (EEE 2020) 
Тип научен форум: конференция 
Обхват на форума: международна 
Дати на провеждане: 22-23.10.2020 г. 
Държава/ град: Сърбия, Белград 
Институтът е организатор/ съорганизатор на форума: ДА 
Длъжност на лицето: Член на международен научен комитет 

 
Проф. д-р Искра Белева 

ДЕВЕТА МЕЖДУНАРОДНА НАУЧНА КОНФЕРЕНЦИЯ “EMPLOYMENT, EDUCATION 
AND ENTREPRENEURSHIP” (EEE 2020) 
Тип научен форум: конференция 
Обхват на форума: международна 
Дати на провеждане: 22-23.10.2020 г. 
Държава/ град: Сърбия, Белград 
Институтът е организатор/ съорганизатор на форума: ДА 
Длъжност на лицето: Член на международен научен комитет 

 
Проф. д.ик.н. Росица Чобанова 

SUSTAINABILITY OF FOREST-BASED INDUSTRIES IN THE GLOBAL ECONOMY  
Тип научен форум: конференция 
Обхват на форума: международен 
Дати на провеждане: September 28th-30th 2020 
Държава/ град: Croatia, Vinkovci  
Институтът е организатор/ съорганизатор на форума: НЕ 
Длъжност на лицето: Член на програмен съвет 
http://www.woodema.org/proceedings/WoodEMA_2020_Proceedings.pdf 

 
Проф. д-р Искра Христова-Балканска  

ECONOMIC, FINANCIAL AND TRADE CONSEQUENCES FOR BULGARIA AND ROMANIA 
IN TIME OF COVID 19 CRISES 
Тип научен форум: конференция България - Румъния 
Обхват на форума: международен 
Дати на провеждане: 24.11.2020 г. 
Държава/ град: Румъния, Букурещ 
Институтът е организатор/ съорганизатор на форума: ДА 
Длъжност на лицето: Член на програмен комитет 

 
Проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова 

ECONOMIC, FINANCIAL AND TRADE CONSEQUENCES FOR BULGARIA AND ROMANIA 
IN TIME OF COVID 19 CRISES 
Тип научен форум: конференция България - Румъния 
Обхват на форума: международен 
Дати на провеждане: 24.11.2020 г. 
Държава/ град: Румъния, Букурещ 
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Институтът е организатор/ съорганизатор на форума: ДА 
Длъжност на лицето: Член на програмен комитет 

 

6.6. Членство в редакционни колегии и съвети на научни издания 

 
Име на научното издание: Икономически изследвания (Economic Studies Journal) 
Тип на изданието: списание, ISSN (PRINT): 0205-3292 
Обхват на изданието: международен 
Включено ли е в световната система за рефериране, индексиране и оценяване: да 
Списанието се индексира и реферира от Journal of Economic Literature/ EconLit, издания на 
Американската икономическа асоциация (АИА), както и RePEc, EBSCO, SCOPUS. 
Импакт фактор на изданието: SCImago Journal Rank (SJR) 0,2; Q3 (2019) на SCOPUS 
Длъжност на лицето: Проф. д-р Митко Димитров, главен редактор 
От година: 1998 
Длъжност на лицето: Проф. д-р Васил Цанов, член на редакционна колегия 
От година: 2006 
Длъжност на лицето: Проф. д-р Стоян Тотев, член на редакционна колегия 
От година: 2007 
Длъжност на лицето: Проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова, член на редакционна колегия  
От година: 2008 
Длъжност на лицето: Проф. д-р Искра Христова-Балканска, член на редакционна колегия  
От година: 2009 
Длъжност на лицето: Проф. д-р Георги Шопов, член на редакционна колегия 
От година: 2010 
Длъжност на лицето: Проф. д-р Пламен Чипев, член на редакционна колегия 
От година: 2011 
Длъжност на лицето: Доц. д-р Виктор Йоцов, член на редакционна колегия 
От година: 2016 
Длъжност на лицето: Проф. д-р Спартак Керемидчиев, член на редакционна колегия 
От година: 2016 
Длъжност на лицето: Доц. д-р Григор Сарийски, член на редакционна колегия 
От година: 2016 
Длъжност на лицето: Проф. д-р Даниела Бобева, член на редакционна колегия 
От година: 2016 
 
Име на научното издание: Икономическа мисъл, издание на ИИИ при БАН 
Тип на изданието: списание, ISSN: 0013-2993 
Обхват на изданието: международен 
Включено ли е в световната система за рефериране, индексиране и оценяване: да 
Списанието се индексира и реферира от Journal of Economic Literature/ EconLit, издания на 
Американската икономическа асоциация (АИА), както и RePEc, EBSCO, ERIH Plus 
Импакт фактор на изданието: - 
Длъжност на лицето: Проф. д.ик.н. Гарабед Минасян, член на редакционна колегия 
От година: 2000 
Длъжност на лицето: Проф. д.ик.н. Росица Рангелова, член на редакционна колегия 
От коя година: 2008 
Длъжност на лицето: Проф. д-р Веселин Минчев, член на редакционна колегия 
От година: 2008 
Длъжност на лицето: Проф. д-р Йордан Христосков, член на редакционна колегия 
От година: 2010 
Длъжност на лицето: Проф. д-р Дарина Русчева, член на редакционна колегия 
От година: 2012 
Длъжност на лицето: Проф. д.ик.н. Росица Чобанова, член на редакционна колегия 
От година: 2015 
Длъжност на лицето: Проф. д-р Победа Луканова, член на редакционна колегия 
От година: 2015 
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Име на научното издание: Социално-икономически анализи 
Тип на изданието: списание на СФ на ВТУ, ISSN: 1313-6909 
Обхват на изданието: национален 
Включено ли е в световната система за рефериране, индексиране и оценяване: CEEOL, ERIH Plus, 
DRJI 
Импакт фактор/SJR на изданието: - 
Длъжност на лицето: Проф. д-р Радка Илева, член на редакционна колегия 
От година: 2006 
Длъжност на лицето: Проф. д-р Митко Димитров, член на редакционна колегия 
От година: 2015 
Длъжност на лицето: Проф. д-р Васил Цанов, член на редакционна колегия 
От година: 2015 
Длъжност на лицето: Проф. д-р Победа Луканова, член на редакционна колегия 
От година: 2015 
 
Име на научното издание: Икономически и социални алтернативи, УНСС 
Тип на изданието: списание, ISSN: 1314–6556 
Обхват на изданието: национален 
Включено ли е в световната система за рефериране, индексиране и оценяване: EBSCO, Google Scholar, 
RePec 
Импакт фактор/SJR на изданието: Simple Impact Factor: 0.11 
Длъжност на лицето: Проф. д-р Искра Белева, член на редакционната колегия 
От година: 2013 
 
Име на научното издание: Икономика 21, междууниверситетско научно списание 
Тип на изданието: списание, ISSN: 1314-3123 
Обхват на изданието: национален 
Включено ли е в световната система за рефериране, индексиране и оценяване: EBSCO, CEEOL, Google 
Scholar, RePec 
Импакт фактор/SJR на изданието: - 
Длъжност на лицето: Проф. д-р Васил Цанов, член на редакционна колегия 
От година: 2016 
 
Име на научното издание: Статистика, издание на НСИ 
Тип на изданието: списание, ISSN:2367-5489 
Обхват на изданието: национален 
Включено ли е в световната система за рефериране, индексиране и оценяване: не 
Импакт фактор/SJR на изданието: - 
Длъжност на лицето: Проф. д-р Васил Цанов, зам. главен редактор 
От година: 2014 
Длъжност на лицето: Проф. д-р Йордан Христосков, член на Редколегията 
От година: 2014 
 
Име на научното изданието: Дискусионни доклади на БНБ 
Тип на изданието: научна поредица 
Обхват на изданието: национален 
Включено ли е в световната система за рефериране, индексиране и оценяване: не 
Импакт фактор на изданието: не 
Длъжност на лицето: Проф. д.ик.н. Росица Рангелова, член на редакционния съвет 
От коя година: 2016 
 
Име на научното издание: Papers of BAS. Humanities & Social Sciences 
Тип на изданието: списание, ISSN:2367-6248 
Обхват на изданието: национален 
Включено ли е в световната система за рефериране, индексиране и оценяване: не 
Импакт фактор/SJR на изданието: - 
Длъжност на лицето: Доц. д-р Павлинка Найденова, член на редакционната колегия 
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От коя година: 2016 
Длъжност на лицето: Проф. д-р Алла Кирова, рецензент 
От година: 2018 
Длъжност на лицето: Проф. д-р Ирена Зарева, рецензент 
От година: 2018 
 
Име на научното издание: Население, издание на ИИНЧ при БАН 
Тип на изданието: списание, ISSN: 0205-0617 
Обхват на изданието: международен 
Включено ли е в световната система за рефериране, индексиране и оценяване: CEEOL 
Импакт фактор на изданието: - 
Длъжност на лицето: Проф. д.ик.н. Росица Рангелова, член на редакторския съвет 
От година: 2014 
Длъжност на лицето: Проф. д-р Ирена Зарева, рецензент 
От година: 2014 
 
Име на научното издание: Научни трудове на Съюза на учените – Пловдив; Серия А. Обществени 
науки, изкуство и култура 
Тип на изданието: научна поредица, ISSN:1311-9400 (PRINT) ISSN 2534-9368 (ONLINE) 
Обхват на изданието: национален 
Включено ли е в световната система за рефериране, индексиране и оценяване: ВИНИТИ; Elibrary.ru; 
EBSCO 
Импакт фактор/SJR на изданието: - 
Длъжност на лицето: Проф. д.ик.н. Божидар Хаджиев, член на редакционния съвет  
От година: 2008 
 
Име на научното издание: Научни трудове на Съюза на учените – Пловдив; Серия В. Техника и 
технологии 
Тип на изданието: научна поредица, ISSN 1311 - 9419 (Print) ISSN 2534 - 9384 (Online) 
Обхват на изданието: национален 
Включено ли е в световната система за рефериране, индексиране и оценяване: ВИНИТИ; Elibrary.ru; 
EBSCO 
Импакт фактор/SJR на изданието: - 
Длъжност на лицето: Проф. д.ик.н. Божидар Хаджиев, член на редакционния съвет  
От година: 2008 
 
Име на научното издание: Бизнес посоки, специализирано академично издание на Центъра по 
икономически и управленски науки на БСУ 
Тип на изданието: списание, ISSN 1312 - 6016 (Print) ISSN 2367 - 9247 (Online) 
Обхват на изданието: национален 
Включено ли е в световната система за рефериране, индексиране и оценяване: EBSCO Импакт фактор 
на изданието: - 
Длъжност на лицето: Проф. д-р Пламен Чипев, член на редакционната колегия 
От година: 2016 
Длъжност на лицето: Проф. д-р Радостина Бакърджиева, член на редколегията 
От година: 2018 
 
Име на научното издание: Списание на БАН 
Тип на изданието: списание, ISSN: 0007-3989 
Обхват на изданието: национален 
Включено ли е в световната система за рефериране, индексиране и оценяване: не 
Импакт фактор/SJR на изданието: - 
Длъжност на лицето: Проф. д.ик.н. Росица Чобанова, член на редакционния съвет 
От година: 2019 
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Име на научното издание: Наука, издание на Съюза на учените в България (СУБ) 
Тип на изданието: списание, ISSN 0861-3362 
Обхват на изданието: национален 
Включено ли е в световната система за рефериране, индексиране и оценяване: ИНИОН РАН 
Импакт фактор/SJR на изданието: - 
Длъжност на лицето: Проф. д.ик.н. Росица Чобанова, член на редакционния съвет 
От година: 2006 
 
Име на научното издание: Journal of Innovation and Sustainability, Academy - Plovdiv, Bulgaria 
Тип на изданието: списание, ISSN 2367-8127 /CD/, ISSN 2367-8151 /on line/ 
Обхват на изданието: международен 
Включено ли е в световната система за рефериране, индексиране и оценяване: ERIH Plus 
Импакт фактор на изданието: - 
Длъжност на лицето: Проф. д-р Радостина Бакърджиева, член на редакционна колегия 
От коя година: 2014 
 
Име на научното издание: Ново знание, издание на ВУАРР, Пловдив 
Тип на изданието: списание, ISSN 1314-5703 (Print) 
Обхват на изданието: международен 
Включено ли е в световната система за рефериране, индексиране и оценяване: ERIH Plus, EBSCO 
Импакт фактор на изданието: - 
Длъжност на лицето: Проф. д-р Радостина Бакърджиева, член на редакционна колегия 
От коя година: 2014 
 
Име на научното издание:VUZF Review 
Тип на изданието: списание, ISSN 2534-9228 
Обхват на изданието: международен 
Включено ли е в световната система за рефериране, индексиране и оценяване: Publons, Index 
Copernikus и други 
Импакт фактор/SJR на изданието: IF(Impact Factor) 2020 Evaluation Pending 
Длъжност на лицето: проф. д-р Даниела Бобева, член на редакционната колегия 
От коя година: 2020 
 
Име на научното издание: Eastern European Economics, M.E, Sharpe Inc., NY 
Тип на изданието: научно списание, ISSN 0012 8775 
Обхват на изданието: международен 
Включено ли е в световната система за рефериране, индексиране и оценяване: SCOPUS, WoS 
Импакт фактор: 0,815 (виж:  https://ideas.repec.org/top/top.journals.simple.html) 
SCImago Journal Rank (SJR): 0,28 (2019) 
https://www.scimagojr.com/journalsearch.php?q=19458&tip=sid 
Длъжност на лицето: Проф. д-р Стоян Тотев, Contributing Editor 
От година: 1992 г. до 2000 г. и от 2013 г. до сега 
 
Име на научното издание: Journal “Contemporary Economics” to the University of Finance and 
Management in Warsaw 
Тип на изданието: списание, ISSN: 2084-0845 
Обхват на изданието: чуждестранен 
Включено ли е в световната система за рефериране, индексиране и оценяване: SCOPUS 
Импакт фактор на изданието: SJR (2020) = 0.231 
Длъжност на лицето: Проф. д.ик.н. Росица Рангелова, член на редакторския съвет 
От коя година: 2012 
Длъжност на лицето: Проф. д.ик.н. Гарабед Минасян, член на редакционна колегия 
От коя година: 2012 
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Име на научното издание: Romanian Journal of Economics 
Тип на изданието: списание, ONLINE ISSN 2344-4657 ; ISSN-L 1220-5567 
Обхват на изданието: международен 
Включено ли е в световната система за рефериране, индексиране и оценяване: Assessed by the National 
Authority as B+ CNCSIS - Romania, RePEc, Electronic Journals Library, Socionet, EBSCO, DOAJ, 
WorldCat, Citefactor, Database Rosetti 
Импакт фактор/SJR на изданието: - 
Длъжност на лицето: Проф. д-р Митко Димитров, член на редакционен съвет 
От година: 2015 
 
Име на научното издание: Revue internationale des économistes de langue française (Revue de l’AIELF) 
(Международно списание на икономистите с френски език) 
Тип на изданието: списание, ISSN: 2551-895X (Print) 
Обхват на изданието: международен 
Включено ли е в световната система за рефериране, индексиране и оценяване: Références des 
Universités françaises 
Импакт фактор/ на изданието: - 
Длъжност на лицето: Проф. д-р Искра Христова-Балканска, член на редакционна колегия 
От година: 2014 
 
Име на научното издание: Eastern European Business and Economics Journal 
Тип на изданието: списание, ISSN 2256-0521 
Обхват на изданието: международен 
Включено ли е в световната система за рефериране, индексиране и оценяване: RePEc, EBSCO 
Импакт фактор на изданието: - 
Длъжност на лицето: Проф. д.ик.н. Гарабед Минасян, член на редакционна колегия 
От коя година: 2016/ 2015 
Длъжност на лицето: Проф. д.ик.н. Росица Рангелова, член на редакционна колегия 
От коя година: 2015 
Длъжност на лицето: Проф. д-р Спартак Керемидчиев, член на редакционна колегия 
От година: 2015 
Длъжност на лицето: гл. ас. д-р Едуард Маринов, Member of the Editorial Board 
От коя година: 2015 
 
Име на научното издание: Management & Economics Research Journal 
Тип на изданието: списание, e-ISSN: 2710-8856, p-ISSN: 2676-184X 
Обхват на изданието: международен 
Включено ли е в световната система за рефериране, индексиране и оценяване: ERIH PLUS, DOAJ 
Импакт фактор/SJR на изданието: - 
Длъжност на лицето: Проф. д-р Спартак Керемидчиев, член на редакционна колегия 
От година: 2020 
 
Име на научното издание: Sustainability of Forest-Based Industries in the Global Economy, Proceedings 
of Scientific Papers  
Тип на изданието: научна поредица, ISBN: 978-953-57822-8-5 
Обхват на изданието: международен 
Включено ли е в световната система за рефериране, индексиране и оценяване: WoS, Scopus 
Импакт фактор/SJR на изданието: - 
Длъжност на лицето: Проф. д.ик.н. Росица Чобанова, Scientific Board and Reviews 
От година: 2017 
 
Име на научното издание: Knowledge International Journal 
Тип на изданието: списание, ISSN : 1857-923X (Printed) ISSN : 2545-4439 (Online) 
Обхват на изданието: международен 
Включено ли е в световната система за рефериране, индексиране и оценяване: EBSCO (EBSCO 
Discovery Services), Google Scholar, Publons, Central and Eastern European Online Library (CEEOL), Scilit, 
CrossRef Index Copernicus, ROAD - Directory of open access scholarly resources, WorldCat, EuroPub 
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Импакт фактор/SJR на изданието: - 
Длъжност на лицето: Проф. д.ик.н. Росица Чобанова, член на редакционния съвет 
От година: 2016 
https://ikm.mk/ojs/index.php/KIJ/about/editorialTeam 
 
Име на научното издание: Economy of Ukraine 
Тип на изданието: списание, ISSN:0131-775X(Print) 
Обхват на изданието: международен 
Включено ли е в световната система за рефериране, индексиране и оценяване: OAJI 
Импакт фактор/SJR на изданието: - 
Длъжност на лицето: Проф. д.ик.н. Гарабед Минасян, член на редакционна колегия 
От година: 2018 
 
Име на научното издание: Економіка і прогнозування 
Тип на изданието: списание, ISSN 1605-7988 
Обхват на изданието: международен 
Включено ли е в световната система за рефериране, индексиране и оценяване: EconLit, RePEc, EBSCO, 
ERIH Plus, РИНЦ 
Импакт фактор на изданието:- 
Длъжност на лицето: Проф. д.ик.н. Гарабед Минасян, член на редакционна колегия 
От коя година: 2015 
 
Име на научното издание: Technological Audit and Production Reserves 
Тип на изданието: списание, 2664-9969 (Print); 2706-5448 (Online) 
Обхват на изданието: международен 
Включено ли е в световната система за рефериране, индексиране и оценяване: DOAJ EBSCO, EconLit, 
ERIH Plus, РИНЦ 
Импакт фактор на изданието: - 
Длъжност на лицето: Проф. д.ик.н. Гарабед Минасян, член на Редколегия 
От коя година: 2014 
 
Име на научното издание: Journal of Entrepreneurship and Business Resilience (JEBR), 
Publisher: Faculty of Economics and Engineering Management, University Business Academy in Novi Sad, 
Co-Publisher: Inforomatica S.r.l., Bologna, Italy 
Тип на изданието: списание, ISSN 2620-0414 
Обхват на изданието: международен 
Включено ли е в световната система за рефериране, индексиране и оценяване: не 
Импакт фактор/SJR на изданието: - 
Длъжност на лицето: Проф. д-р Ирена Зарева, рецензент 
От година: 2018 
 
Име на научното издание: Азимут научных исследований: экономика и управление 
Тип на изданието: списание, ISSN 2309-1762, http://aniue.ru/ 
Обхват на изданието: международeн 
Включено ли е в световната система за рефериране, индексиране и оценяване: ВИНИТИ, РИНЦ 
Импакт фактор/SJR на изданието: - 
Длъжност на лицето: Проф. д-р Ирена Зарева, заместник главен редактор 
От година: 2019 
Длъжност на лицето: Проф. д-р Алла Кирова, член на редакционната колегия 
От година: 2019 
 
Име на научното издание: International journal of economics, finance and management sciences (IJEFM) 
at the Science Publishing Group (548 FASHION AVENUE NEW YORK, NY 10018 U.S.A.) 
http://www.sciencepublishinggroup.com/journal/editorialboard?journalid=173 
Тип на изданието: списание, ISSN Print: 2326-9553, ISSN Online: 2326-9561 
Обхват на изданието: международен 
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Включено ли е в световната система за рефериране, индексиране и оценяване: DRJI, Universal Impact 
Factor 
Импакт фактор/SJR на изданието: -  
Длъжност на лицето: Проф. д-р Алла Кирова, член на редакционна колегия 
От година: 2018 
 
Име на научното издание: Балканско научно обозрение ISSN 2603-4867 
Тип на изданието: списание 
Обхват на изданието: международен 
Включено ли е в световната система за рефериране, индексиране и оценяване: ESJI, INFOBASE 
INDEX, Journal Factor, General Impact Factor, РИНЦ 
Импакт фактор/SJR на изданието: - 
Длъжност на лицето: Проф. д-р Алла Кирова, член на редакционна колегия 
От година: 2019 
 
Име на научното издание: Хуманитарни балкански изследвания ISSN 2603-4859 
Тип на изданието: списание 
Обхват на изданието: международен 
Включено ли е в световната система за рефериране, индексиране и оценяване: ESJI, INFOBASE 
INDEX, Journal Factor, General Impact Factor, РИНЦ 
Импакт фактор/SJR на изданието: - 
Длъжност на лицето: Проф. д-р Алла Кирова, член на редакционна колегия 
От година: 2019 
 
Име на научното издание: Научен вектор на Балканите ISSN 2603-4840 
Тип на изданието: списание 
Обхват на изданието: международен 
Включено ли е в световната система за рефериране, индексиране и оценяване: ESJI, INFOBASE 
INDEX, Journal Factor, General Impact Factor, РИНЦ 
Импакт фактор/SJR на изданието: - 
Длъжност на лицето: Проф. д-р Алла Кирова, член на редакционна колегия 
От година: 2019 
 
Име на научното издание: International Journal of Economics, Finance and Management Sciences 
(IJEFM) at the Science Publishing Group (548 FASHION AVENUE NEW YORK, NY 10018 U.S.A.) 
Тип на изданието: списание, ISSN Print: 2326-9553, ISSN Online: 2326-9561 
Обхват на изданието: международен 
Включено ли е в световната система за рефериране, индексиране и оценяване: DRJI, Universal Impact 
Factor 
Импакт фактор/SJR на изданието: - 
Длъжност на лицето: Проф. д-р Алла Кирова, член на редколегията (Editorial Board) 
От година: 2018 
 
Име на научното издание: The Journal of Management Studies 
Тип на изданието: списание, ISSN:2328-2185 
Обхват на изданието: международен 
Включено ли е в световната система за рефериране, индексиране и оценяване: EBSCO 
Импакт фактор на изданието: Global Impact Factor (0.543) 
Длъжност на лицето: Доц. д-р Аделина Миланова, член на редакционния съвет 
От коя година: 2015 
 
Име на научното издание: China – US Business Review, USA 
Тип на изданието: списание, ISSN: 1537-1514 
Обхват на изданието: чуждестранен 
Включено ли е в световната система за рефериране, индексиране и оценяване: EBSCO 
Длъжност на лицето: Доц. д-р Аделина Миланова, член на редакционния съвет 
От коя година: 2013 
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Длъжност на лицето: Гл. ас. д-р Юлия Стефанова, член на редакторския съвет 
От коя година: 2014 
 
Име на научното издание: China Business Review, USA 
Тип на изданието: списание, ISSN 1537 - 1506 
Обхват на изданието: чуждестранен 
Включено ли е в световната система за рефериране, индексиране и оценяване: EBSCO 
Импакт фактор: - 
Длъжност на лицето: Доц. д-р Аделина Миланова, член на редакционния съвет  
От коя година: 2013 
Длъжност на лицето: Гл. ас. д-р Юлия Стефанова, член на редакторски съвет 
От коя година: 2014 
 
Име на научното издание: Financial studies, Centre for Financial and Monetary Research RA 
Тип на изданието: списание, ISSN 1857-8721 
Обхват на изданието: чуждестранен 
Включено ли е в световната система за рефериране, индексиране и оценяване: DOAJ, EconLit, RePEc, 
EBSCO 
Импакт фактор на изданието: - 
Длъжност на лицето: Проф. д-р Искра Христова-Балканска, член на редколегията 
От коя година: 2014 
Длъжност на лицето: Гл. ас. д-р Юлия Стефанова, член на редакторски съвет 
От коя година: 2014 
 
Име на научното издание: Business and Management Studies Journal, USA 
Тип на изданието: списание, ISSN 2374-5916 
Обхват на изданието: чуждестранен 
Включено ли е в световната система за рефериране, индексиране и оценяване: EBSCO 
Импакт фактор: - 
Длъжност на лицето: Гл. ас. д-р Юлия Стефанова, член на редакторски съвет 
От коя година: 2016 
 
Име на научното издание: Review of European Studies, ISSN 1918-7181, Canada 
Тип на изданието: списание 
Обхват на изданието: чуждестранен 
Включено ли е в световната система за рефериране, индексиране и оценяване: 
Импакт фактор: - 
Длъжност на лицето: Гл. ас. д-р Юлия Стефанова, член на редакторски съвет 
От коя година: 2016 
 
Име на научното издание: International Journal of Accounting and Finance Studies, USA, 
Тип на изданието: списание, ISSN 2576-2001 
Обхват на изданието: чуждестранен 
Включено ли е в световната система за рефериране, индексиране и оценяване: EBSCO 
Импакт фактор: - 
Длъжност на лицето: Гл. ас. д-р Юлия Стефанова, член на редакторски съвет 
От коя година: 2019 
 
Име на научното издание: Годишник „Икономика и бизнес“ 2020  на Департамент „Икономика“ 
на НБУ 
Тип на изданието: списание, ISSN 2534-9651 
Обхват на изданието: национален 
Включено ли е в световната система за рефериране, индексиране и оценяване: CEEOL 
Импакт фактор на изданието: - 
Длъжност на лицето: Гл. ас. д-р Едуард Маринов, технически редактор, член на редакционната 
колегия 
От коя година: 2019 
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Име на научното издание: Journal of Management, Social Science and Humanities 
Тип на изданието: списание 
Обхват на изданието: чуждестранен 
Включено ли е в световната система за рефериране, индексиране и оценяване: EBSCO 
Импакт фактор: - 
Длъжност на лицето: гл. ас. д-р Едуард Маринов, Peer-reviewer 
От коя година: 2014 
 
Име на научното издание: Net Journal of Social Sciences 
Тип на изданието: списание 
Обхват на изданието: чуждестранен 
Включено ли е в световната система за рефериране, индексиране и оценяване: EBSCO 
Импакт фактор: - 
Длъжност на лицето: гл. ас. д-р Едуард Маринов, Peer-reviewer 
От коя година: 2014 
 
Име на научното издание: Journal of Global Economics, Management and Business Research 
Тип на изданието: списание 
Обхват на изданието: чуждестранен 
Включено ли е в световната система за рефериране, индексиране и оценяване: EBSCO 
Импакт фактор: - 
Длъжност на лицето: гл. ас. д-р Едуард Маринов, Peer-reviewer 
От коя година: 2016 

 

 

6.7. Получени научни награди 

 

 

6.8. Лични стипендии и грантове 

 

 

  



102 

В. УСЛОВИЯ ЗА РАБОТА И ПОТЕНЦИАЛ НА ИНСТИТУТА  ПРЕЗ 2020 г. 

 

І. УПРАВЛЕНСКА И НАУЧНО-ОРГАНИЗАЦИОННА СТРУКТУРА 

 

1. Ръководство на Института и на секциите 

От 1 януари до 14 декември 2020 г. ръководството на Института беше в състав: директор - проф. д-р 
Александър Тасев; зам. директор - проф. д-р Ирена Зарева; научен секретар – доц. д-р Павлинка 
Найденова, пом.-директор по aдминистративно-стопанската дейност -  Петя Костова и главен 
счетоводител - Красимира Христова. От 15 декември 2020 г. с решение на Управителния съвет на БАН 
беше избран нов директор на Института – проф. д-р Ирена Зарева. През 2021 г. предстои Научният 
съвет на Института да утвърди зам.директор и научен секретар. 

Научно-организационната структура на Института включва 4 секции, както следва: 

 Секция "Икономика на фирмата" - ръководител проф. д-р Митко Димитров, научен секретар доц. 
д-р Павлинка Найденова и технически организатор  Магдалена Гоева. 

 Секция "Регионална и секторна икономика" - ръководител проф. д-р Дарина Русчева, научен 
секретар гл. ас. д-р Милкана Мочурова-Георгиева и технически организатор Юлияна Искренова. 

 Секция "Макроикономика" - ръководител проф. д-р Васил Цанов, научен секретар проф. д-р Ирена 
Зарева и технически организатор Людмила Маврудиева. 

 Секция "Международна икономика"  - ръководител проф. д-р Искра Христова-Балканска, научен 
секретар – гл. ас. д-р Едуард Маринов и технически организатор Олга Николова. 

 

2. Научен съвет 

Отчетът е разработен на основание чл. 19, раздел 9. „Отчет на Научния съвет”, съгласно който НС се 
отчита за своята дейност пред Общото събрание на учените всяка година в рамките на годишния отчет 
на Института (Правилник за дейността на Научния съвет на Института за икономически изследвания 
при БАН, приет на заседание на Научния съвет, с Протокол № 3 от 26.02.2020 г.). 

Съставът на Научния съвет е избран на Общо събрание на учените на 26.02.2016 г. и актуализиран с 
решение на Общото събрание на учените (Протокол № 3/24.10.2018 г.). 

Научният съвет на Института включва 21 членове. От тях: чл. кореспондент - 1, професори - 17 и 
доценти - 3; с научната степен "Доктор на науките" - 4 и с образователната и научна степен "Доктор" - 
17. 

Дейността на Научния съвет се основава и се осъществява изцяло в съответствие със Закона на БАН, 
Устава на БАН, Закона за развитие на академичния състав в Република България, Правилника за 
условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в Българската 
академия на науките, Правилника за придобиване на научни степени и заемане на академични 
длъжности в Института за икономически изследвания при БАН (приет с Протокол № 11/ 21.11.2018 г., 
изм. и доп. от НС (Протокол 12/19.12.2018 г.), изм. и доп. от НС (Протокол № 5/24.04.2019 г.), изм. и 
доп. от НС (Протокол № 6/19.06.2019 г.), изм. и доп. от НС (Протокол 1/15.01.2020 г.),  

През 2020 г. са проведени общо 14 заседания, разпределени както следва: 7 месеца - по 1 заседание, 2 
месеца - по 2 заседания, 1 месец - 3 заседания и 2 месеца (април и август) - без заседания. Научната 
критика в Съвета е на добро ниво. Активност проявяват всички негови членове. 

Съгласно функциите на Научния съвет, регламентирани от законови и други ведомствени и вътрешни 
нормативни документи, дейността на Научния съвет през отчетния период включва:  

1. Приемане на предложение от ръководството на ИИИ на БАН за определяне на научни монографии, 
които да се представят за одобрение от СИД на БАН във връзка с разпределението на средствата от 
бюджетната субсидия на БАН по К2, критерий „Монографии с национално значение“. 
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2. Приемане на „Правилник за дейността на Научния съвет на Институт за икономически изследвания 
при БАН“.  

3. Приемане на предложение за удължаване срока на изпълнение на съвместната програма между ИИИ 
при БАН и УНСС „Класическа линия в съвременната икономическа теория“. 

4. Приемане на Годишен доклад на ИИИ при БАН за 2020 година "Икономическо развитие и политики 
в България: оценки и очаквания. Тема на фокус: "Пенсионният модел в България: проблеми и 
перспективи", с изпълнители: доц. д-р Виктор Йоцов - ръководител, проф. д-р Йордан Христосков, 
проф. д-р Победа Луканова, гл. ас. д-р Димитър Златинов, гл. ас. д-р Недялко Несторов. 

5. Приемане на информация за отчета на съвместен проект между БАН и МАНУ „Българо-
македонското икономическо и иновационно сътрудничество: влияние на  ИКТ за европейските 
перспективи“ за период 2 от 01.07.2017 – 30.06.2020, с ръководител проф. д.ик.н. Росица Чобанова. 

6. Приемане на предложение за номинация на значима монография за Награда за научни постижения 
по случай Деня на будителите (01.11.2020 г.) 

7. Дейности, свързани с научноизследователската програма на Института  

7.1. Приемане на завършени планови и договорни изследвания  

През 2020 г. на заседания на Научния съвет са приети за завършени 12 колективни 
научноизследователски проекти. Във връзка с проектите, в Научния съвет предварително са 
утвърдени съставите на Експертните съвети за обсъждането им и са избрани рецензенти. 

7.2. Приемане на теми за нови проекти за включване в научноизследователската програма на 
Института 

През отчетния период в Научния съвет са приети за включване в научноизследователската 
програма на Института 7 теми, от които 5 колективни и 2 индивидуални.  

7.3. Промяна в срока за изпълнение на изследователски проекти 

През 2020 г. с решение на Научния съвет се удължи срока на изпълнение на 2 колективни 
научноизследователски проекта.   

8. Дейности, свързани с израстване на научния състав на Института 

Обявени са три конкурса за заемане на академичната длъжност "гл. асистент" в професионално 
направление 3.8. Икономика по: „Народно стопанство (вкл. регионална икономика и история на 
народното стопанство – (Транспорт)“ - за секция „Регионална и секторна икономика“, „Финанси, 
парично обръщение, кредит и застраховка (фискална политика)“ - за секция „Макроикономика“ и 
„Световно стопанство и МИО“ - за секция „Международна  икономика“, които приключиха 
успешно. С това се допълни академичният състав на три от секциите в Института.   

Прието е предложение за откриване на процедура по признаване на академичната длъжност „ 
доцент“, придобита в СУ „Св. Св. Климент Охридски“, от гл. ас. Димитър Златинов, секция 
„Международна икономика“ в ИИИ при БАН. След провеждане на процедурата, Научният съвет взе 
решение за признаване на академичната длъжност. 

9. Дейности, свързани с докторантура в Института 

През отчетния период работата на Научния съвет, свързана с докторантите, се основава на 
Правилника за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в Института за 
икономически изследвания при БАН. 

На свои заседания Научният съвет на Института взе решения, свързани с обучението на докторати: 
годишно атестиране; утвърждаване на заявка за допълнителен 2019/2020 г. и редовен 2020/2021 г. 
прием на докторанти; зачисляване на 4 докторанта, от които 3 задочни докторанта: 1 в секция 
"Регионална и секторна икономика" и 2 в секция "Международна икономика", както и 1 
чуждестранен докторант на самостоятелна подготовка; избор на научни ръководители, обсъждане 
и приемане на теми на дисертационните трудове и на индивидуални планове за работата на тези 
докторанти по време на обучението им; отчисляване с право на защита на 1 задочен докторант; 
прекратяване на докторантурата на докторант на самостоятелна подготовка.    
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10. Предложения за удължаване на трудовия договор на сътрудници от Института 

През 2020 г. беше удължен с една година срока на трудовия договор на: проф. д-р Емил Панушев 
(второ удължаване), на проф. д-р Георги Шопов (второ удължаване), на проф. д-р Победа Луканова 
(второ удължаване), проф. д-р Радка Илева (трето удължаване) и на доц. д-р Саша Грозданова (второ 
удължаване). 

11. Други 

Взето е решение за разрешаване на неплатен отпуск за повече от 1 месец на доц. д-р Григор 
Сарийски и доц. д-р Петко Салчев. 

Взето е решение за излизане от състава на изпълнителите на Годишен доклад 2020 г. на ИИИ при 
БАН на доц. д-р Григор Сарийски и включването на нов изпълнител на негово място – доц. д-р 
Димитър Златинов. 

Приемане на предложение за  номинация на проф. д-р Стефан Минчев Вачков – ръководител на 
катедра „Финанси“ при ИУ – Варна, за академичната награда „Проф. Станчо Чолаков“  за високи 
постижения във финансовата наука“. 
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ІІ. КАДРОВИ ПОТЕНЦИАЛ 

 

Кадрови състав  

 

Kъм 31.12.2020 г. научният състав на Института включва 44 души, а специалистите са 20. 

Разпределението на академичния състав е следното: 

 По научни звания: 

професори -  18 

доценти – 7 

гл. асистенти  – 15 

асистенти - 4 

 По научна степен: 

доктор – 45 

доктор на икономическите науки - 1 

Разпределението на специалистите по категории е както следва: 

с висше образование - 20 

със средно специално образование - 4 

В категорията "Друг персонал" са включени 3 служители. 

Разпределението на академичния състав и специалистите с висше образование по възрастови групи в 
края на годината е следното: 

под 26 години            -  няма 

от 26 до 30 години    - няма 

от 31 до 35 години -  общо 4: гл. ас. - 3; спец. с ВО - 1; 

от 36 до 40 години -  общо 6: гл. ас. - 2, ас. - 3; спец. с ВО - 1; 

от 41 до 45 години -  общо 7: гл. ас. - 6, други - 1; 

от 46 до 50 години -  общо 9: гл. ас. - 4, спец. с ВО - 3, средно спец.-1; други-1; 

от 51 до 55 години -  общо 3: доц. - 1; спец. с ВО - 1; други - 1; 

от 56 до 60 години -  общо 12: проф. - 2, доц. - 5; ас. - 1; спец. с ВО - 4; 

от 61 до 65 години -  общо 11: проф. - 6, спец. с ВО - 3; 

над 65 години        - общо 21: проф. - 10, доц. - 1; спец. с ВО - 7, средно спец. -2; други - 1. 
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IІІ. ИНФОРМАЦИОННО ОСИГУРЯВАНЕ 

 

1. Информационен отдел  

Информационният отдел продължава да работи  с автоматизирана информационна система CDS/ISIS-
микро ver. 3.07  Изготвят се библиографски справки за сътрудници от Института, докторанти и външни 
потребители по най-широк кръг икономически теми. 

Отделът обслужва сътрудници от Института и външни потребители с материали от различни 
международни организации и комисии на ООН, ЕС, Световната банка и др. Продължава съхраняването 
и предоставянето за ползване на Бюлетина за заетостта от Министерството на труда и социалната 
политика и съответните бюлетини от НСИ. 

Закупеният нов сървър с два процесора и повече оперативна памет осигурява по-голямо пространство 
за запазване на цялата информация, която да бъде резервирана. Част от постоянната памет е базирана 
на SSD-дискове, които предоставят много по-бърз достъп до данните, необходими за определени 
услуги в Института. Той е с два захранващи модули и UPS, който предоставя алтернативно захранване 
с продължителност около 100 мин. Заедно с него бяха закупени и гигабитови суичове, с които се 
увеличи бързината и ефективността на работата в локалната мрежа. 

В Института функционира локална компютърна мрежа с 54 работни станции. По отношение на размера 
на мрежата е постигнат оптимума – във всяко работно помещение има най-малко по една точка. 
Достъпът до интернет се осъществява чрез оптична връзка към мрежата на БАН. 

Институтът разполага с учебна компютърна зала с 8 работни места за обучението на докторанти, както 
и при необходимост - за използване от академичния състав. Всяко работно място позволява ползването 
на интернет, както и достъп до информационните услуги, предоставяни от Централната библиотека на 
БАН. По този начин се осигурява възможност за достъп до интернет на по-широк кръг потребители. 

Основните направления в работата на системния администратор са: 

 поддържане на техническата база на звената в Института; 

 преинсталиране на програмни продукти, блокирани при експлоатация или от наличието на вируси; 

 консултиране на работещите в Института за основните програмни продукти - текстообработка и 
електронни таблици и поддържане на набор от програмни продукти и документация към тях, която 
се предоставя на потребителите; 

 периодично обновяване на антивирусен софтуер и инсталирането му на компютрите в Института; 

 поддържане на WEB-страницата на Института; 

Поддържа се високо ниво на сигурност на информацията в системата посредством използването на 
съвременен антивирусен софтуер. Секциите на Института разполагат с работни станции, снабдени с 
необходимия набор от програмни продукти (операционни системи, текстообработка, електронни 
таблици, компютърна графика и др.) за създаване, обработка и предаване на информация. Осигурен е 
непрекъснат достъп до Интернет. Всеки сътрудник има собствен e-mail-адрес, което дава възможност 
за подобряване комуникирането и информационното обслужване на научните разработки. 

Съгласно регламентираната организация се актуализира публикуваната на WEB-страницата на 
Института информация. Това създава условия за популяризирането на работата на Института и 
поддържането на добрия му публичен образ в България и в чужбина. 

Във връзка с наложилата се епидемиологична обстановка през 2020 г. и по-голямата необходимост да 
се работи дистанционно, бяха закупени и инсталирани: озвучителна система за голямата зала, камери, 
микрофони, 15 компютърни конфигурации – за всички секции, 3 бр. преносими компютъра.  

Почти на всички компютри беше инсталирана операционна система Windows 10. Добавени са 
универсални приложения, интеграция с други услуги на Microsoft, които могат да ползват 
потребителите. 
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2. Библиотека  

Целият библиотечен фонд в края на 2020 година наброява 41240 тома. През годината са постъпили 131 
тома. Броят на регистрираните читатели е 78, от които 40 от научното звено.  

За по-рационално използване на литературата в читалнята на свободен достъп са предоставени 5812 
тома – целият справочен фонд на библиотеката: енциклопедии, речници, справочници, статистически 
годишници на България и други страни, както и периодиката за последните няколко години.  

В резултат на споразумение за обмен на информационни материали, библиотеката получава безплатно 
някои издания на БНБ, Икономическия университет във Варна и Националния Статистически 
Институт (НСИ). Създадена е връзка с “Documentation Francaise”, благодарение на което библиотеката 
получава някои техни материали. Институтът е абонирани със свои средства за 4 периодични 
български издания.  

В читалнята е поставен компютър за улеснение на читателите при използване на електронния каталог. 
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IV. МАТЕРИАЛНО И ФИНАНСОВО ОСИГУРЯВАНЕ 

 

1. Финансов отчет за 2020 г.   

Приходите от бюджетната субсидия и собствени средства през 2020 г. възлизат на 1 508 269 лв., в т.ч. 
получени вътрешни трансфери в размер 55 017 лв. и трансфер от фонд „Научни изследвания“ за сп. 
„Икономически изследвания“ в размер на 6983 лв. Разходите са 1 650 149 лв., от които 1 422 260 лв. от 
субсидия и 227 889 лв. от собствени средства и получени трансфери във връзка с проекти, спечелени 
от Института. В размера на разходите се включват и разходи по различните проекти, финансирани от 
различни източници. 

 

Разходите имат следната структура (лв.): 

Заплати и доп. възнаграждения за персонала, в т.ч.: 1  245 396 

заплати, доп. възнаграждения, хонорари 1 223 797 

обезщетения 21 599 

Осигурителни вноски за ДОО от работодател 145 196 

Здравно-осигурителни вноски от работодател  54 288 

Вноски за ДЗПО от работодател 14 504 

Издръжка, в т.ч.: 153 186 

материали 32 369 

вода, горива, енергия 21 212 

разходи за външни услуги 64 287 

командировки                        5 750 

застраховки 3 709 

данъци, такси 16 949 

други 8 910 

Разходи за членски внос 1 100 

Разходи за придобиване на ДМА 36 479 

  

Приходите извън субсидията се формираха от продажба на списания “Икономическа мисъл” и 
“Икономически изследвания”, от договор с фонд „Научни изследвания“ за финансиране на списание 
„Икономически изследвания“, от Корейския институт за развитие за изпълнение на съвместен проект, 
от такси за обучение на докторанти и други. 

От началото на годината в Института се изплащаха хонорари и възнаграждения за сп. “Икономическа 
мисъл”, списание “Икономически изследвания”, за изготвяне на рецензии на планови разработки, 
участия в научни съвети, за научни журита, за научно ръководство на докторанти, изпитни комисии и 
други. 

Разходите за издръжка се покриха от собствени средства или от партидите на съответния проект, за 
който се отнасят. В разходите за материали се включват и активи със стойност под 1 000 лв. и 
компютрите под 500 лв., след което те се завеждат задбалансово. Разходите за външни услуги 
включват: телекомуникационни, обяви за конкурси, печатарски услуги за издания на Института, 
автореферати, научни мероприятия, поддръжка на програмни продукти, ремонт на техника, 
асансьорни, охранителни и други услуги. Разходите за командировки в страната и чужбина са за 
участия на служителите и чуждестранни учени в научни мероприятия и конференции. 
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2. Материално-техническа база, сграден фонд и работни места 

Сградата на  Института е на пет етажа. На партерния етаж се намира библиотеката. Първият етаж от 
сградата е оборудван за лекционна дейност и провеждане на докторантски изпити. Там се намира и 
голямата зала на Института, в която се провеждат заседания на Научния съвет и на секциите, както и 
мероприятия с по-голям брой присъстващи. За целта там е инсталирана стационарна мултимедия и 
озвучителна апаратура, осигуряващи перфектното провеждане на масови мероприятия дистанционно 
– лекции, семинари, конференции, събрания на Института и културни мероприятия. На останалите 
етажи са разположени стаите на сътрудниците и административните канцеларии. 

Нуждите на служителите от лятна почивка край морето са осигурени  от собствена база за летуване в 
гр. Приморско: две самостоятелни стаи и апартамент. 

 

 

 

 

 

 

  



110 

ПРИЛОЖЕНИЕ 1. СПИСЪК НА НАУЧНИТЕ ПУБЛИКАЦИИ 

 

Всички публикации - публикувани 

 Звено: ( ИИконИ ) Институт за икономически изследвания 

 Година на публикуване: 2020 ÷ 2020 
 

№ Публикация 
Коригиращ 
Коефициент 

Процент 
автори от 
звеното 

1 Alexander Tassev, Daniela Bobeva, Iskra Balkanska, Mitko Dimitrov, Spartak Keremidchiev, 
Tatiana Houbenova, Victor Yotzov, Nedialko Nestorov, Teodora Peneva. Opportunities and 
Prospects for Japan’s Investments in Bulgaria. Икономически изследвания, 1, 2020, ISSN:0205-
3292, 3-45. SJR (Scopus):0.2   Q3 (Scopus)   Линк 

1.000 100.00 

2 Bobeva, D.. Country Survey: Bulgaria. Central and South-Eastern Europe 2021, Taylor and Francis, 
2020, ISBN:978-0-367-44019-0, ISSN:1470-5699   Друго 

1.000 100.00 

3 Branzova P., Boiukliev, O., Ruscheva, D.. Food security, bioeconomy, healthy and organic foods.. 
Издателство на БАН „Проф. Марин Дринов“, 2020, ISBN:978-619-245-039-7., 626-
633   Национално академично издателство 

1.000 100.00 

4 Chobanova R.. Circular Economy as a New Stage of Economic Development. Circular Economy - 
Recent Advances, New Perspectives and Applications [Working Title], intech open, 2020, DOI:DOI: 
10.5772/intechopen.94403, JCR-IF (Web of Science):0.01   Международно академично 
издателство (Web of Science)   Линк 

1.000 100.00 

5 Christova-Balkanska I.,. Emigration du travail dans le contexte urbain de l’Union Européenne (UE) )-
manifestation fondamentale de la globalisation. Le cas de la Bulgarie. Villes en transformation: défis, 
(pré)visions, perspectives., 1, Нов български университет (НБУ), 2020, ISSN:ISBN 978-619-233-
120-7 (paperback) 978-619-233-121-4 (online), 131-150   Национално академично издателство 

1.000 100.00 

6 Christova-Balkanska I.,. The European banks after the sovereign debt crisis: Sustainability, 
regulations and challenges. Икономическа мисъл, книжка №3, 2020, ISSN:ISSN 0013-2993, 36-
66   Индексирано в ERIH+ (ERIH Plus) 

1.000 100.00 

7 Christova-Balkanska I.,. The Reform of the Bulgarian banking system under the conditions for EU 
membership. Knowledge Horizons – Economics, Vol. 12, No 1,, 2020, ISSN:P-ISSN 2069-0932 E-
ISSN 2066-1061, 81-94   Международно академично издателство (Web of Science) 

1.000 100.00 

8 Christova-Balkanska I. Structural changes in the industry of the EU member states. Papers of BAS. 
Humanities and Social Sciences, 1, Prof. Marin Drinov Publishing House of Bulgarian Academy of 
Science, 2020, ISSN:ISSN (print) 2367-6248 ISSN (online) 2603-4832   Национално академично 
издателство 

1.000 100.00 

9 Dimitar Zlatinov, Lidiya Kabatliyska. World Economy Digitalisation: Implications at Corporate and 
National Level. 19, Sofia University Press, 2020, ISSN:1311-8420, 65-76   Друго 

1.000 50.00 

10 Dimitar Zlatinov. How Fiscal Policy in Bulgaria may Affect the Transition to a Low Carbon Economy?. 
Economic Alternatives, 4, UNWE, 2020, 525-535   Друго 

1.000 100.00 

11 Dimitar Zlatinov. Implementation Plan and Application Guidelines for Establishing an Early Warning 
Framework in Bulgaria: 2.1. Post-crisis Economic Developments of the Bulgarian Economy; 2.2 
Economic Forecasting in Bulgaria; 3. EU-developed Framework for Macroeconomic Imbalances and 
Implications for Bulgaria. 2019/20 KSP Policy Consultation Report. Developing an Early Warning 
Framework for the Detection of Crises in Economic Sectors in Bulgaria: Based on Korean Economic 
Development Experiences, 2020, ISBN:979-11-5932-556-4, 25-48   Международно неакадемично 
издателство 

1.000 100.00 

12 Georgieva, S.. The impact of blockchain technologies on the financial sector. Икономическо 
развитие и политики: реалности и перспективи. Сборник статии от Международна научна 
конференция, посветена на 70-годишнината на ИИИ при БАН, Prof. Marin Drinov Publishing 

1.000 100.00 
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House of BAS, 2020, ISBN:978-619-245-039-7   Национално академично издателство (Друга 
база (напишете името й в "Забележката")) 

13 Gurov, B.. Freedom in the World 2019. Country report Bulgaria 2019, Freedom house. [online], 
2020   Международно неакадемично издателство   Линк 

1.000 100.00 

14 Houbenova-Delissivkova,T.. The EU Sovereign Bonds Market and the Participation of Bulgaria: 
Problems and Prospects in The Context of the Preparation for the EMU.. "Economic Development and 
Policies – Realities and Prospects," Economic Research Institute at BAS (ed.), ERI-BAS Books, 
Bulgarian Academy of Sciences - Economic Research Institute, Изд. на БАН "Марин Дринов"., 2020, 
ISBN:ISBN 978-619-245-039-7.   Друго 

1.000 100.00 

15 Houbenova-Delissivkova,T, D.Georgiev, I.Ilieva. Cohesion-and-Progressivity:The-Multiannual-
Financial-Framework-and-Just-Transition. Social Europe, 5 /05/2020, PP.12-2, 2020, 12-
20   Международно академично издателство   Линк 

1.000 33.33 

16 Hyuseinov, Baki. Regional Differences in the Educational Infrastructure – Changes and Challenges. 
Икономически изследвания, 29, 6, ИИИ-БАН, 2020, ISSN:0205-3292, 44-78. SJR (Scopus):0.2   Q3 
(Scopus)   Линк 

1.000 100.00 

17 Keremidchiev, SK, Naidenova M.. Mitarbeiterkapitalbeteiligung in Bulgarien, pp. 185-188. In: 
Lowitzsch J. (Hrsg.) Studie im Auftrag des Bundesministeriums für Wirtschaft und Energie: 
„Verbreitung der Mitarbeiterkapitalbeteiligung in Deutschland und Europa – 
Entwicklungsperspektiven“, Frankfurt (Oder).. Stiftung Europa-Universität Viadrina Frankfurt (Oder) / 
Interuniversitäres Zentrum (Intercentar), 2020, ISBN:978-3-9821899-0-1 (E-Book); 978-3-9821899-1-8 
(Druckversion), 185-188   Международно академично издателство   Линк 

1.000 50.00 

18 Keremidchiev, Sp., Nedelchev, M.. Corporate Governance of State-Owned Enterprises: National 
Practices of the Board. Entrepreneurship, VIII, 2, 2020, ISSN:2738-7402, 
DOI:10.37708/ep.swu.v8i2.2, 16-26   Индексирано в ERIH+ (ERIH Plus)   Линк 

1.000 100.00 

19 Keremidchiev, Sp., Nedelchev, M.. Foreign Models and Policies for State-owned Enterprises. 
Economic Thought, XLV, 6, 2020, ISSN:0013-2993, 15-25   Индексирано в ERIH+ 

1.000 100.00 

20 Keremidchiev, Sp., Nedelchev, M.. Practices on Accountability and Transparency of State-Owned 
Enterprises. Социално-икономически анализи, 18, 2, 2020, ISSN:2367-9379 (Online), 1313-6909 
(Print), 241-247   Индексирано в ERIH+ (ERIH Plus) 

1.000 100.00 

21 Keremidchiev, Sp., Nedelchev, M.. Theories of Corporate Governance at State-Owned Enterprises. 
17, 2, Economics and Management, 2020, ISSN:1312-594Х, 61-71   Индексирано в ERIH+ (ERIH 
Plus) 

1.000 100.00 

22 Loukanova P., Jiyoun An (Kyung Hee Universit, Bokyeong Park (Kyung Hee Unive. A Framework of 
Early Warning for the Labor Market in Bulgaria. KNOWLEDGE SHARING PROGRAM WITH 
BULGARIA: DEVELOPING AN EARLY WARNING FRAMEWORK FOR THE DETECTION OF 
CRISES IN ECONOMIC SECTORS IN BULGARIA: BASED ON KOREAN ECONOMIC 
DEVELOPMENT EXPERIENCE, Korea Development Institute (KDI), 2020, ISBN:979-11-5932-567-0, 
92-135   Международно академично издателство 

1.000 33.33 

23 Loukanova, P.. Несъответствия в търсенето и предлагането на работна сила и тяхното 
регулиране. Икономическо развитие и политики - реалности и перспективи. Сборник статии от 
Международна научна конференция, посветена на 70-годишнината на ИИИ при БАН, ..., 
Издателство на БАН "Проф. Марин Дринов", 2020, ISBN:ISBN 978-619-245-039-7, 366-
380   Национално академично издателство (Друга база (напишете името й в 
"Забележката")) 

1.000 100.00 

24 Marinov, E.. The African Continental Free Trade Area: Why is Africa turning to multilateralism?. 
Financial and Monetary Economics, 7/2019, 2020, ISSN:2392-9685, 213-222   Друго (Друга база 
(напишете името й в "Забележката")) 

1.000 100.00 

25 Milanova, A. Subcultures as a specific construct and their role in Corporate Governance. JESD: 
Journal of Economic and Social Development, Vol.7, №1, 2020, ISSN:1849-3327 / print 1849-6628, 
32-38   Индексирано в ERIH+   Линк 

1.000 100.00 

26 Mintchev, V.. Effects of Workers’ Remittances on the Home Country: The Case of Bulgaria. Return 
Migration: European and Bulgarian Perspectives, Conference Proceedings Paper, Publishing 
Complex – UNWE, 2020, ISBN:978-619-232-345-5, 126-143   Национално академично 
издателство 

1.000 100.00 
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27 Nedelchev, M.. Origin and Definition of RegTech. Economics and Management, XVІІ, 1, 2020, 
ISSN:(print): 1312-594Х, (online): 2367-7600, 1-9   Индексирано в ERIH+ (ERIH Plus)   Линк 

1.000 100.00 

28 Nestorov, N.. Foreign trade. In: Yotsov, V. Zlatinov, D. Lukonova, P. Hristoskov, J. Nestorov, N. 
(2020) "Annual Report 2020 "Economic Development and Policies in Bulgaria: Evaluations and 
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Академично списание Управление и образование,, 1/2020, Изд. Университет “Проф. д-р Асен 
Златаров”, 2020, ISSN:1312-6121, 32-41   Национално академично издателство (Друга база 
(напишете името й в "Забележката")) 

1.000 100.00 

87 Минасян, Г.. Неикономически ограничители на икономическия растеж. Списание на БАН, 5, 
2020, ISSN:2683-0302, 36-42   Национално академично издателство (ВИНИТИ) 

1.000 100.00 
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88 Найденова, П.. Мотивиращата роля на културата в организацията. В:Икономическо развитие и 
политики - реалности и перспективи,, Издателство на БАН "Проф. Марин Дринов”,, 2020, 
ISBN:978-619-245-039-7, 724-733   Международно академично издателство 

1.000 100.00 

89 Неделчев, М.. Корпоративен имидж на търговските банки. Годишник на Българската народна 
банка, 2, Българската народна банка, 2020, ISSN:2683-0728, 708-759   Национално 
неакадемично издателство 

1.000 100.00 

90 Несторов, Н.. Външна търговия. В: Йоцов, В. Златинов, Д. Луконова, П. Христосков, Й. 
Несторов, Н. (2020) "ГОДИШЕН ДОКЛАД 2020 ИКОНОМИЧЕСКО РАЗВИТИЕ И ПОЛИТИКИ В 
БЪЛГАРИЯ: ОЦЕНКИ И ОЧАКВАНИЯ" ИИкИ-БАН, 2020, ISBN:978-954-9313-16-1   Друго 

1.000 100.00 

91 Панушев, Е., Христова-Балканска, И., Маринов, Е., Костадинов, А.. БЪЛГАРИЯ В 
ПОСТКРИЗИСНАТА СВЕТОВНА ИКОНОМИКА. Издателство на БАН „Проф. Марин Дринов“, 
2020, ISBN:978-619-245-028-1, 201   Реномирано международно издателство 

1.000 100.00 

92 Панушев, Е.. 126. Външнотърговските позиции на България в променящата се международна 
регламентация. – В: ИКОНОМИЧЕСКО РАЗВИТИЕ И ПОЛИТИКИ – РЕЛНОСТИ И 
ПЕРСПЕКТИВИ. Издателство на БАН „Проф. Марин Дринов“, 2020, ISBN:978-619-245-039-
7   Друго 

1.000 100.00 

93 Пенева, Т.. Китайските инвестиции в Европа – стратегическа рамка и реалност. В:Икономическо 
развитие и политики - реалности и перспективи,, Издателство на БАН "Проф. Марин Дринов”,, 
2020, ISBN:978-619-245-039-7, 303-315   Международно академично издателство 

1.000 100.00 

94 Пенева, Т.. Устойчиво развитие и енергийна бедност. Общоакадемично списание на 
Българската академия на науките, 3, 2020, ISSN:2683-0302, 43-50   Друго 

1.000 100.00 

95 Победа Луканова. ПАЗАР НА ТРУДА В: ГОДИШЕН ДОКЛАД 2020: ИКОНОМИЧЕСКО 
РАЗВИТИЕ И ПОЛИТИКИ В БЪЛГАРИЯ: ОЦЕНКИ И ОЧАКВАНИЯ.. ГОДИШЕН ДОКЛАД 2020: 
ИКОНОМИЧЕСКО РАЗВИТИЕ И ПОЛИТИКИ В БЪЛГАРИЯ: ОЦЕНКИ И ОЧАКВАНИЯ., ИИИ при 
БАН, 2020, ISBN:978-954-9313-16-1, 52-62   Национално академично издателство 

1.000 100.00 

96 Рангелова Р., В. Билянски. Структурни изменения на външната търговия и икономически 
растеж на България и Румъния в годините на членство в ЕС. Икономическа мисъл, 2, Институт 
за икономически изследвания при БАН, 2020, ISSN:ISSN 0013-2993, 3-24   Национално 
академично издателство 

1.000 50.00 

97 Рангелова Р.. За оригиналното в идеите на академик Евгени Матеев. Актуалност и 
непреходност. За творчеството на акад. Евгени Матеев: съратници, последователи и ученици, 
Издателски комплекс – УНСС, 2020, ISBN:978-619-232-338-7, 64-85   Друго (ERIH Plus) 

1.000 100.00 

98 Рангелова Р.. Устойчиво развитие и междупоколенчески социално-икономически промени в 
България. Устойчиво развитие: интер- и интрагенерационни аспекти, Авангард Прима, София, 
2020, ISBN:978-619-239-464-9, 13-51   Национално неакадемично издателство 

1.000 100.00 

99 Рангелова, Р., Сарийски, Г.. Експортна структура и сравнителни предимства на икономиката 
на България. Икономическо развитие и политики - реалности и перспективи. Сборник статии от 
Международна научна конференция, посветена на 70-годишнината на ИИИ при БАН, 21-22 
ноември 2019 г., Изд-во на БАН „Професор Марин Дринов", 2020, ISBN:978-619-245-039-7, 222-
232   Национално академично издателство (Друга база (напишете името й в 
"Забележката")) 

1.000 100.00 

100 Рангелова, Р.. За макроикономическата политика в България след въвеждането на паричния 
съвет. Икономическа мисъл, 1, Институт за икономически изследвания при БАН, 2020, 
ISSN:0013-2993, 119-121   Национално академично издателство 

1.000 100.00 

101 С. Грозданова, Русчева Д.. Продоволствени ресурси и продоволствено осигуряване:промени 
и проблеми. Изд. Наука и икономика, 2020, ISBN:ISBN 978-954-21-1037-8, 362-
371   Международно академично издателство 

1.000 100.00 

102 Стефанова, Ст. Ю. Институционална устойчивост и развитие на фондовите пазари в 
Централна и Източна Европа: 30 години преход. Сборник от теоретичен семинар "Човекът - 
мярка за всички неща? Предизвикателствата на постиндустриалното иформационно общество", 
Технически университет, 2020, ISSN:2603-4999, 92-109   Друго 

1.000 100.00 

103 Тасев, А., Несторов, Н.. Високотехнологичният износ на България – състояние , тенденции и 
перспективи. Юбилейна международна научна конференция ИКОНОМИЧЕСКО РАЗВИТИЕ И 

1.000 100.00 
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ПОЛИТИКИ: РЕАЛНОСТИ И ПЕРСПЕКТИВИ София, 21-22 ноември 2019 г. ИИИ-БАН, АИ 
"Проф. Марин Дринов", 2020, ISBN:978-619-245-039-7, 218-221   Международно академично 
издателство 

104 Тасева, Г.. Иновации и търговско кредитиране. Списание „Социално-икономически анализи“, 1, 
ВЕЛИКОТЪРНОВСКИ УНИВЕРСИТЕТ "СВ. СВ. КИРИЛ И МЕТОДИЙ" - УНИВЕРСИТЕТСКО 
ИЗДАТЕЛСТВО, 2020, ISSN:1313-6909, 15-27   Индексирано в ERIH+ (ERIH Plus)   Линк 

1.000 100.00 

105 Тасева, Г.. Иновационна дейност и финансово представяне на МСП в България. Списание 
„Диалог“, 2, Стопанска Академия "Д. А. Ценов" - Свищов, 2020, ISSN:1311-9206, 57-76   Друго 
(Друга база (напишете името й в "Забележката"))   Линк 

1.000 100.00 

106 Тодоров, В.. Изследователска програма „Класическа линия в Съвременната икономическа 
теория”. Икономическо развитие и политики – реалности и перспективи. Сборник статии от 
Международна научна конференция, посветена на 70-годишнината на ИИИ при БАН, 21-22 
ноември 2019 г., Издателство на БАН „Проф. Марин Дринов”, 2020, ISBN:978-619-245-039-7, 43-
53   Национално академично издателство (Друга база (напишете името й в 
"Забележката")) 

1.000 100.00 

107 Тодоров, В.. Социалната проблематика в общата икономическа теория.. Икономическа наука, 
образование и реална икономика: развитие и взаимодействия в дигиталната епоха, IV, 
Издателство „Наука и икономика”, 2020, ISBN:978-954-21-1040-8, 31-39   Национално 
академично издателство 

1.000 100.00 

108 Тотев, С., Коцева-Тикова, М., Мочурова, М.. Социална, икономическа и екологична оценка на 
приобщаващото регионално развитие. Икономическо развитие и политики: реалности и 
перспективи, Сборник доклади от Юбилейна международна научна конференция, посветена на 
70-годишнината на ИИИ при БАН, Академично издателство „Проф. Марин Дринов”, 2020, 
ISBN:978-619-245-039-7, 551-558   Национално академично издателство 

1.000 100.00 

109 Тотев, С., Стоянчева, Д., Иванова, Д., Дончева, Д., Ангелова, Р.. Иновационна активност и 
ефективност в индустрията: Емпирично изследване на предприятия в ЮИРал и индустриален 
растеж в ЮИР: Фактори за въздействиейон – структура, иновационен потенциал, перспективи 
за развитие. КОТА, Стара Загора, 2020, ISBN:ISBN: 978-954-305-565-4, e-book: ISBN 978-954-
305-566-4.   Друго 

1.000 20.00 

110 Христова-Балканска И.,. Кризата и промените в посткризисната световна икономика: външна 
търговия и чуждестранни инвестиции.. България в посткризисната световна икономика, 1, 
Издателство на БАН „Проф. Марин Дринов“, 2020, ISBN:ISBN 978-619-245-028-1, 10-
68   Международно академично издателство 

1.000 100.00 

111 Христова-Балканска И.. Европейските банки след суверенната дългова криза: Стабилност, 
регулации и предизвикателства.. Икономическа мисъл, книжка №3, 2020, ISSN:ISSN 0013-2993, 
3-36   Индексирано в ERIH+ (ERIH Plus) 

1.000 100.00 

112 Христова-Балканска И.. Международната търговия, еволюция и факторите, които определят 
нейното развитие през последните години. Пари и култура, книжка № 3, ВУЗФ, 2020, ISSN:ISSN 
2683-0965, 5-25   Национално академично издателство 

1.000 100.00 

113 Христова-Балканска, И. Икономиките от Централна и Югоизточна Европа и Китай: 
конкуренция и сътрудничество?. В:Икономическо развитие и политики - реалности и 
перспективи,, Издателство на БАН "Проф. Марин Дринов”,, 2020, ISBN:978-619-245-039-7, 293-
302   Международно академично издателство 

1.000 100.00 

114 Христосков, Й.. Реформите в пенсионната система на България – съдържание, резултати, 
предизвикателства и решения. Годишен доклад 2020 „Икономическо развитие и политика в 
България: оценки и очаквания, ИИИ при БАН, 2020, ISBN:978-954-9313-16-1   Национално 
академично издателство 

1.000 100.00 

115 Христосков, Й.. Териториално разпределение на социалните трансфери. Списание на БАН, 6, 
2020, ISSN:2683-0302, 28-36   Национално академично издателство (ВИНИТИ) 

1.000 100.00 

116 Христосков, Й.. Териториално разпределение на социалните траснсфери. Сборник доклади от 
международна научна конференция „Икономическо развитие и политики: реалности и 
перспективи”, Издателство на БАН „Проф. М. Дринов“, 2020, ISBN:ISBN 978-619-245-039-7, 521-
535   Национално академично издателство (Друга база (напишете името й в 
"Забележката")) 

1.000 100.00 
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117 Хубенова- Делисивкова , Т.. „Икономическата интеграция в контекста на съвременните 
приоритети на ЕС като глобална сила: императиви за промени“. “ Ще седне ли Европейският 
съюз на масата на големите глобални играчи?“ , отг.ред. Х.Кортлендер, Изд. Фондация 
„Фридрих Еберт“, 2020, ISBN:ISBN 978 954-2 979-57-9, 26-36   Друго (Web of Science)   Линк 

1.000 100.00 

118 Цанов, В.. Нобеловата награда по икономика за 2019 година. Наука, ХХХ, 1, Съюз на учените в 
България, 2020, ISSN:ISSN 0861 3362 (печатно) ISSN 2603-3623 (електронно), 7-
9   Национално академично издателство (Друга база (напишете името й в "Забележката")) 

1.000 100.00 

119 Цанов, В.. Определяне на линията на бедност – методологични особености. Статистика, кн. 3, 
НСИ, 2020, ISSN:ISSN 2367-5489, 57-79   Национално неакадемично издателство 

1.000 100.00 

120 Цанов, В.. Субективни възприятия за справедливост на доходите и бедността.. Икономическо 
развитие и политики – реалности и перспективи., Издателство на БАН „Проф. Марин Дринов”, 
2020, ISSN:ISBN 978-619-245-039-7, 485-495   Национално академично издателство (Друга 
база (напишете името й в "Забележката")) 

1.000 100.00 

121 Цветомир Цветков. Стабилизационна политика на малка отворена икономика в условията на 
паричен съвет по примера на България.. Икономическо развитие и политики реалности и 
перспективи., Издателство на БАН "Проф. Марин Дринов", 2020, ISBN:978-619-245-039-7, 109-
116   Национално академично издателство (Друга база (напишете името й в 
"Забележката")) 

1.000 100.00 

122 Чипев, П. Д.. Еволюционната концепция на Джеф Ходжсън за фирмата. В: „Дигиталната 
икономика и предизвикателствата пред политическата икономия“, Сборник с доклади от 
„Четвърта национална конференция по политическа икономия“, 20 ноември 2019, София: 
УНСС., 2020, ISBN:978-619-232-356-1, 203-215   Национално академично издателство 

1.000 100.00 

123 Чипев, П. Д.. Концепцията за транзакционните разходи в теорията на О. Е. Уилямсън. Научни 
трудове на УНСС, том № 4, София: Издателски комплекс-УНСС, 2020, ISSN:0861-9344(print); 
2534-8957(online), 27-40   Национално академично издателство (Друга база (напишете 
името й в "Забележката")) 

1.000 100.00 

124 Чипев, П.. Сравнителен анализ на подходите у Коуз, Уилямсън и Ходжсън към проблема за 
съотнасянето на фирма и пазар. В: „Икономическо развитие и политики. Реалности и 
перспективи.“ Сборник статии от Международна научна конференция посветена на 70-
годишнината на Института за икономически изследвания при БАН, София: Изд. на БАН „Проф. 
Марин Дринов“, 2020, ISBN:978-619-245-039-7, 755-764   Международно академично 
издателство 

1.000 100.00 

125 Чипев, П.. Трансакционните разходи в институционалната и неоинституционалната 
икономическа теория.. В: Сборник от Юбилейна международна научна конференция 
"Икономическа и социална (дез)интеграция"., Пловдив: Университетско издателство «П. 
Хилендарски“, с. 13-24., 2020, ISSN:978-619-202-565-6 (print); 978-619-202-566-3 
(online)   Национално академично издателство (Друга база (напишете името й в 
"Забележката")) 

1.000 100.00 

126 Чобанова, Р.. Икономическо развитие и дигитализация: цели и реализация.. Сборник доклади 
Юбилейна международна научна конференция „Икономическа наука, образование и реална 
икономика: развитие и взаимодействие в дигиталната епоха”, 1, Издателство „Наука и 
икономика“ - ИУ, Варна,, 2020, ISBN:978-954-21-1037-8, 71-80   Национално академично 
издателство 

1.000 100.00 

127 Чобанова, Р.. Необходимост от нова парадигма за икономическо развитие. Научни трудове на 
Научни трудове на УНСС, 3, 3, УНСС, 2020, ISSN:ISSN (print): 0861-9344 ISSN (online): 2534-
8957   Друго   Линк 

1.000 100.00 

128 Шопов, Г.. Мостът „изследвания-политика" в рамките на обществените науки: фактори и 
механизми. Образование, наука, иновации, Университетско издателство „Паисий Хилендарски“, 
2020, ISBN:978-619-202-599-1, 7-17   Национално академично издателство 

1.000 100.00 

129 Шопов, Г.. Териториални различия в жизнения стандарт на населението (2010-2017 г.). 
Списание на БАН, 6, 2020, ISSN:2683-0302, 28-36   Национално академично издателство 
(ВИНИТИ) 

1.000 100.00 

130 Шопов, Г.. Териториални различия в жизнения стандарт на населението (2010-2017 г.).. 
„Икономическо развитие и политики: реалности и перспективи”, Издателство на БАН „Проф. 

1.000 100.00 
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М.Дринов”, 2020, ISBN:978-619-245-039-7, 536-538   Национално академично издателство 
(Друга база (напишете името й в "Забележката"))   Линк 

131 Nedelcheva, Y., Nedelchev, M.. Higher Education as a Public Good. Strategies for Policy in Science 
and Education (Web of Science), 28, 6, 2020, ISSN:1314–8575 (Online), 1310–0270, 589-606. JCR-
IF (Web of Science):0.4   Q2 (Web of Science)   Линк 

1.000 50.00 

132 Nonchev, A., Mintchev, V., Zareva, I., Boshnakov, V., Bakalova, M., Misheva, M., Hristova, M.. 
Returning migrants: segmentation and stratification of economic mobility. Findings, conclusions and 
recommendations. Publishing complex UNWE, 2020, ISBN:978-619-232-379-0   Друго 

1.000 28.57 

133 Георги Желязков Георгиев, Дарина Георгиева Заимова, Петя Христомирова Брънзова, Стоян 
Анастасов Тотев, Милкана Мочурова- Георгиева. Анализ и профил на състоянието и 
потенциала за регионална биоикономика. Академично издателство Тракийски университет, 
2020, ISBN:978-954-338-164-7   Друго 

1.000 60.00 

134 Нончев, А., Зарева, И., Мишева, М.. Вместо заключение: основни изводи и препоръки за 
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